чтения Страница 04

В Екатеринбурге

открылись

шестые Свято-

Елисаветинские



Никита Кобелевновый худрук Александринки рассказал «РГ» о будущем театра



«Зенит» выиграл Суперкубок России, а в Германии прошел финал футбольного Евро





Страница 05

# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. **Понедельник, 15 июля 2024.** № 153(9395) www.rg.ru

Столичный выпуск

**событие дня** На экс-президента США Дональда Трампа совершено покушение в Пенсильвании

# Однажды в Америке

Евгений Шестаков

ем больше становится известно деталей покушения на экс-главу Белого дома Дональда Трампа, тем больше появляется вопросов, ответы на которые мы, возможно, не получим никогда. По данным, представленным ФБР, в бывшего президента стрелял 20-летний житель городка Бетел-парк (штат Пенсильвания) Томас Крукс. «Предварительно: установлена личность одного стрелка, но расследование продолжается. Мы проверяем многочисленные версии, и пройдет некоторое время, прежде чем мы окончательно определим, был ли стрелявший только один», цитирует издание Washington Post неназваннного полицейского. Совершенно очевидно, что время для покушения было выбрано сознательно с учетом особенностей американской избирательной системы- в понедельник в Пенсильвании соберется Национальный съезд Республиканской партии, на котором Трампа официально выдвинут кандидатом в президенты США. Там же делегаты утвердят кандидатуру вицепрезидента, который станет преемником Трампа на выборах, если с тем до голосования что-либо случится. Если бы покушение на Трампа удалось, то предвыборная кампания Республиканской партии потерпела бы крах и все выдвижения потребовалось начинать с нуля. В то же время любая попытка убить Трампа раньше не имела бы нужного эффекта, поскольку давала Республиканской партии воз-

Примечательным выглядит место, которое выбрал убийца (или те, кто стоял за его спиной) для проведения акции. Собранный Трампом митинг состоялся на открытом воздухе на территории выставки Butler Farm Show в городке Батлер с населением всего 13 тысяч человек. Стоял жаркий день. Трамп опоздал примерно на час-все это время люди изнемогали под слепящим солнцем. По словам Дуга Милса, фотографа «Нью-Йорк таймс», который снимает первых лиц государства с 1983 года, все проходило как обычно. Милс находился с коллегами в так называров от Трампа. Когда под бы он предупредил полицию о

можности для замены канди-



Снимки Трампа с рассеченным пулей ухом, окровавленным лицом и поднятым в воздух кулаком уже называют историческими

Дональд Трамп снова был на ногах. В него только что стреляли, его белая рубашка была расстегнута, а красной бейсболки больше на голове не было

огромным американским флагом, подвешенным между двумя подъемными кранами, появился экс-президент, «разогретая» к тому моменту толпа его сторонников взревела от восторга. Все внимание было обращено на Трампа. И тем не менее нашлись люди, которые смотрели не только на сцену, где выступал их кумир. Один из очевидцев утверждал, что примерно за пять минут до стрель-

подозрительном человеке, ходившем по крыше, но на его слова никто не обратил внимания. По непонятным причинам не обнаружили убийцу и снайперы Секретной службы, которые отслеживали ситуацию на митинге с близлежащих строений, хотя преступник находился буквально в 150 метрах от них. Более того, на видео, снятом из зала, видно, как через секунды из зала хлесткий крик: «У него пистолет!» «Он на крыше», -- пытаясь перекричать толпу что есть мочи орет лругой зритель. Возникает отчетливое ощущение, что еще до первых выстрелов люди почувствовали грозящую опасность. Тем не менее ни охранявшие Трампа агенты Секретной службы, ни снайперы на происходящее никак не реагируют. В этот момент экс-президент говорил о фальсификациях на прошлых выборах, показывал сторонникам таблицу с цифрами пересечений нелегальными мигрантами границы. После чего Трамп традиционно пообещал следать Америку снова великой, как собственно делал

И тут раздался хлопок. Трамп нагнулся, схватившись за ухо. Потом были

#### КАК ПЫТАЛИСЬ УБИТЬ ДОНАЛЬДА ТРАМПА 13 ИЮЛЯ, В 18:11 НАПАДАВШИЙ ТРИЖДЫ ВЫСТРЕЛИЛ В ТРАМПА С КРЫШИ БЛИЗЛЕЖАШЕГО ПОСЛЕ ВЫСТРЕЛОВ 137 НА СЦЕНУ КИНУЛИСЬ АГЕНТЫ ОХРАНЫ ПОСЛЕ ВЫСТРЕЛОВ И ЗАГОРОДИЛИ ТРАМПА СНАЙПЕРЫ ОХРАНЬ ОТВЕТНЫМ ОГНЕМ ЛИКВИДИРОВАЛИ Раненый участник митинга выступлени: Трибуны ТРАМПА УВЕЛИ СО СЦЕНЫ Трампа для зрителей

рынок труда Почему доставщик еды может заработать больше инженера?

# Курьерный рост



Можно устроиться курьером, и дела пойдут в гору. Парадокс или новый тренд?

#### Ольга Игнатова

🖣 итуация, когда оплата труда курьера может быть выше, чем инженера, — это очевидный перекос на рынке, и такого быть не должно, заявил председатель «Единой России» Дмитрий Медведев. Рынок требует все больше кадров, которые занимаются обслуживающими функциями. Отрицать это уже невозможно, так же, как и говорить о справедливости такого подхода к оплате

Почему так и происходит и почему к дифференциации зарплат стоит подходить с осторожностью, «РГ» рассказал директор Института социальноэкономических исследований Финансового университета при правительстве РФ, профессор,

По статистике, у нас 13-кратное расхождение между 10% самых высокооплачиваемых и низкооплачиваемых работников

доктор экономических наук Алексей Зубец.

Алексей Николаевич, почему все-таки такое неравенство в оценке рабочей силы? Курьер может получать больше инженера,а в ресторанах быстрого питания платят в два раза больше, чем профессору, читающему лекции в

алексей зубец: Не соглашусь. Вузовский преподаватель зараба-

тывает сегодня намного больше, чем работник в фастфуде. Что касается официальной статистики относительно дифференциации зарплат, то я бы относился к ней осторожно. Исследования показывают, что до 15% россиян получают часть зарплаты в конвертах, то есть официально через кассу им выплачивается меньшая часть зарплаты, а большая выдается на руки наличными.

\*3a10 \*\*3a100 \*\*\*3a1000 \*\*\*\*3a10000

жиль Для госслужащих запускают экспериментальную ипотеку

### Метры по чину

#### Марина Трубилина

Эксперимент по обеспечению госслужащих жильем с помощью ипотеки будет проведен в ближайшие 2,5 года. Постановление об этом принято правительством. Чиновник должен быть молодым и иметь грамоты или другие заслуги.

Сроки эксперимента—с 15 июля 2024 года по 1 февраля 2027 года. Поучаствовать в нем смогут госслужащие минфина, минтруда, минстроя, Федеральной налоговой службы, территориальных органов Федерального казначейства. Всего за этот период участниками программы станут 90 человек (по 9 человек в год в 2024 и 2025 годах от каждого ведомства).

Участниками программы могут стать госслужащие в возрасте до 35 лет включительно, занимающие должность гражданской службы не менее года. Обязательно одно из следующих условий: госслужащий принимал во время прохождения военной службы участие в СВО, он имеет госнаграды, почетную грамоту, благодарность президента РФ или поощрение правительства либо является победителем конкурса «Лидеры России» или «Лучший по профессии».

Цель эксперимента—опробовать новую форму обеспечения гражданских служащих жильем с привлечением средств бюджета. В дальнейшем эту систему могут сделать постоянной.

Предполагается, что госслужащий решит свой жилищный вопрос с помощью ипотеки, но государство поможет ему с погашением долга и субсидирует проценты по кредиту.

кошелек Верховный суд объяснил срок давности раздела нажитого после развода

### Кто не успел, тот не опоздал

#### Наталья Козлова

Как долго позволено тянуть с разделом общего имущества после развода—сразу бежать в суд или можно не торопиться? На этот далеко не праздный для многих вопрос ответил Верховный суд РФ, изучив материалы спора бывших супругов из Краснодарского края.

Там мужчина потребовал раздела совместно нажитого имущества спустя четыре года после расторжения брака. Но местные суды гражданину отказали в иске и сослались на истечение срока давности. Верховный суд

А теперь расскажем важные детали этого гражданского дела. Супружеская пара развелась, а вот делить имущество сразу в суде не стала. Но спустя четыре года бывший супруг обратился в суд. Он хотел получить от бывшей жены 2,4 миллиона рублей компенсации за половину их квартиры.

Спор слушал Прикубанский районный суд Краснодара и отказал ему. А чуть позже и Краснодарский краевой суд подтвердил это решение. Первая и апелляционная инстанции сошлись во мнении, что мужчина пропустил трехлетний срок исковой давности. Пришлось гражданину идти дальше и выше. И он правильно сделал—Верховный суд посчитал иначе, чем местные суды.

авто За устройства, скрывающие знаки машины, лишат прав

### Номер с переворотом

#### Владимир Баршев

За использование различных технических устройств, позволяющих скрыть регистрационные знаки автомобилей, предлагается усилить ответственность. А именно, установить лишение прав почти как за управление в нетрезвом виде, с конфискацией этих устройств. Впрочем, ответственность усиливается и для тех, кто видоизменил номер или вовсе управлял машиной без него. Соответствующий законопроект Госдума приня-

Итак, чем вызвана необходимость таких поправок в закон? Дело в том, что количество водителей, всякими способами пытающиеся скрыть свои номера на дороге, растет. Если по данным Госавтоинспекции в 2018 году их выявлялось больше 70 тысяч, то по итогам прошлого года почти 120 тысяч. Один только штраф от нарушения не удерживает. Еще бы, ведь скрывая номер, можно избежать других штрафов за другие нарушения, которые выявляются камерами.

= Официальные курсы валют ЦБ России с 13.07.24 = 24,1051 | Новый туркменский мана **25,0693** | Сербский динар\* **81,5099** | Узбекский сум\*\*\*\*





51,6134 22,6141 Вон Республики Корея\*\*\* Вьетнамский донг\*\*\*\*

59,4194 |Бразильский реал

**24,3115** Датская крона **63,5771** Дирхам ОАЭ

16,2195 |Грузинский лари

32,2193 | Египетский фунт\* **12,7663** Индийская рупия\* **23,8918** Индонезийская рупи Казахстанский тенге\*

**18,2747** | Катарский риал **10,5033** Киргизский сом\* **54,1622** Китайский юань **18,5010** Молдавский лей

**10,2864** Норвежская крона\* **11,9766** Польский злотый Румынский лей

**81,5976** Сингапурский доллар **22,4412** Таджикский сомони\* Таиландский бат

65,2896 Украинская гривна\* Чешская крона\*

69,3343 | Швейцарский франк **21,4623** Южноафриканский рэнд\* **113,3987** Японская иена\*\*

Завершилась встреча парламентов БРИКС

### НАВЕДУТ МОСТЫ

Дмитрий Гончарук, Санкт-Петербург

В БРИКС прорабатывают возможность создания своей расчетно-платежной платформы BRICS Bridge, также Россия будет продвигать идею о признании вузовских дипломов внутри объединения. Об этом на завершившемся в пятницу десятом Парламентском форуме БРИКС сообщила председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко.

Минфин и Центробанк вместе с зарубежными партнерами уже готовят доклад лидерам стран БРИКС о том, как можно усовершенствовать международную валютно-финансовую систему. «Результатом проработки доклада может стать создание многосторонней цифровой расчетно-платежной платформы BRICS Bridge («Мост БРИКС»-прим. «РГ»), которая поможет сблизить финансовые рынки стран—участниц БРИКС и увеличить взаимный торговый оборот», -- пояснила спикер Совфеда.

Матвиенко раскрыла некоторые особенности будущей платформы. Та будет децентрализованной, то есть ни один из участников не сможет ограничивать действия остальных. При этом могут использоваться цифровые валюты центральных банков стран объединения, курс которых будет привязан к стоимости национальных валют. Если руководство остальных стран БРИКС утвердит российскую инициативу, то потребуется скоординировать законодательную работу по введению в оборот национальной цифровой валюты и ее использованию в трансграничных расчетах.

Россия будет продвигать механизмы признания ДИПЛОМОВ О ВЫСШЕМ образовании между странами объединения

Коллективные усилия стран БРИКС приведут к созданию справедливой и равноправной мировой торговой системы, отреагировал на выступление Матвиенко спикер нижней палаты парламента Индии Ом Бирла. «Наши парламенты способны быть инструментом сохранения суверенитета наших стран и гарантировать честную, равноправную и транспарентную мировую торговлю без каких-либо дискриминационных мер. Такая система очень нужна современному миру, без нее мы просто не сможем жить»,—добавил он.

Еще одно важнейшее для успеха БРИКС направление гуманитарно-культурное, ему была посвящена заключительная пленарная сессия форума. Валентина Матвиенко заявила на ней, что Россия будет всесторонне продвигать механизмы образовании между странами объединения. Политик напомнила, что сетевой университет БРИКС уже объединил 50 вузов. Глава Совета Федерации предложила привлекать новые, чтобы в сетевом университете было как минимум по 20 образовательных организаций от каждой страны—участницы

Кроме того, Матвиенко предложила разработать свою рейтинговую систему вузов, чтобы не зависеть от предвзятых западных оценок. «Почему кто-то за нас должен расставлять какие-то рейтинги, мы сами в состоянии это делать,сказала она.-Наша страна обладает позитивным опытом применения отечественного рейтинга лучших университетов России и мира».

По итогам заседаний и дискуссий участники парламентского форума приняли совместную декларацию, которую направят в ООН и Межпарламентский союз. В этом документе изложено общее видение роли законодателей в решении вопросов справедливого глобального развития и безопасности, экономического, гуманитарного сотрудничества, а также ориентиры дальнейшей работы.

# **президент** Владимир Путин обсудил с Евгением Балицким дальнейшее развитие Запорожской области

# «Маяк» зажигает огни



Айсель Герейханова

резидент РФ Владимир Путин провел встречу с губернатором Запорожской области Евгением Балицким. Обеспечение безопасности региона и его жителей ключевой вопрос, подчеркнул

глава государства. «Мы это обязательно сделаем, добьемся этого, сомнений нет никаких», — заявил Путин в начале встречи. Сам Балицкий рассказал о развитии в социальной сфере. В Запорожье открываются лагеря отдыха для детей и молодежи, строятся больницы, жители получают все выплаты, полагающиеся россиянам. Так, в регио-

В Запорожье открываются лагеря отдыха для детей и молодежи, строятся больницы, жители получают все выплаты

точно так же включен в федеральную программу по вашему поручению, там еще 600 детей. Это в основном дети из Луганска, Донецка, Запорожской, Херсонской областей, и, как мы говорим, детвора с «большой земли» тоже проводит там отдых», -- рассказал гу-

Глава региона поблагодарил президента и правительство за ровление и проводить свой что понимаем, что при Украиотдых», — сообщил он. Кроме не, к сожалению, этот момент онкодиспансер для Запорожтого, создан федеральный мо- двигался не в том направле- ской области сегодня достроен лодежный центр «Маяк». «Он нии, которое, на наш взгляд,

является правильным с точки зрения продолжения семьи, продолжения рода, образования восточных земель Украины», — сказал Балицкий. Решается также проблема с отсутствием детских больниц в регионе. Сейчас уже готов проект строительства. «Вы давали поручение, вот, сегодня, начаты работы, выделена земля, наняты подрядчики для не открылся филиал «Артека». Огромное внимание, которое строительства оольшои дет-«Более тысячи детей сегодня сегодня уделяется развитию ской больницы с инфекцион- говора отдельно обратил вни- торые связаны с восстановлемогут проходить там оздо- молодежной среды. «Потому ным блоком», — рассказал Балицкий. Он также сообщил, что

полностью и работает и на Хер-

сонскую область. «Это для Запорожской области огромный вклад. И те, кто может сравнивать, в открытую говорят, что оборудование сегодня там стоит не хуже, чем в кремлевской больнице. Для Запорожской области, конечно, это огромный прорыв», - рассказал Балицкий.

Балицкий также подчеркнул, что на сегодняшний день Россия выполняет все обязательства перед жителями ее новых регионов. «Все выплаты выплачиваются в полном объеме. И, естественно, люди не могут этого не замечать». -сказал он. По его словам, свыше 80 процентов жителей Запорожской области, по данным сопиологических исследований, поддерживают президента и правительство РФ.

Владимир Путин в ходе размание на вопрос безопасности нием жилищно-коммунальновокруг Запорожской АЭС. «Я вижу и такие вещи, на которые и жилого сектора. На это и пранельзя не обращать внимания, связанные тоже с безопасно-

Президент в ходе беседы отдельно обратил внимание на вопрос безопасности вокруг Запорожской АЭС.

стью, — это прежде всего, конечно, безопасность Запорожской атомной электростанции. То, что противник наносит удары теперь уже прямо по станции, это, конечно, требует особого внимания с нашей стороны», — сказал он. Президент также заявил, что считает большой ошибкой Запада не обращать внимания на удары Киева по ЗАЭС.

Путин также заявил, что, несмотря на все сложности, отмечается восстановительный рост и сельского хозяйства, и промышленности, и строительства в Запорожской области. «Эту тенденцию, безусловно, надо поддержать», -- сказал он. «Конечно, первостепенными задачами являются те, ковительство нацеливаю», -- до-

правительство Михаил Мишустин дал оценку экономической ситуации и уровню инфляции

## В плановом порядке

Владимир Кузьмин

**Р**оссийская экономика продолжает демонстрировать положительную динамику, давая перспективные сигналы и на будущее, считает премьер-министр Михаил Мишустин. Но инфляция требует дополнительного внимания ведомств, указал он подчи-

Экономическая ситуация в стране обсуждалась на совещании у председателя правительства. Она остается позитивной. «В мае рост немного ускорился относительно апреля — до 4,5 процента, – подчеркнул Мишустин. — Если же взять статистику за пять месяцев, то валовой внутренний продукт прибавил 5 процентов к аналогичному периоду прошлого года». Ре-

зультат оказался существенно выше прогнозов и вопреки всем попыткам извне поме-

За первые пять месяцев года

шать, добавил он.

обрабатывающая промышленность выросла почти на 9 процентов. Одним из драйверов остается машиностроение, которое показало двузначные темпы роста. Продолжающийся рост инвестиций – почти на 15 процентов по итогам первого квартала-позволяет правительству говорить о хорошем заделе на будущее. «У компаний есть собственные ресурсы для этого, так как увеличивается их прибыль. Стали активно вкладывать свои средства в развитие и регионы», — сказал премьер.

Очень высока потребительская активность за счет роста

Мы вступили в самую активную фазу формирования федерального бюджета на последующие три года и новых национальных проектов

экономическую ситуацию,

частных доходов. Но это подталкивает и инфляцию. «По состоянию на 1 июля она составила 4,5 процента с начала года. Коллеги, надо этим вопросом постоянно заниматься. От этого зависит уровень жизни наших граждан, — обратил внимание Мишустин. — Несмотря на летний период, нужно постоянно мониторить макро-

и при необходимости оперативно корректировать наш план действий в этой сфере. И конечно, во взаимодействии

с Банком России». Глава правительства напомнил, что началась активная фаза формирования федерального бюджета на следующие три года и новых национальных проектов, обсуждаются самые важные меры, которые должны быть включены в документы. «Уже в начале осени предложения по нацпроектам необходимо будет направить в Государственный совет, —указал Михаил Мишустин.—Прошу вас обеспечить соблюдение всех запланированных сроков, вовремя заявить потребности и отработать их с министерством финансов».

Отдельно премьер акцентировал внимание на потребностях фермеров при уборке урожая и осенней посевной. Он потребовал тщательно контролировать, чтобы сельхозпроизводители имели для этого все необходимое, были обеспечены техникой, горюче-смазочными материалами, семенами. «Не только по объемам, но и по приемлемым ценам, подчеркнул Мишустин.—Здесь также надо внимательно отрабатывать, чтобы насытить рынок качественной и доступной сельхозпродукцией». •

### ОФИЦИАЛЬНО

Правительство внесло в Госдуму

проект поправок в Уголовный кодекс, которые дифференцируют наказание за участие в вооруженном мятеже в зависимости от степени вовлеченности в него и от тяжести наступивших последствий. Изменения в статью 279 УК должны повысить ответственность для организаторов мятежа. За участие в нем наказание останется прежним – лишение свободы на срок от 12 до 20 лет с ограничением свободы на срок до двух лет. А вот руководителям минимальный срок предлагается повысить до 15 лет. Также в статье появится наказание, если вооруженный мятеж привел к жертвам или другим тяжким последствиям. В этом случае предусматривается наказание вплоть до пожизненного заключения. Поправка к статье 275 УК «Государственная измена» предусматривает освобождение от уголовной ответственности за вооруженный мятеж, если лицо добровольным и своевременным сообщением способствовало предотвращению ущерба. Такое решение позволит мотивировать участников мятежа отказываться от продолжения противоправных действий, писке к законопроекту.

#### Между тем

С нового учебного года преподаватели основ безопасности жизнедеятельности (ОБЖ) получат новые должности. Михаил Мишустин внес изменения в соответствующий перечень педагогических работников. С 1 сентября должность будет называться «преподаватель-организатор основ безопасности и защиты Родины».

## Метры по чину

За счет средств федерального бюджета участнику эксперимента выплатят стоимость 33 кв. м жилья, рассчитанную из официальной цены «квадрата», которую раз в квартал утверждает минстрой для каждого региона (с поправками для городов федерального значения). Четверть суммы пойдет на первый взнос по ипотеке, остальное выплатят в течение девяти лет равными долями. Кроме того, в течение максимум 9 лет будут частично субсидироваться проценты по ипотеке. Предусмотрена частичная компенсация на ежемесячной основе процентов по ипотеке в размере одной двенадцатой от оставшейся суммы, полагающейся к выплате из бюджета, также будет компенсироваться одна четвертая ключевой ставки ЦБ на дату заключения ипотечного договора (то есть на данный момент-4%).

Воспользоваться господдержкой можно будет только один раз.

Для широких масс населения в стране сейчас действует несколько льготных ипотечных программ: «Семейная ипотека» (в первую очередь для семей с детьми-дошкольниками), «Дальневосточная» и «Арктическая» ипотеки, а также «Сельская» и ІТ-ипотека, которые периодически приостанавливаются из-за выборки лимита выделенных средств.

«Льготная ипотека» на новостройки, запущенная в 2020 году, 1 июля перестала действовать. Эта программа выполнила свою задачу как антикризисная мера, после ее завершения государство сосредо-

Проценты по ипотеке будут частично компенсировать

точится на адресной поддержке, прежде всего семей с детьми, отметили в ДОМ.РФ.

За четыре года по программе льготной ипотеки на новостройки было выдано 1,6 млн кредитов на 6 трлн руб., сообщил ДОМ.РФ. Было приобретено около 1,1 млн новых квартир и 100 тысяч индивидуальных домов. Также программа стимулировала строительство жилья в кризисные периоды 2020 и 2022 годов и помогла отрасли пережить стрессовый переход на проектное финансирование. Как отмечают в ДОМ.РФ, в 450 населенных пунктах, где в начале 2020 года не велось строительство, позже были запущены новые проекты многоквартирных домов.

Основная часть выдачи льготных кредитов пришлась на европейскую часть России, в частности на Центральный федеральный округ (30%). Во многом это объясняется тем, что в этой части страны возводится около 60% многоквартирных домов. В то же время, если учитывать количество населения, то по уровню проникновения «Льготной ипотеки» лидером стал Северо-Западный федеральный округ—здесь льготный кредит оформили 2,9% трудоспособного населения. На втором месте—Уральский округ, на третьем—Южный и Центральный. В некоторых регионах этот уровень еще выше-так, в Ленинградской области льготную ипотеку получили 4,4% взрослого населения, в Санкт-Петербурге 3,8%, выделяются также Новосибирская область и Краснодарский край (3,3% и 3,2% соответственно).

Вместе с тем активизация спроса на жилье сопровождалась увеличением цен на новые квартирыв 1,7 раза с 2020 года. На этом фоне снижалась площадь покупаемых квартир (с 49 до 43 кв. м) и увеличивался срок кредитов (с 18 до 25 лет). •

деньги Банкиконкурируют за клиентов с помощью программ лояльности

## Битвы бонусов

Конкуренция между банками за клиентов-физлиц так высока, что ставки по вкладам растут быстрее, чем ключевая ставка Центробанка. Однако этого уже недостаточно: удерживать приходится и лояльностью кешбэком, бонусами или рублями. В 2023 году расходы банков на кешбэк клиентам выросли в 1,5 раза по сравнению с 2022 годом.

Упрощение переводов самому себе за счет новых лимитов по Системе быстрых платежей (СБП) обострило конкуренцию банков в розничном сегменте. Участники рынка отмечают, что «битвы» за клиентов-физлиц ужесточились в программах лояльности. В мае (тогда заработали новые лимиты по СБП) свои программы лояльности «пересобрали» два крупнейших банка—Сбер и ВТБ. Появились новые категории повышенного кешбэка, возможность выбирать разное количество категорий в зависимости от подписки и т.д. По такой же схеме работают Т-банк, Альфа-Банк и другие кредитные организации.

«Наблюдаемый тренд-это некий симбиоз битвы банков за клиентов и укоренения на рынке негласной стандартизации кешбэка»,-объяснила «РГ» Инна Солдатенкова, руководитель экспертной аналитики «Банки.ру». Во-первых, повышение лимитов на бесплат-

В прошлом году банки потратили на вознаграждение клиентам в 1,5 раза больше, чем в 2022 году

ные переводы по СБП вынуждает банки постоянно улучшать свои программы лояльности. Иначе клиент может перейти в другой банк в поисках лучших условий, говорит эксперт. Возможности для безбарьерной «миграции» за счет СБП созданы. Во-вторых, банки хотят увеличить клиентскую базу за счет удержания текущих клиентов и привлечения новых. Особенно на рынке ценится качественный заемщик: информация о размере трат помогает банкам косвенно идентифици-

В прошлом году банки потратили на вознаграждение клиентам 286 млрд руб., что в 1,5 раза больше по сравнению с 2022-м и вдвое—с 2021-м, посчитали в Frank RG. Увеличение расходов отражает рост клиентской базы и восстановление программ лояльности, которые ограничивались некоторыми крупными банками в 2022 году, рассказал «РГ» управляющий директор рейтингового агентства «Эксперт РА» Юрий Беликов. Это происходило из-за кризисной ситуации и прекращения работы программ лояльности, которые были прямо или косвенно завязаны на зарубежных партнеров—в частности, на международные платежные системы, объяснил эксперт. В этом году будет более скромная динамика роста этих расходов,

— Узнайте также: Почему перевод могут заблокировать из-за звонка или СМС



Михаил Мишустин призвал держать на контроле вопросы инфляции: от этого зависит уровень жизни наших граждан.







## События и комментарии

#### **ТЕМА ДНЯ**

15 июля 2024

# Хроника специальной военной операции



#### **МИНОБОРОНЫ**

### СЕЛО УРОЖАЙНОЕ ВНОВЬ ПОД КОНТРОЛЕМ НАШЕЙ АРМИИ

#### Александр Степанов

оссийская армия освободила от подразделений украинской армии село Урожайное. Этот населенный пункт, находящийся на Времевском выступе, был одним из сим-

волов так называемого украинского контрнаступления Село Урожайное расположено на стыке Донецкой Народной Республики и Запорожской области. С мая 2024 года за

село велись ожесточенные бои. Населенный пункт имел важное политическое и стратегическое значение для Киева, поэтому там была выстроена мощная линия обороны. Чтобы удержать населенный пункт, ВСУ бросали в бой свежие подразделения. Однако наши бойцы сумели сломить сопротивление противника и выбить его с занимаемых позиций. Штурм села вели подразделения группировки войск «Восток». Как сообщает Минобороны России, «восточные» овладели этим населенным пунктом в результате успешных действий.

Сейчас российские бойцы

После взятия Урожайного у наших подразделений открывается возможность наступления на село Макаровка, а также на поселок Великая Новоселка

ведут зачистку села и его разми- село Макаровка, а также на по-

пировки «Восток» нанесли поражение живой силе и технинаселенных пунктов Водяное, Пречистовка, Великая Новоселка и Макаровка Донецкой Народной Республики. «Отражены две контратаки штурмовых подразделений 123-й бригады теробороны. ВСУ потеряли до 155 военнослужащих, четыре автомобиля, 155-мм гаубицу М777 производства США, пять 155-мм гаубиц FH-70 производства Великобритании, 152мм орудие Д-20», — сообщили в

военном ведомстве. По мнению экспертов, после взятия Урожайного у наших подразделений открывается возможность наступления на селок Великая Новоселка.

По данным минобороны, подразделения группировки войск «Север» сейчас развиваке пяти бригад ВСУ в районах от свое наступление не только в Харьковской, но и в Сумской

«Северные» нанесли удары по позициям ВСУ в районах населенных пунктов Журавка, Мирополье, Константиновка Сумской области, Волчанск, Липцы, Тихое, Волчанские Хутора и Старица Харьковской области.

Наши бойцы отразили атаку двух штурмовых групп. Противник потерял до 150 военнослужащих, пять пикапов, американскую гаубицу М777, два орудия Д-20 и шесть гаубиц Д-30.

Удерживать рубежи и вести наступление «Северным» помогает авиация. Так, в выходные истребитель-бомбардировщик Су-34 нанес удар мощной авиабомбой ФАБ-3000 с универсальным модулем планирования и коррекции по пункту временной дислокации ВСУ. По результатам объективного контроля цель была поражена. На сегодняшний день ФАБ-3000 является самым мощным боеприпасом, который использует российская армия. Бомба весит более трех тонн, ее длина составляет 3,3 метра. «ФАБ-3000 – это авиабомба повышенного могущества, за собой она оставляет лунный ландшафт. Она обладает большим фугасным действием, так что в радиусе полукилометра будут очень большие разрушения. Также вторичные осколки – фронт лидирующих осколков до километра разлетается», - рассказал один из лет-

чиков Су-34. В свою очередь, подразделения группировки войск «Днепр» нанесли удары по позициям ВСУ в районах населенных пунктов Токаревка Херсонской области, Новокаменка Днепропетровской области, Нестерянка, Пятихатки и севернее Работино Запорожской области. Потери ВСУ составили

до 70 военнослужащих, четыре автомобиля, гаубицы М777 и М198 производства США, орудие Д-20. Кроме того, за сутки уничтожены: станция радиоэлектронной разведки «Пластун», радиолокационная станция воздушной разведки «RADA RPS-42» израильского производства и четыре полевых склада боеприпасов.

Подразделения «Западной» группировки также заняли более выгодные рубежи и нанесли поражение восьми бригадам ВСУ в районах населенных пунктов Купянск, Синьковка, Табаевка Харьковской области, Петровское, Червоная Диброва, Макеевка ЛНР и Сереорянка ДНР. Противник потерял за сутки до 520 военных, американские гаубицы М777 и М198, британские гаубицы FH-70.

Также были нанесены удары высокоточным оружием по военному эшелону, позициям ЗРК «IRIS-Т» и дивизиона ЗРК «Печора». Противник потерял свыше 140 военнослужащих, пять бронемашин, три ЗРК «Печора», РЛС «TRML-4D». ●

следите на сайте rg.ru/sujet/donbass

#### **ГЕРОИ**

## ВОЮЮЩИМ ДОБРОВОЛЬЦАМ ИЗ СЕРБИИ СТАЛИ ПРИСВАИВАТЬ РОССИЙСКОЕ ГРАЖДАНСТВО

Иван Петров

резидент России Владимир Путин предоставил **L** российское гражданство сербу Александру Йокичу. Указ о принятии в гражданство РФ 21-летнего мужчины в конце прошлой недели был опубликован. В указе говорится, что в гражданство РФ переходит «Йокич Александр, родившийся 26 января 2003 года в Сербии».

Ранее сам Йокич рассказывал в видеообращении, что приехал на защиту Донбасса сразу после того как окончил школу в 2021 году. В ДНР он заключил контракт и начал служить в оперативно-боевом тактическом формировании «Каскад», состоящем из иностранных добровольцев.

По его словам, он принимал участие в боях за Мариуполь, был на Угледарском направлении, где получил ранение, награжден Георгиевским крестом IV и III степени, медалью за «За освобождение Мариуполя». Йокич подавал документы на получение российского гражданства четыре раза, но ему отказывали, поскольку он числился военнослужащим не России, а ДНР.

«Каскад» был расформирован в конце апреля, после чего иностранным добровольцам стала грозить депортация. В том числе и Александру, которого могли депортировать на родину в Сербию. А там его могли осудить на 25-летний срок по статье о наемничестве

На сложившуюся ситуацию обратил внимание депутат Госдумы Александр Хинштейн. По его словам, он связался с МВД, а также с главой ДНР Денисом Пушилиным. В итоге решение о выдаче гражданства России Йокичу было одобрено

Кстати, Йокич далеко не единственный серб, который

воюет за нашу страну. По словам депутата Хинштейна, Госдума уже направила запросы для предоставления российского гражданства добровольцу из Сербии Стефану Крнетичу, который воюет на российской стороне в зоне спецоперации. «Мы не имеем права бросать в беде людей, которые, рискуя жизнью, защищают нашу страну», — отметил он.

на зверство националистов, которые нещадно убивали мирных жителей в Одессе, Донецке и Луганске. Тогда не раздумывая он подписал контракт с Министерством обороны РФ на прохождение военной службы и уехал защищать мирных жителей Донбасса», - рассказали в

военном ведомстве.

«Получив российское гра-

жданство, парень завел семью.

Но когда началась спецопера-

шия, не смог спокойно смотреть

#### АКЦЕНТ

#### Командир штурмовой роты с позывным Серб имеет боевой опыт не только в зоне СВО, но и на Балканах и в настоящее время передает его своим подчиненным

Депутат уточнил, что Крнетич в 2023 году получил ранение пол Бахмутом, а через полгода подписал новый контракт. В марте этого года серб подал документы на получение российского гражданства. Но процесс застопорился.

В то же время в зоне СВО командиром одной из штурмовых рот служит боец с позывным Серб. Такой позывной он взял не случайно. О том, как он получил российское гражданство и подписал контракт на прохождение военной службы, Серб рассказал в опубликованном военными видео.

В Россию Борис, по его словам, приехал до начала специальной военной операции. Ему очень понравилось гостеприимство, традишии, культура нашего народа и в один прекрасный момент он решил остаться здесь

«Когда мы жили в Югославии, были обстрелы западной коалиции НАТО. Нас бомбили всем, что есть. Единственными тогда на помощь народу пришли российские добровольцы. Русские помогали нам в то время», –вспоминает Серб.

Отмечается, что, отличившись в боях и зарекомендовав себя исключительно с положительной стороны, Борис стал командиром подразделения.

Серб имеет боевой опыт не только в зоне СВО, но и на Балканах, теперь он передает его своим подчиненным. Его подразделение считается лучшим среди штурмовых в Центральном военном округе. Они одни из первых заходили в Очеретино и Авдеевку.

Бойцы отзываются о своем командире только положительно, называя его старшим братом, а кто-то и вовсе «отцом». •



#### Отличившись в боях, выходец из Сербии по имени Борис был назначен командиром штурмового подразделения

### ДАЖЕ УКРАИНЦЫ УЖЕ ПОНЯЛИ, ЧТО НАТО—ЭТО ВОЙНА

#### Александр Ходаковский,

замруководителя Главного управления Росгвардии по ДНР, комбриг «Востока»: —На саммите НАТО Украину снова заверили в неизбежности ее вступления в альянс. То, что эти обещания-заверения всегда сопровождаются условиями, которые Украина едва ли сможет выполнить - вторичный вопрос. Главное — это то, что намерение украинских элит нырнуть в НАТО и стало, собствен но, причиной происходящих событий. Если бы НАТО при каких-то иных обстоятельствах решило бы взять под защиту Украину, чтобы предупредить негативный сценарий — такой «гуманизм» еще можно было бы понять. Но НАТО намеренно спровоцировало войну, подвесив морковку на палке перед мордой осла, и продолжает эту не утратила привлекательности. Но каковы правящие круги этой Украины. Вот уж где бесы в человеческом обличье: зная, что послужило причиной напряженности, понимая, что пока причина существует, Украина будет страдать, они сознательно усугубляют положение дел. Украинская пропаганда сумела на какое-то время поднять энтузиазм населения. Инсценировка в Буче и прочие фальсификации сделали свою работу и настроили против России тех, кто в ином случае принял бы ее приход. Но война продолжается, и сроки ее окончания туманны — это стало фактором, который действует сильнее пропаганды. Со временем даже на Украине поняли, что российская армия не допускала никаких зверств, а траге-

инских выродков. Настроения ме-

няются, и единственное, чего хочет



основная масса украинцев - пре кращения войны. Им давно стало ясно, что НАТО равно война. И если бы кто-то сейчас провел независимый опрос-его результаты бы показали, что идею вступления в НАТО уже мало кто поддерживает.

Левон Арзанов, полковник, член президиума общероссийской организации «Офицеры России»:

- Саммит НАТО, который проходил в Вашингтоне, что тоже очень знаково, еще раз показал, что НАТО — организация, ведомая Штатами, и что в альянсе не отказались от планов довести войну на Украине до логического конца. Таполном поражении России. И вопреки иллюзиям, которые царят у

нас в обществе о том, что альянс якобы сдувается, что у него внутри раскол, хочу всех заверить, что ни какого раскола в НАТО нет. Они всегда были последовательно едипродолжать вести с нами войну. Пока на ближних подступах, то

Что же касается заявления по итогам саммита о том, что Украина приобретает необратимость на вступление в НАТО, то это не более чем такая красивая юридическая формулировка. Говорить о том, что Украина вступит в НАТО, конечно, рано. Потому что Украина может вступить в НАТО только в одном случае, если полностью будет уничтожена Россия как политическое образование. Другого варианта нет. Конечно, никто их

Поставить Киеву истребители F-16 в НАТО решились, а вот принять в свой блок Украину опасаются.

не примет в НАТО, пока существует прямой открытый конфликт с Россией. Или же в том случае, если Запад поймет, что он с нами не может договориться и найти тоуже на открытую войну, в которую будет втянут весь блок. Тогда там уже будет неважно, и Украину смогут принять в НАТО. Но только в том случае, если уже весь блок НАТО будет в открытую воевать

По итогам этого саммита мы уви дели, что все страны НАТО консолидированы. У них общая позиция во многом, да во всем практически. Они считают Россию основной угрозой западной цивилизации и собираются с нами бороться до, так сказать, победного конца. Кроме того, на прошедшем саммите НАТО ожидаемо было принято решение продолжать поставки вооружений Украине, а также обучать личный состав. Уже закончено обучение летчиков, передаются самолеты. То есть идет эскалация конфликта. Может быть, к концу лета или к началу осени они предпримут очередной какой-то контрнаступ. Для того чтобы хоть как-то оправдаться перед своими западными спонсорами за многоопять ничего не выйдет. И тогда все заголосят о переговорах. И будут пытаться нас опять водить за нос, чтобы не допустить свержения киевского режима Они, завершив холодную войну по-

бедой, пытались превратить Роспоняли, что это не получилось, продолжили вокруг нас сжимать кольцо своих военных сил. Это вечная европейская мечта — погубить Россию. Раз в сто лет они идут на нас всей Европой крестовым походом. Сегодня, в это столетие, весь этот крестовый поход начался с Украины. Нам стоит не расслабляться и не питать иллюзий. И уж тем более циативы с их стороны. Нам надо полностью свергнуть режим Зеленского и установить на Украине дружественный.

Подготовил Иван Петров

и модернизация ядерного потенциала: о чем договорились страны НАТО в Вашингтоне, **узнайте** на сайте rg.ru/art/2855707

### ДРОН ТРЕХГЛАВЫЙ

#### Сергей Птичкин

**АРСЕНАЛ** 

зоне СВО начали приме-В нять новый ударно-разведывательный дрон-гексакоптер МиС-35. Он сочетает в себе возможности трех винтокрылых беспилотников – небольших FPV, Mavic и более мощных, транспортных.

Напомним, что собой представляют дроны типа FPV и Mavic. Аббревиатура FPV образована от английского выражения first person view. Что означает «вид от первого лица». Как правило, в качестве беспилотников используются квадрокоптеры. В них установлены видеокамеры большого разрешения, сигнал от которых передается на специальные очки виртуальной реальности.

Отличие FPV-дрона от обычного в том, что оператор благодаря очкам виртуальной реальности и видео с беспилотника получает полное ощущение, что сам летит вместе с квадрокоптером. Он может «облетать» препятствия, «лететь» на минимально возможной высоте и наводить дрон в нужную точку. Хорошо подготовленный оператор способен многократно облетать выбранную цель в поисках наиболее уязвимого места и в итоге направлять свой дрон-камикадзе либо в приоткрытый люк бронемашины, либо прямо внутрь блиндажа. Сегодня FPV-дроны используются на линии боевого соприкосновения наиболее активно и нашими

войсками, и противником. Mavic — одна из марок беспилотников, выпускаемых ки-

тайской фирмой DJI. Характерен небольшими размерами и тем, что в него встроено множество датчиков, которые отслеживают местоположение, дистанцию до других объектов, уровень заряда аккумуляторов. Отличительная особенность дрона Mavic в том, что он складывается и в таком состоянии становится очень компактным,

например, в фотосумке. Среди транспортных дронов на слуху польский сельскохозяйственный аппарат, известный как «Баба-яга». Он достаточно мощный, может переносить до 15 кг полезной нагрузки, как правило, в виде сбрасываемых небольших бомб.

Создатели МиС-35 смогли объединить в одном аппарате лучшие качества перечисленных выше типов беспилот-

Сообщается, что от Mavic взята стабилизированная камера, а также простота управления и возможность складывать дрон для удобства его транспортировки. В сложенном виде МиС-35 умещается в небольшом герметичном кейсе, для его транспортировки не требуется, к примеру, автотранспорт. От FPV кроме прочего, работа на не-

стандартных частотах, поскольку стандартные частоты того же Mavic успешно глушатся противником. РЭБ-установки сейчас очень быстро адаптируются под новые частоты. Поэтому единственная возможность для разработчиков бороться со средствами РЭБ противника это постоянно менять рабочую

частоту. Разработчики МиС-35 с этой задачей пока справляются.

По размерам и грузоподъемности наш беспилотник уступает польскому. Сделано это специально. Конструкторам удалось подобрать малошумную винтомоторную группу. А «Бабу-ягу» из-за громкого звука двигателей при ее полете слышно на значительном удалении.

Создатели МиС-35 уточняют, что применение этого гексакоптера позволяет наносить точечные удары с более гарантированным результатом. «Баба-яга» несет две-три мины, МиС-35 — одну, но с большим шансом поражения цели. Важно учитывать, что не всем подразделениям нужна высокая грузоподъемность аппарата—многое зависит от тактики боевого применения. В определенных ситуациях лучше наносить точечные удары с высокой вероятностью поражения цели.

Также одним из главных преимуществ является наличие системы «Поводырь», благодаря которой МиС-35 может автономно выйти из зоны действия РЭБ по направлению точки взлета без использования спутни-

Максимальная скорость полета МиС-35—63 км/ч. Время полета-45 минут без полезной нагрузки, с грузом 3,5 кг—32 минуты, с грузом 4,5 кг-21 минуту.

Боевой радиус применения с полезной нагрузкой — 9 км. ●

 0 новейшем вооружении РФ читайте в спецпроекте «Русское оружие»

#### НАГРАДА

Стартовал прием заявок на премию «Юрист года»

#### ИЩИТЕ **ЛУЧШИХ**

#### Владислав Куликов

Ассоциация юристов России соискание Высшей юридической премии «Юрист года». Правоведам не нужно

рассказывать, насколько значима в профессиональной среде эта награда. Юристы почитают за честь просто побывать на церемонии, которая проволится Ассопианией юристов России раз в год в День юриста. А получить награду в этот день —уже не просто честь, а очень большая честь.

Премия «Юрист года»—высшая юридическая премия Российской Федерации. Она учреждена Указом Президента РФ еще в 2009 году. С тех пор каждая церемония вручения премии является большим событием в правовом мире.

Эксперты подчеркивают: премия является признанием заслуг высококвалифицированных юристов перед обществом и государством.

«В наши дни юристы играют особую роль. Очень важна адаптация законодательства к современным реалиям: санкционное давление, развитие искусственного интеллекта и других цифровых технологий. Этим на ежедневной основе и занимаются юристы нашего времени, - отметила исполнительный директор-руководитель аппарата АЮР Анастасия Милютина.—Высшая Премия Ассоциации юристов России отмечает представителей юридического сообщества, которые внесли значительный вклад в формирование правового государства, укрепление законности и правопорядка, защиту прав и законных интересов граждан».

Традиционно вручение премии «Юрист года» становится большим событием в юридическом мире

Эксперты отмечают: именно благодаря деятельности юристов решается множество социально значимых вопросов, формируется правовая культура населения и происходит становление единого законодательного поля государства. В своей работе правоведы должны ориентироваться на лучших. А лучших называют поименно в ходе вручения пре-

мии. Это уже традиция. С 2009 по 2023 год состоялось 15 церемоний награждения, собравших в общей сложности более 12 тысяч гостей. Число лауреатов премии во всех номинациях за эти годы составило более 80 человек.

В разные годы лауреатами премии становились: председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин, мэр Москвы Сергей Собянин, министр юстиции РФ Константин Чуйченко, председатель Конституционного суда РФ Валерий Зорькин, министр науки и высшего образования РФ Валерий Фальков, председатель Комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству, сопредседатель АЮР Павел Крашенинников, председатель Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Андрей Клишас и другие выдающиеся правоведы, юри-

Премия вручается по следуюшим номинациям: «Правовое просвещение», «Развитие законодательства», «Правозащитная деятельность», «Юридическое образование и воспитание», «За вклад в юридическую науку» и в специальной номинации «За защиту социальных и трудовых прав граждан».

В 2024 году Церемония награждения состоится 3 декабря, в День юриста. Получить подробную информацию о премии и порядке ее присуждения, а также скачать образцы документов для подачи заявок можно на сайте АЮР.

Ежегодно во время празднования Дня юриста также вручаются премия имени В.А. Туманова и медаль имени О.Е. Ку-

Надо также подчеркнуть, что Ассоциация юристов объединяет представителей всех юридических профессий. •

# **чс** Отдыхающих эвакуировали с баз отдыха в окрестностях Абрау-Дюрсо

# Огонь у моря



Татьяна Павловская,

воскресенье днем в окрестностях хутора Дюрсо, расположенного под Новороссийском, в нескольких километрах от известного поселка Абрау-Дюрсо, начался пожар в горном лесу. Оперативно прибывшие на место происшествия первые пожарно-спасательные подразделения устано-

На момент подписания номера, как сообщило Минприроды Кубани, площадь возгорания увеличилась до 51 гектара

вили, что на площади три гектара происходит горение лесного массива и травы. Отсюда огонь быстро перекинулся на находящуюся неподалеку базу отдыха «Голубая волна». Как сообщили в

пресс-службе ГУ МЧС России по Краснодарскому краю, спасателям пришлось срочно эвакуировать 220 отдыхающих, в том числе 40 детей. Сведений о пострадавших не поступало. По инфор-

мации спасателей, горение травы на территории базы отдыха удалось быстро ликвидировать. А вот плошаль лесного пожара продолжала увеличиваться.

Глава администрации Новороссийска Андрей Кравченко в 15 часов сообщил в своем telegram-канале, что из-за сильного ветра огонь распространился в сторону базы отдыха «Фрегат». «В настоящее время порядка 500 человек и 30 автомобилей эвакуированы. Угрозы жизни людей нет». Затем он добавил: «Подготовлены автобусы В тушении пожара были задействованы более 250 специалистов и 76 единиц техники, в том числе и вертолеты

для эвакуации 200 человек с прилегающих баз отдыха-«Моряк», «Романтик». По предварительным данным, с баз отдыха эвакуировано 130 детей».

На момент подписания номера, как сообщило Минприроды Кубани, площадь возгорания увеличилась до 51 гектара. И огонь угрожает хутору Дюрсо.

В Новороссийске ввели ре-

ракурс В Екатеринбурге открылись шестые Свято-Елисаветинские чтения

### медицина Диспетчеры «скорой» помогут не ошибиться при оказании первой помощи

### Неотложные **ЗВОНКИ**

Медики смогут дистанционнесчастных случаев по поводу оказания первой—доврачебной – помощи пострадавшим в ожидании приезда «скорой». Такие рекомендации подготовлены в Минздраве России.

Сегодня люди, оказавшие-

ся на месте ЧП, далеко не всегда могут безошибочно оказать первую помощь раненым. Во-первых, растерянность, но, главное, большинство не имеет необходимых знаний. Более того, иногда какие-то очевидные, казалось бы, действия, могут только ухудшить состояние раненого. Частая ошибка когда человека с подозрением на травму позвоночника пытаются перенести на одеяле или на руках, - этого делать нельзя. Исключение – ситуации, когда оставлять его на месте опасно для жизни-например, если он оказался на проезжей части.

«Решение важное, - сказал «РГ» главный внештатный специалист по скорой медицинской помощи Минздрава России, академик РАН Сергей Багненко. – Правильно оказанная первая помощь помогает пострадавшему дожить до приезда «скорой». Эту помощь он получает от оказавшихся рядом людей, которые чаще всего не имеют медобразования и соответствующих навыков, - это могут быть очевидцы произошедшего, члены семьи, учителя, если ЧП произошло в школе, проводники и стюардессы если помощь потребовалась пассажиру, и т.д. Конечно, такое консультирование необходимо, чтобы они действовали, соблюдая принцип «не навреди».

Согласно документу, при вызове скорой диспетчер или сам расскажет, что нужно де-

лать, или переключит на нужного специалиста. Предусмотрены «инструкции» по поводу самых разных ЧС: что делать, если пострадавший находится без сознания, если у него остановилось дыхание, кровотечение, что делать при отравлении, обморожении. Одним словом, подготовлены алгоритмы первой помощи для самых острых ситуаций.

Правильно оказанная первая помощьдает возможность пострадавшему дожить до приезда медбригады

«Дистанционное консультирование лишь небольшая, но безусловно, важная часть развития системы оказания первой помощи, — сообщил «РГ» главный внештатный специалист по первой помощи Минздрава России, депутат Комитета Госдумы по охране здоровья Дмитрий Хубезов.—Сейчас она развивается в системе «Готов к санитарной обороне» (ГСО). В СССР в 1930—1940 годы в рамках такой программы люди проходили массовое обучение. Сейчас мы запускаем в регионах расширенный вариант гражданской версии системы ГСО, дополненной блоком тактической медицины». Пилоты по дистанционному консультированию проведены в Петербурге, Белгороде и других городах, результаты обнадеживающие, отметил Хубезов. •



Диспетчерам подготовили алгоритмы оказания первой помощи в самых острых ситуациях.

# Маршрутом истории



#### Татьяна Хорошилова

Екатеринбурге открылись VI Музейно-просветительские Свято-Елисаветинские чтения «Императорский Дом Романовых и Российское общество Красного Креста в военные годы и мирное время. К 110-летию Великой войны» и планшетная выставка «Милосердное служение представителей Императорского дома Романовых в Великой войне», организованные «Елисаветинско-Сергиевским просветительским обществом» (ЕСПО).

Почему чтения проходят на Урале? В этом году Свердловская область стала координатором федерального «Императорского маршрута», который охватывает места пребывания членов царской семьи в последние годы их жизни. Статус «Императорского маршрута» будет укрепляться, чтобы молодежь успешно приобщалась к нашей истории. Наконец, в Свердловской области проходят памятные «Цар-

Историки, краеведы, архивисты из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Алапаевска, Нижнего Тагила, Верхней Пышмы, Перми, Тюмени выступили с докладами о создании Российского общества Красного Креста. Доклады и экспозиция демонстрируют масштабную благотворительную деятельность представителей императорского Дома Романовых, создание под их покровительством системы медицинских учреждений и организаций социального служения.

15 мая 1867 года император Александр II утвердил устав Общества попечения о раненых и

больных воинах, которое в 1879 году было переименовано в Российское общество Красного

Креста. Начиная с 1867 года не было ни одной военной экспедиции или войны, в которых Красный Крест не принимал участия. При этом общество вело более широкую деятельность, чем помощь раненым на поле боя. Российский Красный Крест оказывал помощь населению, пострадавшему от стихийных бедствий. Общество приходило на помощь людям при наводнениях в Санкт-Петербурге, пожарах в Самаре, Оренбурге, Уральске, Иркутске, выполняя функции современно-

Первая мировая война или Великая война затянулась на годы — в ней участвовало 38 стран, напомнили выступающие. Великая война стала сильнейшим испытанием для России. На фронт было мобилизовано 15,8 миллиона человек, погибло почти 600 000 человек, пленных было свыше 2 миллионов человек, а число беженцев составило почти 7 миллионов человек. Впервые на повестку встал лозунг объединения славян, возрождаемый сегодня.

Дочери Николая второго принесли себя в жертву военного времени в качестве сестер милосердия и встали на защиту Отечества, пройдя курсы сестринского дела. Ольга и Татьяна организовали комитеты в помощь семьям погибших и беженцев. Александра Федоровна – их мать – возглавила общество Российского Красного

Летом 1915 года в Зимнем дворце был открыт лазарет имени наследника царевича Алек-

Анна Громова (слева): Мы закладываем новые традиции милосердия. У Бога нет других рук, кроме наших.

сея, рассчитанный на тысячу раненых и больных воинов, которых обслуживали 10 врачей, 60 сестер милосердия и 180 санитаров

В Марфо-Мариинской обители, которую основала Елизавета Федоровна Романова, она создала кладбище для героев Первой мировой войны, оказывала помощь раненым солдатам, открыла склады и пошивочные цеха в Кремле, отправила на фронт 25 «летучих отрядов», оказывавших помощь по примеру современной «скорой

Судьба царской семьи сложилась печально: царская семья была расстреляна в Екатеринбурге в июле 1918 года, днем позже в Алапаевске произошли события, которые навсегда связали этот город с мировой историей – Елизавету Федоровну Романову и ее родных большевики сбросили в каменноугольную шахту.

Благотворительность всегда была основой русского общества, - сказала председатель Наблюдательного совета Фонда содействия возрождению традиций милосердия и благотворительности «Елисаветинско-Сергиевское просветительское общество» Анна Громова. — Важно, когда власть имущие стоят на правильном пути, утверждают принципы гуманизма, доброты. Такими были Романовы. Они своим примером смогли к благотворительности привлечь большое количество люлей. Мы закладываем новые традиции милосердия. У Бога нет других рук, кроме наших. •

## Катастрофа

# под Коломной

трагедия В Подмосковье

разбился Sukhoi Superjet

#### Нина Егоршева, Марина Гусенко

В пятницу в Подмосковье потерпел крушение самолет Sukhoi Superjet 100 New-95 одной из гражданских российских авиакомпаний. Самолет упал в лесном массиве Коломенского района Московской области. На борту было три члена экипажа, все они погибли. Пассажиров

В Минтрансе РФ уточнили, что речь идет не об импортозамещенном самолете, который проходил летные испытания в тот день и готовился заходить на посадку. Новый Superjet с импортозамещенными системами благополучно завершил испытательный полет и успешно приземлился на аэродроме Раменское. Потерпевший же крушение самолет был выпущен в 2014 году и находился в эксплуатации в авиакомпании, подтвердили в пресс-службе Объединенной авиастроительной корпорации (ОАК).

Расследование катастрофы ведет Межгосударственный авиационный комитет (МАК) с участием специалистов Росавиации. Стало известно, что черные ящики подверглись температурному воздействию и получили значительные механические повреждения. Специалистам пришлось на базе лабораторного комплекса МАК провести необходимые предварительные процедуры по подготовке регистраторов для исключения риска утраты информации. «Вся полетная информация успешно скопирована, подготовлена для расшифровки и последующего анализа», -- сообщили в МАК. Расшифровка бортовых самописцев начнется в понедельник, 15 июля. По информации источника в оперативных службах, причиной крушения самолета мог стать отказ двигателя. Но окончательную причину аварии установят после проведения всех следственных мероприятий.

Страховая компания «СОГАЗ»—страховщик разбившегося самолета -- соообщила, что выплатит все положенные в таких случаях компенсации.

#### КОММЕНТАРИЙ

#### «Причины давно известны, но выводы делать рано»

Никогда не бывает авиакатастрофы по какой-то одной причине. Любая авиакатастрофа это совокупность нескольких факторов – утверждают авиационные эксперты. В любом случае, делать преждевременные выводы о том,

почему разбился в Подмосковье «Суперджет», совершав ший перегонный рейс после ремонта, не стоит. Черные ящики найдены. Даже если они сильно пострадали, есть шанс восстановить информацию. Уже высказано много предположений, что пошло не так в полете

лучше узнать это прямо сейчас, а не через год, когда в соответствии с рекомендациями ИКАО следует опубликовать материалы расследования, — говорит гендиректор Междуопасность полетов» Сергей Мельниченко.

- Разочарую, - замечает эксперт. - Почти полностью уверен в том, что причины падения «Суперджета», как и любого «Боинга» или «Аэробуса», всем авиационным профессионалам, тем более расследователям, давно известны. Но определение точных причин может быть исключительно сложной задачей, требующей как минимум здравого смыс ла и точной интерпретации фактов. Лля каждого события существует не один, а несколько фак-

торов: одни из них признаются причинными, или основными, другие — сопутствующими, или способствующими ные факторы можно разделить на: челове факторы, или ошибки персонала — наиболее часто встречающаяся причина (75-80% происшествий и инцидентов); неисправность или отказ конструкций, двигателей или других систем воздушного судна; неадекватное техническое обслуживание; опасная окружающая среда; ошибки в управлении воздушным движением, недостатки метеоинформации и т.д.; любая комбинация вышеперечисленного. —Для понимания всех причин необходимо тщательно изучить комбинации факторов и их причинно-следственные связи. Основная цель расследований – избежать возможного повторения аналогичных трагических и опасных ситуаций в будущем, — подчеркивает Сергей Мельниченко.

#### Подготовила Наталия Ячменникова

#### ПРОДАЖА

Собственник: АО «Газпром газораспределение Ленинград-

**Организатор торгов:** ООО ЭТП ГПБ, https://etp.gpb.ru. Контактные телефоны: 8-800-222-07-60, 8-812-405-40-05

**Дата проведения торгов:** 14.08.2024 г. в 11.00 (МСК). Дата начала приема заявок: 12.07.2024 г.

Дата и время окончания приема заявок: 12.08.2024 г.

Предмет продажи: имущественный комплекс расположен по адресу: Ленинградская обл., Лужский р-н, пос. Оредеж, ул. Ле-

нина, д. 19. Имущество реализуется единым неделимым лотом Начальная цена: 1 833 700,00 рублей, кроме того, НДС.

Порядок подачи заявок: в соответствии с докуменгацией в электронной форме и Регламентом ЭТП ГПБ https://etp.gpb.ru/

. НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ ...

#### ПРОДАЖА

Собственник: АО «Газпром газораспределение Ленинград-

**Организатор торгов:** ООО ЭТП ГПБ, https://etp.gpb.ru. Контактные телефоны: 8-800-222-07-60, 8 (812) 405-40-05

**Дата проведения торгов:** 14.08.2024 г. в 11.00 (МСК).

Дата начала приема заявок: 12.07.2024 г. Дата и время окончания приема заявок: 12.08.2024 года до 17.30 (МСК).

Предмет продажи: имущественный комплекс расположен по адресу: Ленинградская обл., Бокситогорский р-н, г. Бокситогорск, ул. Заводская, д. 8В. Имущество реализуется единым неде-

Начальная цена: 894 400,00 руб., кроме того, НДС. Порядок подачи заявок: в соответствии с документацией в электронной форме и Регламентом ЭТП ГПБ https://etp.gpb.ru/

#### ПРОДАЖА

Собственник: АО «Газпром газораспределение Ленинград-

ская область». **Организатор торгов:** ООО ЭТП ГПБ, https://etp.gpb.ru. Контактные телефоны: 8-800-222-07-60, 8 (812) 405-40-05

**Дата проведения торгов:** 14.08.2024 г. в 11.00 (МСК). Дата начала приема заявок: 12.07.2024 г. Дата и время окончания приема заявок: 12.08.2024 г.

до 17.30 (МСК). Предмет продажи: имущественный комплекс расположен по адресу: Ленинградская обл., Волосовский р-н, г. Волосово, ул. Интернатская. Имущество реализуется единым неделимым

**Начальная цена:** 4 476 746,00 руб., кроме того, НДС. Порядок подачи заявок: в соответствии с документацией в электронной форме и Регламентом ЭТП ГПБ https://etp.gpb.ru/

15 июля 2024

понедельник № 153 (9395)

# Курьерный рост

терно для таких секторов экономики, как торговля и общественное питание, где имеется поток наличных денег. Вообще, как показывает практика анализа рынка труда, в нашей стране меньше чем за 40 тыс. в месяц практически никто не работает. А если принять во внимание, что минимальная зарплата в стране 40 тыс. в месяц, то и дифференциация между богатыми и бедными будет совсем другая.

По официальной статистике, у нас имеется 13-кратное расхождение между 10% самых высокооплачиваемых и низкооплачиваемых работников. Если скорректировать нижний порог зарплаты, то расхождение снижается до семикратного. А это уже совсем другая картина рынка труда. Опять же, надо учитывать, что в нашей стране очень многие работники имеют статус самозанятых -те же курьеры, например. Соответственно, их зарплаты не попадают в официальную статистику и проходят в ней как доходы от предпринимательской деятельности, а не зарплаты. Так что для правильной оценки дифференциации зарплат нужны другие комплексные измерители. Тем не менее даже с учетом такой коррекции очевидно, что дифференциация оплаты труда в РФ очень

Можно ли изменить этот тренд: чтобы зарплата действительно соответствовала уровню знаний и умений работника, а также соответствовала пользе, который работник приносит обществу?

алексей зубец: Все же тут надо учитывать, что Россия живет в условиях рыночной экономики и цену труда должен определять рынок, разумеется, при учете ограничений, налагаемых государственной социальной политикой. При этом совершенно очевидно, что минимальная оплата труда в нашей стране

Главный тренд достижения к социальной справедливости – это повышение минимальной зарплаты, меньше которой в России не получает никто. Впрочем, надо сказать, что повышение МРОТ в стране происходит достаточно активно, в дальнейшем он также будет расти. В указе о национальных целях развития, который был подписан препосле инаугурации, поставлена задача повышения МРОТ в 2030 году до 35 тыс. руб. против нынешних 19,2 тыс. И, конечно же, нужен целый ряд шагов в сторону увеличения зарплат бюджетников, что также будет способствовать оценке их зарплат как справедливых.

А что происходит с ценой труда на Западе?

алексей зубец: Перед экономически развитыми странами стоит большая проблема. Стандарты качества жизни растут, а вслед за этим увеличивается и цена труда, потому что для соответствия доминирующему стандарту качества жизни нужен немалый доход. Поэтому люди хотят прибавку к зарплате вне зависимости от того, растет ли их реальная производительность. И тут возникает проблема: рост





сти труда, ложится бременем на экономику и делает ее менее конкурентоспособной

Яркий пример — американская автомобильная промышленность. На протяжении многих десятилетий общее количество выпускаемых автомобилей в Соединенных Штатах остается примерно постоянным, а людей в этой отрасли сегодня работает намного больше, чем 50 лет назад. В итоге американская автомобильная отрасль становится гораздо менее конкурентоспособной по сравнению с китайскими автомобилями, например. И такие проблемы практически по-

Для того чтобы решить их, необходимо сокращать зарплаты, социальные пособия и общий уровень жизни, но по понятным причинам западные страны пойти на это не могут. Остается думать, как заставить людей учиться, получать новые навыки и работать с большей производительностью за те же деньги. Пока на эти вопросы ответа они не нашли.

В каких странах сегодня самая дорогая и самая дешевая рабочая сила?

разные налоговые системы. Во

многих государствах основныбюджет являются сами граждане, с которых берут 30-40%, а иногла и больше, от их зарплаты. Поэтому логично анализировать те зарплаты, которые остаются после выплаты налогов. Согласно имеющейся статистике, самые высокие зарплаты в мире – в Швейцарии, Лихтенштейне и Исландии, самые низкие—в беднейших странах Африки и Азии. Но и на эти зарплаты в богатых государствах я бы смотрел с осторожностью. Во-первых, покупательная способность \$1 где-нибудь в Лихтенштейне в несколько раз меньше, чем у нас в России, именно поэтому доходы принято пересчитывать по паритету покупательной способности. Во-вторых, надо учитывать, что в богатых странах люди гораздо

цину и различные страховки. То есть в реальности высокие эти зарплаты надо делить вдвое или

Дорогая рабочая сила—это благо для экономики или

алексей зубец: Дорогая рабочая сила для страны благо, если она сопровождается высокой производительностью труда. А если она оторвана от реальности, то тогда, безусловно, тормоз. Наша задача в том, чтобы высокие зарплаты в России подтверждались производительностью и эффективностью персо-

чальниках, но будут востребованы специалисты высшей квалификации.

алексей зубец: Надо понимать, что нет такой профессии – руководитель. Есть функция лидера и организатора, который может повести за собой людей, по-

Работа курьера тяжелая, нервная и опасная, особенно в плохую погоду. Так что высокие зарплаты этих людей вполне оправданны

Почему люди соглашаются трудиться за небольшие деньги? Инерция, нежелание развиваться?

алексей зубец: В разных странах алексей зубец: Во-первых, рабочая сила в России не такая и дешевая. По оольшеи части низми плательщиками налогов в кие зарплаты — это фикция и проявление механизмов по уходу от налогов. Кроме того, часть работников получает деньги не как зарплату, а как доходы от предпринимательской деятельности. Во-вторых, очень часто люлям прихолится соглашаться на невысокие зарплаты, потому что их квалификация и индивидуальная производительность труда недостаточные. В-третьих, в России до сих пор не слишком высокие стандарты оплаты труда. Отсюда выводы: для снижения рабочей бедности необходимо больше внимания уделять переподготовке персонала, повышению его мобильности, чтобы люди легче перебирались в те места, где есть высокооплачиваемая работа, и, конечно же, необхолимо повышать МРОТ. Еще одно обстоятельство, из-за которо-

строить правильные взаимоотношения, наладить технологию и добиться нужного результата. То есть хороший руководитель это всегда человек с той или иной силой харизмы. Что касается функции лидера, то она всегда была и всегда останется. Другое дело, что лидерство может носить распределенный, неявный характер сетевой самоорганизации. То есть функция формального руководства исчезает, остается фактическое лилерство, способность предложить картину будущего и проложить к нему дорогу. Это мировой тренд. Уже несколько десятилетий в экономически развитых странах в части управления персоналом основной упор делается на способность к самоорганизации, гибкость организационных структур, перенос акцента с формального на неформальное лидерство. К нам эта тенденция пришла с опозданием, но сегодня можно сказать, что в части мотивации и организации персонала мы не отстаем от стран-лидеров. При этом надо учитывать, что самоорганизация предъявляет высо-

дарты качества жизни. То есть

белность, к которой люли при-

выкли и считают ее нормаль-

ной. Но со временем, по мере

смены поколений, низкие стан-

дарты качества жизни в России

По прогнозу минтруда, в бли-

снизится потребность в на-

жайшие годы сильнее всего

уйдут в прошлое.

сонала и далеко не каждый сотрудник способен в таких гибких структурах себя чувство-

Кто имеется в виду под специалистами высшей квалифи-

алексей зубец: Выпускники вузов. Причем, как следует из прогноза минтруда, именно в этой группе ожидается самая большая потребность в специалистах-1,4 миллиона. Это закономерно. Современная промышленность и вообще экономика становятся все более технологичными и сложными, требуется все большее число людей с высокой квалификацией, способных решать самые сложные проблемы. Отсюда и спрос на выпускников вузов-и инженеров, и гуманитариев. Причем спрос на гуманитариев не падает. Очень многие функции невозможно заменить искусственным интеллектом. Отсюда сохранение высокого спроса и на лингвистов, и на пиарщиков с рекламщиками, и на многие другие гуманитарные специальности.

> А есть ли у нас вообще достаточное число высококвалифицированных специалистов?

алексей зубец: Совершенно очевидно, что их не хватает, именно поэтому в России не убывает число компаний, занятых поиском и набором персонала. Их число сегодня в 3—4 раза больше, чем 2021 году. К сожалению, проблема еще и в том, что быстро подготовить и инженеров, и квалифицированных рабочих невозможно. Нужны годы. Особенно сложная ситуация с высшим образованием. Помимо обучения студентов, которое продолжается пять лет, нужна очень серьезная подготовительная работа, связанная с переобучением преподавательских кадров и созданием необходимой инфраструктуры в вузах. И весь этот процесс точно не на два года, лет на десять, не меньше.

Есть ли смысл, например, врачу постоянно повышать свою квалификацию, если айтишник в 20 лет уже может заработать в 2—3 раза алексей зубец: Разумеется, стоит. Просто для того, чтобы пациенты не страдали от врачебных ошибок. Если врач не учится постоянно, это, скорее всего, плохой врач. И хорошие врачи, кстати, в нашей стране сегодня неплохо оплачиваются. Как правило, такие специалисты работают не на одной работе, подрабатывают в частных клиниках. Насколько правильно заставлять хороших врачей подрабатывать — это отдельный вопрос, но результат в целом удовлетворительный, иначе в стране не осталось бы квалифицированных медицинских специалистов. А насчет того, что айтишники получают сегодня какие-то космические деньгиэто скорее миф. Есть айтишники очень высокого уровня, которые нарасхват и которые очень хорошо оплачиваются. Но их мало, а основная масса-специалисты не самой высокой подготовки. Анализ рынка труда показывает, что компьютерщиков на рынке много и очень часто курьер, развозящий пиццу на самокате, получает больше него. И это, кстати, очень показательный пример. По возможности нужно избегать перепроизволства специалистов. А то получается, что компьютершик, на подготовку которого затрачены оольшие деньги, предпочитает работу курьера,

потому что там больше платят. С другой стороны, я бы хотел заступиться за курьеров. Очень часто раздаются голоса, что их доходы чрезмерно велики. Однако надо помнить, что работа курьера тяжелая, нервная и опасная, особенно в плохую погоду. Так что высокие зарплаты далеко не всегда неоправданные. А чтобы их доходы не превышали зарплаты инженеров, надо повышать оплату труда выпускникам технических вузов. Чтобы зарплата инженеров была оправданной, надо повышать эффективность их труда, а для этого, в свою очередь, требуется повышать уровень подготовки тех-

нических специалистов. • Узнайте также: Названы вакансии с самыми высокими зарплатами в июле rg.ru/art/2851709

#### зарплат, не обеспеченный подитов, коммуналки и ипотеки. го люди соглашаются на низкие Гораздо больше уходит на медивышением производительнозарплаты, --это невысокие станкие требования к качеству пер-Номер с переворотом

Например, штраф за АКЦЕНТ превышение скорости, если его оплатить со скидкой, у нас довольно мягкий — 250 рублей. Но камер на дорогах, настроенных на скорость, много. И можно попасть не на один штраф в сутки, если гонять как захочется. А штраф за движение по выделенной полосе или выезд на встречную полосу и вовсе перекрывает ответственность за использование отредактированного номера или устройства, скрывающего номера. Но у нас на дорогах теперь превалируют именно камеры, а не сотрудники дорожно-патрульной службы.

Поэтому и было принято решение об усилении ответственности. И ответственность, предусмотренную частью 2 статьи 12.2 Кодекса об административных правонарушениях, поделили. Точнее говоря, те водители, которые попались за управление автомобилем без регистрационных знаков, для первого раза получат, как и раньше, штраф 5 тысяч рублей. В крайнем случае их лишат прав на один-три месяца.

То же самое наказание грозит тому, кто двигался по дороге с видоизменнеными знака-

Для трюкачей с номерами, которые их переворачивают или откидывают, и предусмотрена новая жесткая и безальтернативная ответственность

ми. Например, наклеил кусок И именно по ней они буквально черной изоленты на ноль, чтобы он стал похож на восьмерку. Или наклеил светоотражающую пленку. Для таких водителей первое наказание будет тем, которым и было.

А вот тем, кто использует различные устройства, грозит более серьезная ответственность. О каких устройствах идет речь? Конечно, о так называемых рамках-откидушках и перевертышах. Первы, простым нажатием кнопки откидывают номер при проезде под камерой, а потом возвращают его на место. Вторые — номер вообще переворачивают. То есть законный номер смотрит в бампер, а снаружи либо нет никакого, либо чей-то чужой. Так вот для таких трюкачей и предусмотрена носразу, за первое нарушение безо всяких альтернатив получат лишение прав на срок от года до полутора. А также конфискацию устройств.

Впрочем, эксперты считают, что такое ужесточение вряд ли поможет. Ведь выявляют любителей волшебных рамок не так

Как считает главный редактор журнала «За рулем» Максим Кадаков, сурово наказывать и штрафовать надо не столько тех, кто приобрел такое оборудование, сколько тех, кто его производит и продает.

Но на этом усиление ответственности не заканчивается. Для тех, кто ездил без номеров, а также для тех, кто их видоизменил, за повторное нарушение вая часть 2.1 статьи 12.2 КоАП. также предусматривается нака-



зание в виде безальтернативного лишения прав на 1—1,5 года.

Что же касается случаев, когда водитель едет на машине с номерами, которые сильно потрепало временем, в результате чего некоторые цифры и буквы несколько поистерлись, то тут все остается по-прежнему – штраф 500 рублей. Это касается и тех водителей, у которых знак сильно забрызгало грязью по дороге.

Многие автовладельцы решили, что недобросовестные граждане будут использовать эти нормы для сведения счетов. Например, закроют номер припаркованного автомобиля соседа, с которым в конфликте, бумажкой, и получай, сосед, лишение прав.

Выявить на дороге номер, который переворачивается, сотруднику ДПС несложно.

Но это не так. Речь идет только об автомобиле, который едет по дорогам. А если он стоит на месте, то никакого наказания за это ему не грозит. Но перед выездом он сам должен убедиться, что с машиной все в порядке.

ДА, НО...

Георгий Бовт,



### ЕЗДИТЬ С «ШАШЕЧКАМИ» СТАЛО ДОРОЖЕ

На днях ВЦИОМ представил результаты опроса на тему восприятия услуг такси. Развернувшаяся вслед бурная дискуссия стала первым публичным тестом вступившего в силу в сентябре 2023 года Закона о такси (№580-ФЗ, 96 страниц, между прочим). Большинство участников дискуссии сходятся на том, что закон надо подкорректировать. И тянуть не стоит, поскольку такси входит в тройку популярных видов городского транспорта, уступая наземному общественному транспорту и личному автомобилю.

В Москве и Петербурге такси пользуется регулярно каждый второй. В среднем по стране 73% россиян пользуются такси несколько раз в полгода и чаще. Услуга эта—одна из самых оцифрованных: по стране для вызова авто почти три четверти пользуются мобильным приложением, а в городах-миллионникахпочти все.

После принятия закона, по мнению подавляющего большинства опрошенных, хуже не стало. Сильно лучше тоже, впрочем. Зато стало дороже.

Одним из главных аргументов в пользу принятия закона была забота о безопасности пассажиров. Но сейчас преобладает мнение, что за год скорее ничего не изменилось ни по части безопасности и комфорта поездок, ни в работе водителей. Лишь от 10% до 15% отметили улучшение по этим параметрам, 6-8% —ухудшение. Не изУслуга вызова такси-одна из самых оцифрованных: по стране для вызова авто почти три четверти пользуются мобильным приложением, а в городахмиллионниках почти все

менилось в представлениях респондентов и техническое состояние автомобилей.

Можно сделать скидку на повышенную требовательность россиян, а также на то, что «к хорошему человек быстро привыкает», а посему мелкие, но важные перемены к лучшему не всегда замечает. К примеру то, что пассажир сейчас застрахован. Хорошее воспринимают как должное и уверены, что «так было всегда».

На мой субъективный взгляд, сравнивая с другими странами, такси в нашей стране работает хорошо. Вообще сама идея «платформенного» предоставления такой услуги, когда пассажир может оперативно написать отзыв, поставить оценку водителю (а тот-пассажиру), которая отражается на его заработке, сильно дисциплинирует. Однако опрос выявил самую главную проблему—рост стоимости поездки: по оценкам 66% респондентов, она стала менее привлекательной (дорогой), лишь 22% не заметили изменений. При этом высокая востребованность услуг такси, равно как и возросшая цена, не гарантирует отсутствие проблем в поездках. По данным социологов, с разными пробле мами за последний год сталкивались две трети пассажиров такси (66%, на первом месте «не туда подали машину»). Получается, что от вышеупомянутого закона ждали большего.

С 2023 года стоимость такси в Москве выросла на 40% по сравнению с 2022 годом. В регионах рост скромнее—на 25%. Тоже много. При этом сами таксисты не сказать, чтобы жировали: средняя их зарплата в Р $\Phi$  в 2024 году—примерно 107 тыс. руб., что соответствует «ожиданиям по зарплате» типичного гастарбайтера. В Москве средний чистый заработок водителя составляет 80—150 тыс. в месяц, в регионах—50—

Конечно, трудно было ожидать снижения цен на такси на фоне происходящего на автомобильном рынке (санкции, трудности с запчастями, подорожание всех автокомпонентов), а также на фоне (хотя пока умеренного) роста

цен на топливо. Но не на 25-40% же цена должна была вырасти. По мнению экспертов, это произошло потому, что закон перегружен чрезмерными требованиями. Регламентирован цвет такси, службы заказа должны открывать региональные представительства, если ежесуточно в регионе заказы выполняют от 4 тыс.

Законотакси нужно подогнать на местах под конкретную специфику, платежеспособность населения и рынок труда

Самозанятых хоть и допустили на личных авто к легальному оказанию услуг такси, однако сделали такую легализацию непомерно дорогой: им надо страховать ответственность (ОСАГО) по тарифу для такси, что в 10—15 раз дороже стандартных тарифов, проходить перед и после смены медосмотры, оформлять путевые листы. А ведь в провинции до 90% заказов выполняют именно самозанятые водители. Они рассматривают это как дополнительный заработок, выполняя не более двух-трех заказов в день. Им невыгодно выполнять все требования нового закона, некоторые ушли с рынка. Ушли и многие мелкие операторы такси. Не случайно «Яндекс.Такси» стал абсолютным лидером среди приложений, предоставляющих услугу вызова такси (79% от числа тех, кто пользуется такими приложениями). Это фактически монополизм, который никогда потребителям дешево не обходился.

В плане корректировки закона надо бы подогнать его на местах под конкретную специфику, платежеспособность населения и рынок труда. Как минимум дать региональным властям больше возможностей вносить поправки в закон, которые освободили бы местный «таксорынок» от чрезмерных требований, дав возможность с помощью цифровых платформ предоставлять услуги такси как можно большему числу потребителей, ликвидировав также дефицит кадров в такси прежде всего за счет самозанятых, а также ликвидировав излишние технические и медицинские осмотры. Закон о такси по своей идеологии, может, и правильный — порядок нужен. Но палку явно перегнули. А «передавленная» сфера услуг всегда будет стремиться уйти в тень, и станет только хуже и дороже.

- Все материалы автора rg.ru/sujet/6740

# Однажды в Америке

ры открыли ответный огонь, а сотрудники правоохранительных органов стали кричать, чтобы все пригнулись. С глухим звоном опрокинулся громкоговоритель—в него попала пуля. Находившийся на митинге комиссар министерства сельского хозяйства Техаса Сид Миллер, пришедший поддержать Трампа по зову сердца, говорит, что увидел позади себя человека, у которого обильно текла кровь. Его белая одежда покраснела, а вокруг собрались люди, которые пытались хоть чем-то помочь раненному. Стоявший прямо за Трампом мужчина с простреленной головой медленно оседал на землю. Погибший зритель, 50-летний Коре Комператоре, был в прошлом начальником пожарной охраны. По данным полиции, он пришел на митинг с семьей. Еще двое сторонников Трампа получили тяжелые ранения и их вертолетом доставили в больницу.

Стрелявший в Трампа был убит снайпером. Его окровавленный труп практически сразу показали СМИ. И тут вновь начинаются странности. В ФБР достаточно быстро установили, что у покушавшегося на жизнь экс-президента местного жителя Томаса Мэтью Крукса просто не было объяснимого мотива для преступления. Дело в том, что Крукс был зарегистрирован как республиканец и никакого криминального прошлого, отраженного в судебных протоколах, не имел. Единственное, что удалось найти в отношении его прошлой политической активности, – пожертвование на 15 долларов, которое он сделал в январе 2021 года через платформу пожертвований Демократической партии для некой либеральной группы по привлечению избирателей. В 2022 году Крукс окончил среднюю школу и в том же году получил награду 500 долларов от Национальной инициативы по математике и естественным наукам. На фотографии с церемонии вручения

Только тогда снайпе- дипломов 2022 года он выглядит дента не использовались ни бростройным молодым человеком в очках и черной выпускной мантии. Где и когда «ботаник» Крукс получил знания, как обращаться с полуавтоматической винтовкой AR-15 и практику снайперской стрельбы по живой мишени, американские спецслужбы не сообщают. Оружие из которого предположительно стрелял Крукс было приобретено закон-

непапки, ни бронезонты, словно все делалось специально, чтобы облегчить задачу потенциальным убийцам. В этой связи трудно не вспомнить сказанные 8 июля слова Байдена, которые сегодня выглядят зловещими: «У меня есть одна задача—победить Трампа. Так что хватит говорить о дебатах, пришло время попасть Трампу в яблочко».

Если судить по последним заявлениям должностных лиц, из Крукса начинают «лепить» опасного террориста, который сумел обмануть бдительные спецслужбы США

но и принадлежало отцу молодого человека. Wall Street Journal пишет, что в машине, на которой приехал Крукс, были найдены взрывные устройства. Откуда они там взялись и зачем они в принципе были нужны стрелявшему в Трампа - никаких объяснений. Известно, что полиция перекрыла все дороги, ведущие к дому Крукса, расположенному примерно в часе езды от места проведения митинга. Практически сразу после покушения на Трампа в ФБР стали утверждать, что у Крукса не было сообщников и связей с иностранными государствами, что, по мнению ряда экспертов, очень напоминает попытку спрятать концы в воду после неудачно реализованного покушения. Если судить по звучащим в воскресенье вечером заявлениям должностных лиц из Крукса начинают «лепить» опасного террориста, который сумел обмануть бдительные спецслужбы и потому реализовал свой план. Эксперты говорят, что Трампа спасла ла он внезапно сделал движение головой. Специалисты отмечают, что для охраны экс-прези-

Фотографу Дугу Миллсу несказанно повезло-случайно он запечатлел полет пули, которой был ранен Трамп. Миллс использовал камеру, способную снимать изображения со скоростью 30 кадров в секунду и выдержку 1/8000 секунды. «В меня выстрелили пулей, которая пробила верхнюю часть моего правого уха. Я услышал свист, выстрелы и сразу почувствовал, как пуля разрывает кожу. Было много кровотечения, и именно тогда я понял, что происходит», -- написал Трамп в соцсетях через несколько часов после нападения. А вот как описывают произошедшее на сцене находившиеся рядом с Трампом оче-

Дональд Трамп снова был на ногах. В него только что стреляли, его белая рубашка была растегнута, а красной бейсболки больше на голове не было. Группа агентов Секретной службы прижалась к нему своими телами. «Мы должны двигаться, мы должны двигаться», — умолял один из них. «Подождите, подождите, подождите», - властно приказал экс-президент. Его голос был взволнованным, но



К охране Дональда Трампа есть много вопросов. Власти обещают дотошно расследовать, почему силовики вовремя не заметили и не остановили стрелка.

поразительно четким. Агенты неохотно остановились. Трамп посмотрел в толпу, и его рука потянулась к небу. Он словно стал колотить кулаками по воздуху. Он не уходил со сцены и вызывающе поднял кулак над своим окровавленным лицом. Когда же агенты все же уговорили его уйти, он произнес: «Дайте мне обуться». «Я держу вас, сэр, держу вас», — отреагировал находившийся рядом с Трампом агент. Но Трамп продолжал повторять: «Дайте мне обуться». После чего агенты подвели экс-президента

к работающей на холостом ходу машине. Трамп начал забираться внутрь, но, прежде чем дверь закрылась, вновь повернулся к толпе. Его голова казалась еще более окровавленной, чем раньше. Он еще раз поднял вверх кулак.

Ранее Министерство внутренней безопасности и Секретная служба США не соглашались усилить охрану Трампа, несмотря на то, что такие требования к ним поступали на протяжении последних недель неоднократно. Но, по данным журнала The Federalist, охрана Трампа каждый раз получала отказы. Как передает Fox News, очередной запрос к Секретной службе о необходимости дополнительных мер безопасности в отношении экс-президента поступил непосредственно перед митингом, на котором было совершено покушение, однако он также был проигнорирован. Теперь комитет палаты представителей США по внутренней безопасности намерен проверить эти сообщения СМИ.

После стрельбы Байден выразил благодарность спецслужбам, что Трампа быстро эвакудентское кресло. Сторонники ировали, и, как сообщил Белый бывшего главы Белого дома надом, лично поговорил с экс-президентом. А сам Трамп заявил, что в понедельник примет участие в Национальном съезде Республиканской партии, как предполагалось ранее. На нем Трампа должны утвердить кандидатом в президенты США. По мнению The Telegraph, а с изданием солидарны многие аналитики, покушение и мужественные действия самого Трампа в критической ситуации, мо-

гут привести политика в прези-

зывают попытку его убийства «последним сражением в войне Трампа за спасение США». А журнал Тіте уже поместил фотографию Трампа на обложку своего еще не вышедшего авустовского номера. •

 Покушение на Дональда Трампа: видео и фото с места событий, последние новости и комментарии rg.ru/sujet/6901

#### **РАКУРС**

## ЖДЕТ ЛИ США НОВАЯ ВОЛНА ПОЛИТИЧЕСКИХ УБИЙСТВ ПОСЛЕ ПОКУШЕНИЯ НА ТРАМПА?

#### Игорь Дунаевский

анение экс-президента Дональда Трампа при покушении на предвыоорном выборов, 6 января 2021 года митинге потрясло Америку, но этот дикий акт политического насилия выглядит закономерным как в нынешних реалиях, так и для истории Соединенных

За последние годы тревожных сигналов было много, очень много. Эксперты всех мастей предупреждали, что из-за внутреннего раскола в США растут риски политического насилия. Достаточно посмотреть вышедший в этом году на экраны фильм «Гражданская война». Но деятели и от Демократической, и от Республиканской партий только на словах выражали тревогу и призывали снизить пожароопасный накал страстей. На деле же и те и другие только углубляли и эксплуатировали этот раскол. Каждая новая предвыборная кампания последних лет в США проходила под знаком все более грязных и жестких методов борьбы за власть.

Байден на инаугурации три с половиной года назад года

с масштабной охоты правосуустроили беспорядки и прорвались в Капитолий. Их, а заодно и остальных сторонников Трампа, изображали потенциальными террористами и экстремистами. Мейнстрим-пресса в США, которая по большей части симпатизирует демократам, регулярно пугала читателей угрозой насилия со стороны «крайне правых». А вот термина «крайне левый» в медиа-сфере не существует, хотя не правые ультрас, а именно леволиберальные погромщики стояли за самыми массовыми вспышками насилия последних лет, включая беспорядки на расовой почве в 2020 году. Однако политики-демократы и мейнстрим-СМИ, заигрывая с левым электоратом, последовательно закрывали глаза на такое проявление насилия, позиционируя его как борьбу обездоленных за справедливость. Таким борцом, возможно, ощущал себя и стре-

Из самого Трампа еще со времен его предвыборной кампа-

ку. Но его правление началось нии в 2016 году лепили вопло- экс-президент США заявил: когда был убит президент-дещение зла. Сенатор-республидия на сторонников Трампа, канец Джей Ди Вэнс, которого рее!» А вот, например, как прекоторые, сомневаясь в итогах пророчат в вице-президенты к поднес их встречу либераль-I рампу, указал, что это «не изолированный инцидент», напомнив: «Центральным посылом предвыборного штаба Байдена было то, что Трамп—авторитарный фашист, которого надо остановить любой ценой. Эта риторика напрямую привела к покушению». Журналист Такер Карлсон полтора месяца назад выражал мнение, что Трамп вновь станет президентом, если его не убьют до этого.

Бросается в глаза и то, что Трампа пытались убить всего через несколько недель после покушения на словацкого премьера Роберта Фицо. И Трамп, и Фицо выделяются тем, что это одни из очень немногих западных политиков, кто вслух призывает урегулировать украинский кризис путем мирных переговоров. За это они подвергаются нещадной критике Байдена и других «ястребов». На днях Трамп встретился с премьером Венгрии Виктором Орбаном, который приехал обсудить с ним свою мирную ини-

циативу по Украине, после чего

«Нужен мир и как можно сконыи ресурс axios.com: «Авторитарные союзники Трампа планируют встречу». «Если вы попытаетесь остановить третью мировую войну, они убьют вас», — прокомментировал все это политический обозреватель Джексон Хинкл.

Как бы сейчас ни оправдывался Байден и как бы ни осуждал покушение, именно в период его президентства травля политического оппонента достигла такого накала, что Америка снова докатилась до попытки убийства.

Если же обращаться к прошлому, то заголовок газеты The New York Times «Атака на Дональда Трампа—это противоположность Америки» вызывает разве что недоумение, поскольку история страны насквозь пронизана традицией политических убийств. За два с лишним столетия с момента создания Соединенных Штатов были убиты четыре их президента, а счет покушениям на первых лиц идет на десятки. Чего стоит один только период с 1963 года,

мократ Джон Кеннеди, по 1981 год, когда стреляли в президента-республиканца Рональда Реигана. За те годы произошло несколько громких политических покушений, включая убийство Мартина Лютера Кинга и две попытки застрелить президента Джеральда Форда.

Эксперт газеты Politico задается вопросом, отрезвит ли инцидент заигравшихся деятелей? Или покушение на Трампа откроет еще один такой период? Для нынешней предвыбор-

ной кампании в США последствия покушения на Трампа «будут огромными», пишет эксперт газеты The New York Times, который считает, что это повышает шансы республиканца. Его фото с окровавленным лицом и поднятым вверх кулаком на фоне американского флага СМИ уже назвали историческим-такие снимки включают в сборники главных фотографий столетия. Фото станет и символом политической карьеры республиканца-миллиардера. Роль из тех, которые Трамп любит играть – борца с бюрократическим вашингтонским против него «охоту на ведьм». Трамп, крикнувший толпе: «Боритесь!», получил мощнейший

И дело даже не в возможных приговорах по ведущимся против него разбирательствам, на которые инцидент как раз едва ли повлияет. Дело в общественном восприятии. Демократы хотели убедить его сторонников в том, что их лидер — уголовный преступник, которому не место в Белом доме. Теперь же трамписты только укрепились в мнении, что все уголовные дела против него-это именно политическая охота.

Впрочем, когда в ход идут такие методы, считать Трампа победителем было бы преждевременно. Его сейчас сравнивают, например, с Теодором Рузвельтом, который, пытаясь повторно избраться в Белый дом в 1912 году, был ранен при покушении на него. Пуля, прошив лежавшие в его кармане металлический чехол для очков и копию его речи, попала политику в грудь, но Рузвельт, убедившись, что легкие не задеты, даже не ушел со сцены и продолжил речь. Тем не менее на выборах он тогда все же проиграл. •



15 мая 2024 года: Охрана эвакуирует словацкого премьера Роберта Фицо после того, как в него несколько раз выстрелили в городе Гандлова.

### ОТСТРЕЛИВАТЬ СВОИХ

Николай Долгополов

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

#### Чего ждали, то и произошло. Для тех, кто внимательно следит за в США происходящим, весть о покушении на рампа—лишь подтверждение ожидании. И даже ожида ний не худших, а из таких, что должны раньше ли позже, но обязательно сбыться.

К стрельбе долго подстрекали. Ясно, что никакими не приказами из Белого дома, до этого не дошло. Здесь не место для рассуждения, плох ли Трамп для Америки или очень хорош. Атмосфера ненависти, оппонентами вокруг него нагнетаемая, взывала об отмщении. Суды и выливаемая на кандидата гремучая грязь действовали на обывателя с гораздо большим эффектом, чем абстрактные при-

зывы к физическому уничтожению. Давайте честно: покушение на Трампа было если не запланировано, то неминуемо. Ожидалось скорее поближе к ноябрьским выборам. Тут мог выстрелить и заговор крупных политических сил, если нечто подобное зрело,

и несмышленый негодяй – одиночка, и готовая разорвать Трампа разогретая ненавистью толпа с радугой разных цветов кожи.

Волею судьбы для демократов случившееся — самый

Покушение на Трампа было если не запланировано, то предсказуемо

благоприятный исход: стрелял молодой натренированный одиночка. Никакой не заговорщик, не нанятый убийца. А человек, проникшийся искренней ненавистью к кандидату в президенты. И эта ненависть варилась, кипятилась на раздуваемом политическими врагами и прессой костре, пока не достигла необходимой точки кипения.

Но если 20-летний стрелок попал в ухо, значит, профессионально целил в висок, в голову. Попал. Однако обошлось. Трамп—везуч. Спасла чистая случайность.

Хотя должны были бы спасать телохранители. Посмотрев двухминутное видео покушения, у каждого мало-мальски знакомого с принципами действия охраны руководителей любого государства не могут не возникнуть вопросы. А где вообще была охрана? Никакого прикрытия ни справа, ни слева. Лишь через несколько секунд после выстрелов на трибуны выскочил здорово при-

позднившийся телохранитель. Сразу по Америке поползли слухи: именно об этом покушении предупреждали. Уточнение: не только предупреждали, к нему подстрекали. Но если предупреждали, то какие меры приняли? Сейчас понятно, что никаких.

Америка в своем убийственном репертуаре покушений на собственных президентов: Линкольн, братья Джон и кандидат в президенты Роберт Кеннеди, еле спасшийся тяжело раненый Рейган, который после ранения с трудом досиживал свой срок.

И ни слова о Байдене? Нет, коротко и о нем. Покушение на оппонента, точнее на врага—это выстрел и в него. Шансов на переизбрание теперь еще меньше. Опасений и за свою жизнь-гораздо больше. Ненависть достигла пика, найдутся ненавистники, требующие отмщения. Значит, и действующий президент под угрозой. Вот уж действительно, Боже, благослови Америку. •

22 ноября 1963 года: Президент США Джон Кеннеди в лимузине на улицах Далласа за мгновения до того, как его настигнут пули убийцы.

Российская Газета

одписки и доставки

ФГБУ «Редакция «Российской газеты»

АО «Издательство «Российская газета» **Телефон** 8 499 257 5362 **Факс** 8 499 257 5122 Подписные индексы:

Заявки на электронную версию газеты, ее архивов, а также подписка на «PF» и приложения: www.rg.ru/subscribe Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации 28 сентября 1993 г. Регистрационный № 302

телефон: 8 499 257 3752,786 6787; факс: 8 499 257 5764, 8 499 257 5041, reklama@rg.ru

правили голодинося доставись. То воог по 1113 (звойой осеплатнь о розничным продажам 8 499 257 4023; правих по вопросам экономики: тел. 8 499 257 5380, economic@rg.ru; олитики: тел. 8 499 257 5970, politika@rg.ru; официальных публикация Tommink. Тел. 649 257 5396, обіса (Фідери, международной жизни: тел. 8499 257 5903, foreign@rg.ru; региональной сети: тел. 8499 257 3603, reg. smi@rg.ru; телерадиопрограмм: тел. 8 499 257 5820, gpr@rg.ru; спорта: тел. 8 499 257 5045, spotf@rg.ru; обуликациях: тел. 8 499 257 5526, biblioteka@rg.ru; общества: society@rg.ru; новостей: тел. 8 499 257 5348, hotnews@rg.ru; культуры: тел. 8 499 257 5113, culture@rg.ru

30 марта 1981 года: В центре Вашингтона произошло покушение на прези-

дента США Рональда Рейгана, в результате которого тот был ранен в грудь.

Время подписания в печать:

Региональные филиалы ФГБУ «Редакция «Российской газеты» в городах

литальк@ди, Имжний Новгород (831) 422-48-22 nnow@gru; Новосибирск (383) 223-80-29 slivi@gru; Омск (3812) 25-80-15 omsk@gru; Первь (342) 236-56-55 регт@gru; Ростов-на-Дону (863) 261-91-41 rostov@gru; Омск (3812) 25-80-15 omsk@gru; Первь (342) 236-56-55 регт@gru; Ростов-на-Дону (863) 261-91-41 rostov@gru; Санкт-Петербург (812) 449-65-45 pbi@gru; Самарара (846) 242-69-24 samara@gru; Саратов (8452) 261-3-63 saratov@gru; Симферололь (3652) 88-86-70 simiferopol@gru; Сапароль (861) 259-91-11 stavopol@gru; Томень (3452) 235-24-94, (3452) 35-25-11 zs@gru; Уфа (347) 276-42-60 ufa@gru; Хабаровск (4212) 31-62-00 gazeta@gfeu; Челябинск (351) 727-73: chel@gru; Южно-Сахалинск (4242) 43-20-69 sakhalin@rgfeu; Якутск (4112) 42-20-54 sakha@gfeu

равообладателя запрешена. Иное использован

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ **Комплекты**—ПМ155,ПН342,17991 ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С 11 НОЯБРЯ 1990 ГОДА

#### ФИНАНСЫ

понедельник № 153 (9395)

Требования к экспортерам по продаже валютной выручки СМЯГЧИЛИСЬ

#### ПОРОГ СТАЛ НИЖЕ

#### Марина Гусенко

Кабмин смягчил требования к экспортерам об обязательной продаже валютной выручки. Об этом сообщает пресс-служба правительства.

Уточняется, что для крупных экспортеров нашей страны смягчили требования об обязательной репатриации валютной выручки. Если раньше они лолжны были зачислять на свои банковские счета как минимум 60% инвалюты, полученной в результате внешнеторговой деятельности, то сейчас этот порог снизили до 40%.

Также в кабмине пояснили, что решение учитывает стабилизацию курса рубля и достижение достаточного уровня валютной ликвидности.

В предыдущий раз порог снижался 20 июня—с изначальных 80% до 60%

Как пояснил «РГ» инвестиционный стратег УК «Арикапитал», доцент Финансового университета при правительстве РФ Сергей Суверов, решение о новом смягчении требования обязательной продажи валютной выручки экспортерами является логичным шагом либерализации валютного контроля в России.

«Это, во-первых, способствует предотвращению сильного укрепления рубля после введения санкций против Мосбиржи в рамках бюджетных интересов страны. Слишком крепкий рубль снижает бюджетные доходы страны. Во-вторых, это предоставляет больше гибкости в финансовой политике экспортеров, дает им больше маневра в закупках импортного оборудования и осуществлении капитальных вложений», пояснил он.

Напомним, требование об обязательной репатриации иностранной валюты и продаже валютной выручки ввели указом президента в октябре 2023 года, чтобы обеспечить стабильность валютного курса и устойчивость российского інансового рынка. Оно касается экспортеров, которые работают в топливно-энергетическом комплексе, отраслях черной и цветной металлургии, химической и лесной промышленности, зернового хозяйства. Такая мера введена до 30 апреля 2025 года. ●

## **событие** В Грозном сегодня открывается ежегодный Кавказский инвестиционный форум

# Дела пошли в горы

Чеченская Республика

егодня в Грозном стартует Кавказский инвестиционный форум (КИФ-2024), который обещает стать главным экономическим событием этого лета

для регионов Юга РФ. Мероприятие собрало более двух тысяч участников из России и стран ближнего зарубежья. Главная тема обозначена как «Большой Кавказ-от моря до моря». В рамках мероприятия планируется подписать более 40 деловых соглашений.

«Кавказский инвестиционный форум – перспективная площадка, которая развивается так же стремительно, как и регион проведения мероприятия, — отметил зампред правительства РФ, председатель организационного комитета по подготовке и проведению КИФ-2024 Александр Новак.— Форум позволит подвести промежуточные итоги реализации государственной программы «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» и наметить ближайшие планы и направления работы по усовершенствованию инфраструктуры его территорий и роста инвестиций».

Южным регионам определенно есть чем похвастаться в плане промышленного развития. Так, в Северной Осетии на проектную мощность вышел недавно запущенный крупный завод по производству бескислородной меди - единственный в РФ.

В Кабардино-Балкарии построили и ввели в строй несколько швейных фабрик, которые обеспечивают своей минобороны. В результате республика стала одним из лидеров страны по легкой промышленности. А в Дагестане крупные предприятия, выпускающие станки, электроаппаратуру, оборудование и машины, почти вдвое нарастили произ-

водство в этом году. Но есть и проблемы, одна из них – острая нехватка кадров на промпредприятиях. По данным аналитиков hh.ru, по состоянию на июнь 2024 года среднии уровень конкуренции на рынке труда в России держался на отметке 3,1 пункта, то есть на одну вакансию приходилось всего 3,1 резюме. В СКФО этот показатель составляет 4,6.

Но все равно, сложившаяся ситуация – абсолютный ан-

ГОСПРОГРАММА ПО РАЗВИТИЮ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА ИТОГИ 2023 ГОДА

ОБЩИЙ ОБЪЕМ ФИНАНСИРОВАНИЯ —

ФАКТИЧЕСКОЕ

ИСПОЛНЕНИЕ

СОЦИАЛЬНОЙ И КОММУНАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЬ

СОЗДАНИЕ КАСПИЙСКОГО ПРИБРЕЖНОГО КЛАСТЕРА

ВЫРОС ТУРПОТОК

на горнолыжные КУРОРТЫ И СОСТАВИЛ БОЛЕЕ 1.7 МЛН ЧЕЛОВЕК

введены в эксплуатацию:

ОБЪЕКТОВ ТУРИСТИЧЕСКОЙ

КУРОРТАХ «ЭЛЬБРУС»,

«АРХЫЗ», «ВЕДУЧИ»

ИНФРАСТРУКТУРЫ НА ГОРНОЛЫЖНЫХ

ИНВЕСТИЦИИ В ИНФРАСТРУКТУРУ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ 24 млрд рублей >100 млрд

писали соглашение с первым резидентом кластера. Объем заявленных вложений составит

1,7 миллиарда рублей. Всего же

желание стать инвесторами Ка-

спийского прибрежного кла-

стера уже изъявили около 20

крупных компаний. Все названные проекты регионов СКФО в сфере туризма найдут свое отражение в мероприятиях и презентациях на

КИФ-2024.

«Объяснить, почему в регионах Северного Кавказа очень высокий показатель инвестиций в основной капитал, достаточно просто, — считает член совета директоров аудигорско-консалтинговой сети «ФинЭкспертиза» Агван Микаелян. — Эти инвестиции не из сферы промышленности, идут они в основном в строительство, развитие инфраструктуры и туризма».

Микаелян подчеркнул, что такая тенденция наолюдается здесь уже последние десять прогнозирует эксперт. •

Кабардино-Балкария — один из лидеров легкой промышленности, а Дагестан в этом году почти вдвое нарастил выпуск станков и оборудования

продукцией структуры МВД и тирекорд. По словам вице-премьера Дагестана Ризвана Газимагомедова, это происходит в том числе из-за низкой заработной платы на произволствах.

По данным Росстата, средняя зарплата по России на промпредприятиях составляет около 80 тысяч рублей в месяц. А в республиках СКФО она лишь немногим выше 40 тысяч. Несомненно, нехватка калров на заводах — это вопрос, который будут поднимать во время встреч на Кавказском инвестиционном форуме.

А вот туризм – одна из наиболее развивающихся отраслей в СКФО. В Северной Осетии завершается создание одного из крупнейших для региона курортных комплексов «Мамисон». Согласно ет в полную силу, туристы получат в свое распоряжение горнолыжные трассы общей протяженностью 65 километров с перепадом высот более двух тыс. метров. «Мамисон» будет такой же точкой притяжения, как «Архыз», «Домбай» или «Красная Поляна».

прогнозам, когда он заработа-

Одновременно в пределах городской черты североосетинской столицы завершается создание другого горнолыжного курорта - «Алания парк». Здесь уже построены подвесная пассажирская канатная дорога, а также сервисный центр и колесо обозрения.

Чтобы нарастить мощности курортов в Ставропольском крае, власти собираются создать новую особую экономическую зону (ОЭЗ), на которой

вод-Железноводска, Ессентуков и Лермонтова. Там планируется построить гостиницы и санатории, а также необходимую туристическую инфраструктуру. «Сегодня мы видим, что у нас полная загрузка курортно-

инвесторы смогут реализовы-

вать новые проекты в сфере го-

степриимства. Ее формируют

на базе трех городов Кавмин-

го комплекса, спрос превышает предложение, - рассказывает министр экономического развития Ставропольского края Денис Полюбин. — Поэтому мы заинтересованы в новых местах, в современных комплек-Полюбин напомнил, что за

прошлый год доходы от туризма увеличились на 60%. Турпоток составил 9,5 миллиона человек. «Каждого туриста мы рассматриваем как инвестора. И мультипликативный эффект от этого мы видим во всех отраслях экономики», - добавил министр. В Дагестане главный проект

в сфере туризма—создание Каспийского прибрежного кластера. Так, недавно правительство республики и оператор курортов СКФО Кавказ.РФ под-

лет, причем идет с нарастанием. По его мнению, она выбрана правильно. «В будущем созданная на курортах Северного Кавказа инфраструктура даст большую отдачу», –

#### **АЛЬТЕРНАТИВА** За пять лет мощности зеленой энергетики в России могут вырасти почти в два раза

## Чистота в цене

#### Сергей Тихонов

ощность генерации на возобновляемых источ-**. ▼ ⊥** никах энергии (ВИЭ) в России может вырасти почти в два раза—с 6,1 ГВт в июне этого года до 11,9 ГВт к началу 2029 года. В Ассоциации развития возобновляемой энергетики (АРВЭ) отмечают, что такого показателя удастся достичь при условии реализации всех отобранных и запланированных на сегодняшний день проектов.

Что важно, вводиться эти мощности будут не «по-европейски», то есть без оглядки, лишь бы заместить традиционную генерацию возобновляемой, а там, где они действительно нужны. В регионах, где это рентабельно и растет спрос на электроэнергию, который нельзя удовлетворить уже существующими мощностями.

В разработанной Системным оператором и утвержденной Минэнерго России Схеме и программе развития электроэнергетических систем РФ (СиПРЭЭС) на 2024—2029 годы определены три территории, в которых к 2029 году прогнозируется возникновение дефицита мощности генерации. Это юго-западная часть Объединенной энергосистемы (ОЭС) Сибири, ОЭС Востока и юго-западная часть ОЭС Юга, сообщили «РГ» в пресс-службе Системного оператора Единой энергетической системы (СОЕЭС).

На Востоке часть дефицита планируется закрыть вводом новых мощностей ВИЭ. По словам директора АРВЭ Алексея Жихарева, если не предпринимать оперативных лействий, то прогнозируемый СО ЕЭС дефицит реализуется там с высокой долей вероятности. За короткий

период, два-три года, можно построить ветровую электростанцию (ВЭС) или солнечную электростанцию (СЭС), уточняет он. Угольную или газовую электростанцию не построишь так быстро. К тому же на Дальнем Востоке с дополнительными объемами газа пока есть большие вопросы.

Но для Дальнего Востока и Сибири характерна достаточно низкая плотность населения, а крупные промышленные объекты есть не во всех областях.

По словам партнера «Яков и Партнеры» Антона Порядина, сейчас есть план по вводу объектов солнечной генерации в Забайкальском крае в 2027— 2028 году по 40-67 МВт. Но такие мощности не смогут покрыть растущий спрос-например, Владивостока и Находки, городов Якутии и Юго-Востока

АМУРСКАЯ ОБЛ.

ЕВРЕЙСКАЯ АО

САХАЛИНСКАЯ ОБЛ.

фицита энергии в этих регионах может быть покрыта вводом 1—2 крупных ВИЭ (~0,2 ГВт).

По мнению Жихарева, в перспективе в России будут востребованы ветроустановки и мультимегаваттного, и домегаваттного классов. Все зависит от планов по развитию экономики в разных регионах. Но чаще всего в изолированных от единой энергосистемы районах Дальнего Востока или, к примеру, Архангельской области, Республики Коми потребность в мощности на уровне отдельных поселков находится в пределах

3—5 МВт, уточняет Жихарев. С точки зрения старшего консультанта группы аналитики в электроэнергетике Kept Екатерины Артеменковой, в ОЭС Востока перспектива для развития ВИЭ хорошая. Но тот объем дефицита электро-

За короткий срок, два-три года, вполне можно построить ветровую или солнечную электростанцию

крыть за счет ВИЭ, необходимо рассматривать как дополнительный к минимально необходимой гарантированной генерации в этом регионе. Он составляет приблизительно 1,3 ГВт, а если учитывать режимы работы энергосистемы в маловодный год, когда существенно ограничивается выдача мощности гидроэлектростанций (ГЭС), необходимый объем гарантированной генерации составляет 2 ГВт.

А вот в Сибири (Бурятия и Забайкалье) планы по строи-

27.6

4.9

1357.6

5.0 36.0

71.5

Сибири. Часть ожидаемого де- энергии, который можно по-ЗАПЛАНИРОВАННЫЕ К ВВОДУ МОЩНОСТИ ГЕНЕРАЦИИ ВИЭ ДО 2029 ГОДА, МВТ Источник: АРВЭ ВСЕГО ВИЭ 5739, MBT СЭС вэс В ТОМ ЧИСЛЕ НА ТЕРРИТОРИИ АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЫ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА ВСЕГО РЕСП. КАРЕЛИЯ 8.1 8.1 **17.6** 17.6 РЕСП. САХА (ЯКУТИЯ) **16.5** 16.5 МУРМАНСКАЯ ОБЛ. 102 102.0 РЕСП. БУРЯТИЯ 1060.5 1060.5 ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ КРАЙ 10.3 1.6 6 КАМЧАТСКИЙ КРАЙ 66.5 84.4

31

32.6

30.6

27.6

4.9

1222.9

ВСЕГО

тельству СЭС в объеме 1,1 ГВт по договорам предоставления мощности (ДПМ) ВИЭ нуждаются в адаптации, считает эксперт. Это необходимо сделать, чтобы не снижать эффективность традиционной генерации в течение суток и не получить ситуацию, аналогичную ОЭС Юга. Там высокая концентрация объектов ВИЭ в условиях неразвитости сетевой инфраструктуры привела к их ограничению по выдаче мощности. Появление новых крупных объектов ВИЭ приведет к еще большим ограничениям как на существующих объектах, так и на вновь вводимых.

В СО ЕЭС пояснили, что в соответствии с правилами рынка разгрузка генерации происходит от наиболее дорогой к дешевой. И если происходит разгрузка ВИЭ, то это означает, что все остальные виды генерации уже разгружены и в энергосистеме нет более дорогой генерации, которую можно было бы еще разгрузить. Именно так в отдельные дни происходит на Юге России, где есть районы со значительной долей ВИЭ.

Но остается еще вопрос о резервных мощностях. Населению и промышленности требуется надежное и бесперебойное электроснабжение — 24 на 7, говорит Артеменкова. Солнце и ветер, как самостоятельные объекты генерации, данные требования не обес-

печивают. Но ВИЭ необходимо рассматривать как дополнительные источники «зеленой» электроэнергии. Они могут привносить свой экономический эффект с учетом цен на электроэнергию, которые сегодня у ВИЭ оказываются ниже, чем для новых традиционных станций. К вопросу ввода в работу этих источников необходимо подходить комплексно и учитывать полную стоимость всех интеграционных мероприятий.

Как отмечает Порядин, к примеру, СЭС дает стоимость электроэнергии ниже на 25-37%, чем традиционная генерация. Но это без учета интеграционных мероприятий (инфраструктура, подключение к сети и др.), которые существенно увеличивают стоимость.

К ним же можно отнести поддержание резервных мощностей традиционной генерации. По мнению Порядина, для обеспечения бесперебойной поставки электроэнергии потребителям от них отказаться не полу-

При этом в СО ЕЭС уточнили, что пока в условиях незначительной доли ВИЭ в России естественные колебания потребления влияют на энергосистему значительно больше, чем неравномерность выработки ВИЭ, которую учитывают еще на стадии планирования работы на конкретные сутки. Поэтому сегодня не требуется формирования дополнительных резервов или привлечения специальных ресурсов регулирования для компенсации неравномерности выработки ВИЭ. Но с вводом больших объемов ВИЭ-генерации такие ресурсы обязательно потребуются, подчеркнули в СОЕЭС. ●

#### сырь В 2023 году Россия стала четвертой в мире по объемам экспорта сжиженного газа

## Суда для дела

#### Сергей Тихонов

Россия заняла четвертое место в мире по экспорту сжиженного природного газа (СПГ) в 2023 году. Наши поставки за границу составили 31,4 млн тонн, следует из ежегодного отчета Международной ассоциации импортеров СПГ (GIIGNL).

Экспорт из России остался почти на уровне 2022 года, тогда мы поставили на мировой рынок 32,1 млн тонн. Выше нас в таблице Катар, экспортировавший 78,2 млн тонн, Австралия (79,6 млн тонн) и США (84,5 млн тонн). Причем если экспорт СПГ из Катара и Австралии почти не изменился с 2022 года (страны лишь поменялись местами в рейтинге), то США увеличили отгрузки на 9 млн тонн, переместившись с третьего на первое место.

С учетом санкций против наших проектов по сжижению газа России, чтобы не отстать от лидеров, придется в кратчайшие сроки решить проблему с отгрузками СПГ с нового завода «Арктик СПГ-2». Здесь уже запущена первая линия производства (6,6 млн тонн СПГ в год), но нет газовозов арктического класса, способных доставить товар покупателям. Причина в том, что проект попал в санкционный список американского минфина, из-за чего уже готовые в Южной Корее суда не были переданы России. Аналогичные санкции были введены против только запланированного проекта по производству СПГ в Мурманске.

Многое будет зависеть от того, насколько быстро будет расти спрос на мировом рынке газа и конкуренция среди производителей СПГ. В 2023 году предложение выросло всего

Россия может

от тройки

лидеров

если наши

компании

справятся

спроблемами

СЖИЖЕННОГО

транспортировки

природного газа

сократить отрыв

по экспорту СПГ,

на 8 млн тонн. Это самый минимальный прирост с пандемийного 2020 года. Для сравнения: в 2022 году рост составил 16,9 млн тонн. По словам зам-

главы Фонда национальной энергетической безопасности Алексея Гривача, отрыв от тройки лидеров зависит от того, как наши компании справятся с запуском новых мощностей в условиях санкций. Если справимся, то к 2030 году можем подобраться к Австралии.

Отрасль СПГ развивается скач-

кообразно в зависимости от фазы инвестиционного цикла, замечает Гривач. Крупные мощности вводились в строй в 2016—2019 годах. За четыре года рынок СПГ вырос почти на 150 млрд кубометров (приблизительно 108 млн тонн). Потом был год затишья в 2020 году. Затем, в 2021—2022 годах, добавилось еще 50 млрд кубометров (33,1 млн тонн). И вновь затишье. Вскоре ожидается новая волна вводов мощностей. По всей видимости, ее пик придется на 2026—2028 годы.

То есть у нас есть, возможно, год или полтора на то, чтобы решить свои проблемы с транспортировкой СПГ. Если рынок будет насыщен производителями СПГ из других стран, то выйти на него с дополнительными объемами будет достаточно сложно. Особенно учитывая попытки ЕС ограничить закупки газа в нашей стране. Хотя пока, по данным GIIGNL, сделать это будет европейцам весьма проблематично. В 2023 году Россия стала третьим по объемам поставщиком СПГ в страны Старого Света (14,4 млн тонн). Больше, чем российского, в Европу завезли только СПГ из США (56,6 млн тонн) и Катара (15 млн тонн). Другое дело, что Европа сейчас не самый привлекательный рынок для экспортеров газа.

Как замечает Гривач, из-за ценового кризиса в 2021—2023 годах и войнушки против российского трубопроводного газа в Европе была разрушена часть спроса на природный газ. Это даже создает определенные риски для роста спроса на СПГ, который в большинстве потребляется именно в регазифицированном (после обратного процесса перевода из жидкого в газообразное состояние) виде.

При этом только выход на полную мощность завода «Арктик СПГ-2» и решение проблем с транспортировкой газа с него позволило бы нарастить наш экспорт на 20 млн тонн. Другой подсанкционный проект —«Мурманский СПГ»—может добавить еще 20 млн тонн. По-видимому, именно таким образом мы можем догнать Австралию, о чем говорил Гривач. Главный вопрос, где взять суда ледового класса. Работающий сейчас завод «Ямал-СПГ» обслуживают 15 таких газовозов. В 2024 году ожидается спуск на воду еще одного судна такого класса. •

### МНЕНИЕ

но, считает Тимонин.

По мнению руководителя проектов компании «Имплемента» Ивана Тимонина, России удастся сохранить четвертую позицию в рейтинге экспортеров СПГ даже без начала отгрузок с завода «Арктик СПГ-2». На пятом месте находится Малайзия, где в ближайшие годы не ожидается новых крупных вводов мощностей по сжижению газа. Единственный находящийся на сегодняшний день на стадии строительства актив в стране – расширение проекта PFLNG на 2 млн тонн. И запущен он будет не ранее 2027 года.

В то же время на горизонте до 2025 года отрыв России от лидеров рынка — США и Катара — может вырасти, считает эксперт. С учетом высокого уровня загрузки действующих мощностей рост предложения СПГ в мире сейчас происходит в первую очередь за счет ввода новых активов. В 2023 году запусков было сравнительно немного. По итогам 2024 года ожидается прирост мощностей в 33,5 млн тонн. А в 2025 году должны быть запущены производства мощностью суммарно почти на 60 млн тонн — на 33 млн тонн в Ка-

таре и на 26 млн тонн в США. С учетом высокой загрузки «Ямала-СПГ», а также ожидаемого удлинения логистического плеча в результате прекращения перевалки в европейских портах (запрет на это включен в 14-й пакет санкций Евросоюза) переключение действующего флота на нужды «Арктик СПГ-2» маловероят-

На коротком горизонте решением, вероятно, станет поиск всех доступных для фрахтования на рынке судов-газовозов для оперативного расширения флота. Более долгосрочным решением станет дальнейшее развитие собственных перевалочных мощностей, ориентированных как на «западные», так и на «восточные» маршруты для минимизации потребности в судах арктического класса, строящихся исключительно под нужды конкретных проектов и фактически недоступных для фрахтования на свободном рынке, поясняет

### **БЕЗОПАСНОСТЬ**

Этим летом на водоемах уже погибли 14 детей

#### ВОПРОС КАРЬЕРА

#### Ирина Романова

В этом году несчастные случаи с детьми на воде в Подмосковье регистрируются с апреля. «Весна была очень теплой, купаться в водоемах многие начали значительно раньше официального старта купального сезона», -- объясняет Уполномоченный по правам ребенка в Московской области Ксения Мишонова

По ее словам, начиная с апреля на водоемах региона зафиксированы 23 несчастных случая с участием детей. 14 несовершеннолетних погибли. А большинству спасенных потребуется долгая реабилитация—последствия утоплений лечатся много месяцев и не всегда проходят до конца.

По статистике, которую приводят в региональном главке МЧС, за лето в Подмосковье тонут от 50 до 100 человек. 70% несчастных случаев так или иначе связаны с алкоголем-либо купальщики лезут в воду пьяными, либо родители, увлекшись возлияниями на берегу, забывают про купающихся детей. Среди других причин утоплений травмы, когда люди прыгают в воду и ударяются обо что-то на дне, попадают под винты движущихся маломерных судов или срываются с водных аттракционов, а также состояние здоровья, не позволяющее отплывать далеко от берега. При этом на официальных пляжах происходит не более 5% несчастных случаев-да и

Почти все несчастные случаи на воде происходят на диких пляжах частных прудов и бывших карьеров

то преимущественно в ночное ремя, когда мысль окунуться приходит опять же в разгоряченные алкоголем головы. А 95% утоплений случаются на диких пляжах. «Особенно опасны частные пруды, небольшие водоемы в СНТ и бывшие карьеры, не предназначенные для купания. Там нет ни охраны, ни спасательных постов. Родителям важно это помнить и не пускать детей купаться одних», —подчеркивает

Мишонова. Детский омбудсмен напоминает о необходимости соблюдения «Правил охраны жизни людей на водных объектах в Московской области». Правила просты: не заплывать за буйки, не лезть в воду пьяным, не купаться там, где стоят запрещающие таблички, не подплывать близко к плавсредствам, будь то теплоход, гидроцикл или весельная лодка, не прыгать в воду с неприспособленных для этого сооружений. И у каждого запрета есть свое обоснование. Например, буйки установлены на расстоянии, в пределах которого пляжные спасатели могут доплыть до тонущего сами, не теряя времени на спуск на воду спасательного судна. Таблички «Купание запрещено» тоже стоят не просто так. Даже хороший пловец может запутаться в водорослях, растущих на дне, а еще на этом дне могут находиться камни, какие-то затонувшие травмоопасные конструкции, да просто перепады высот. К слову, в прошлые выходные именно так погиб подросток в Электростали – эффектно прыгнул в карьер Есино с горы и ударился головой о дно, оказавшееся слиш-

ком близко. За нарушение любого пункта правил в области установлена ответственность. Тысячу рублей штрафа заплатит купальщик, если он подвергает опасности только свою жизнь, и в три-пять тысяч, если вместе с ним отдыхают дети. Предприниматели, предлагающие товары и услуги в запрещенных местах, — а очень часто торговцы водными развлечениями уходят подальше от официального пляжа, чтобы не мешать другим отдыхающим, заплатят от 15 до 30 тысяч рублей. А юридические лица, не сумевшие обеспечить безопасное использование вверенной им территории, раскошелятся уже на 20—50 тысяч. ●

### ракурс В зонах отдыха установят более 700 новых игровых комплексов

# Куда приходит детство



#### Ирина Рыбникова

одмосковные власти опубликовали адресный перечень детских площадок, которые пойдут под замену в этом году. Всего в списке 703 адреса, 130 из них новые, то есть иг-

ровые комплексы там появятся впервые. Значительная часть новых адресов относится к сельской местности, где прежде в площадках не видели необходи-

«Программа по обустройству детских игровых зон у нас действует с 2013 года, за это время мы создали более 1,5 тысячи площадок. Стараемся делать их интересными и для малышеи, и для реоят постарше: песочницы, качели, горки, тематические площадки, посвященные физике, географии или тор Московской области Андрей Воробьев. На всех площадсамых маленьких посетителей, авиации. Так у маленьких жу-

Площадки во дворах комплектуют так, чтобы они были интересны детям разных возрастов и отвечали всем требованиям безопасности

и для ребят постарше, имеются всевозможные горки, качели,

Среди игровых комплексов, vстановленных в разных городах области, есть «Замки», «Джунгли», «Ранчо», «Море», «Лес», «Сказка». Но, пожалуй, самая необычная летская плошадка находится в сквере «28 квартал» в подмосковном Жуковском. Это, если кто не знает, город-наукоград, центр российской авиационной науки. И когда здесь решили открыть космосу», — отмечает губерна- первую в регионе научную детскую площадку, о наполнении долго не думали – конечно же, ках обязательно есть зоны и для она должна быть посвящена

ковчан появился свой минианалог летного поля, в центре которого поставили почти настоящий самолет и диспетчерскую вышку, оснашенную интерактивными панелями. Эти элементы позволят детям познакомиться с профессиями пилота и авиационного диспетчера, узнать, как устроен самолет, как распространяются звуковые волны, что такое аэроаку

стика и аэродинамика. «Конечно, особое внимание мы уделяем безопасности: укладываем покрытие из резиновой крошки, устанавливаем освещение и видеонаблюдение, по периметру ставим ограждение. Сами комплексы делают-

ся только из высококачественных материалов, —продолжает Андрей Воробьев. Производители это подтверждают. «Строго соблюдаем все технические условия. В составе детских игровых комплексов не должно быть гвоздей, острых углов, тяжелых элементов, которыми можно травмировать ребенка. Качели делают из легкого пластика, сиденья у них округлые, крепления зачастую веревочные. Элементы игровых комплексов скрепляются клеем или вставляются друг в друга по типу пазлов. И у плошалки обязательно должно быть нетравматичное покрытие – песок или резиновая крошка», — рассказывает предприниматель Никита Мальцев. Он совладелец небольшого предприятия по производству хитектурных форм, некоторые из которых можно увидеть во дворах новых столичных и подмосковных ЖК. Кстати, ответственные за благоустройство регулярно проводят опросы на тему того, какое покрытие должно быть у детских площа-

#### рассчитаны на пять лет активной ежедневной эксплуатации

док. Всегда с большим отрывом побеждает резина. Хотя песок с точки зрения пожароопасности лучше, но никому не хочется таскать его с площадки в квартиру на детской обуви и одежде. К тому же песок разлетается при ветре и не слишком пригоден к

использованию после дождя. Согласно техническим условиям, срок службы стандартной детской площадки составляет пять лет. Потом изношенные элемены нужно заменить. но в Подмосковье действует правило: через пять лет все составляющие площадки меняются полностью. Ведь за это время появляются новые игровые элементы, да и детям хочется само-

#### КОНКРЕТНО

Адресный перечень обновляемых в этом году детских площадок размещен на портале областного министерства благоустройства: minblag.mosreg.ru.

### **ДОРОГИ**

**Утверждены** нормативы по ремонту ям во дворах

### ДАЛИ СРОК

#### Надежда Макеева

Депутаты Мособлдумы внесли ряд поправок в региональный закон о благоустройстве. В частности, определили нормативные сроки ремонта ям во

Теперь дворовые ямы длиной до 15, глубиной до 5 сантиметров и площадью до 0,06 «квадрата» должны быть заделаны в течение 15 дней. Если размеры дефекта больше хотя бы по одному параметру, на ремонт отводится 10 дней. Ну а для ям, создающих опасность для движения транспорта и пешеходов, нормативный срок ремонта не должен превышать 5 рабочих дней. Причем в последнем случае починить дорогу коммунальщики обязаны в любое время года, тогда как в первых двух ремонт можно отложить до лета—и это не будет

нарушением закона Напомним, обязанность ремонтировать проезжие дороги во дворах закреплена за тем, кому они принадлежат. Если проезд является частью общей придомовой территории, то ответственность за его ремонт несет управляющая компания. В этом случае работы производятся за счет средств собственников, которые ежемесячно перечисляются на ремонт и содержание общедомового иму-

Если же границы прилегающего к многоквартирному дому участка лороги не определены или это дорога общего пользования, заделывать ямы обязаны

#### технологии Как малые предприятия помогают нашим бойцам на передовой

### Авкармане баня

#### Ирина Рыбникова

Все для фронта, все для победы. Этот лозунг времен Великой Отечественной войны как нельзя кстати подходит предприятию «Пластик Он Лайн» из подмосковного Красноармейска. Здесь выпускают продукцию, которую очень ценят бойцы специальной военной операции-сухие души, стиральные мешки и компактные помывочные комплексы.

«Начали в августе прошлого года с производства сухих душей. Тогда на производстве работали десять человек, выпускавшие 50 тысяч комплектов в месяц. Сейчас открыли дополнительную производственную линию и ежемесячно производим до миллиона комплектов», - рассказывает гендиректор предприятия Дмитрий Кульков. Разработка представляет собой компактный пакет, пропитанный специальным мыльным составом, и два стика с небольшим количеством воды. При использовании вода выливается в пакет, превращая его содержимое в густую пену, которая наносится на тело. Дальше пена просто стирается полотенцем, которое, к слову, тоже входит в душевой

Освоив выпуск сухого душа, на предприятии занялись производством стиральных мешков. Это герметичный мешок с ребристой внутренней поверхностью, оснащенный клапаном, который при нажатии превращает плоский мешок в подобие круглого барабана стираной машины. Средство для стирки и стики с водой также входят в комплект. Мешок не боится влаги и высоких температур, поэтому его можно использовать и как сейф для хранения, например, документов, и как грелку. А в надутом виде он с успехом заменит плавсредство или подушку для сна. «Массовое производство уже началось. Сейчас производим и отправляем в зону СВО около 10 тысяч мешков в месяц, в планах нарастить объемы до 70 тысяч», — отмечает пред-

Третью разработку на предприятии только тестируют. Это помывочные комплексы размером с обычную аптечку, внутри которой умещаются резиновая канистра на 15 литров, насос и тэн, способный моментально нагреть воду до 42 градусов. Каждый комплекс оснащен фильтром, что позволяет использовать воду из любого водоема. «Запустить серийное производство планируем в ближайшие два месяца», - обе-



вать как умывальник.

#### Прямая речь

Екатерина Зиновьева, зампред правительства министр инвестиций, промышленности и науки Московской области:

—Мы всячески поддерживаем таких производителей. Так, например, часть затрат «Пластик Он Лайн» была компенсирована субсидией на приобретение оборудования, помогли мы компании так же представить свою продукцию на выставках, в том числе международных. А для расширения производства предприятию предоставлен участок в рамках программы поддержки импортозамещения «Земля за 1 рубль». Новая площадка находится в непосредственной близости от действующего завода, что значительно облегчит все рабочие процессы. Сейчас на предприятии работают около 70 человек. За счет запуска новых направлений появится еще 50 рабочих мест.

соцзащита В социальные учреждения придут тифлосурдопереводчики Легко говорить

#### Ирина Романова

С нового года в социальных учреждениях Подмосковья появятся новые специалисты. К работе приступят тифлосурдопереводчики, медицинские психологи и инструкторы по адаптивной физической культуре.

Как сообщила первый зампред областного правительства Людмила Болатаева, специалисты выйдут на работу во все семейные центры, добрые дома и пансионаты для пожилых людей и инвалидов. В частных учреждениях для людей, нуждающихся в особом уходе, такие сотрудники имеются давно, а в государственных их до недавнего времени не было. Или, точнее сказать, не было в достаточном количестве. А между тем люди с ограниченными возможностями сегодня предпочитают вести активный образ жизни. Они пользуются инфраструктурой, желают принимать участие в городских мероприятиях. Но для этого многим нужны помощники. Например, тифлосурдопереводчики—специалисты, которые помогают людям с нарушениями зрения и слуха коммуницировать с окружающим миром. Они переводят простые бытовые фразы на жестовый или тактиль-

ный жестовый язык, обучая общению обе стороны. Медицинских психологов и инструкторов по адаптивной физкультуре многим тоже приходилось искать на стороне. А ведь первые бывают очень необходимы родственникам пациентов, пользующихся услугами социальных центров, а без помощи вторых многим людям с ограниченными возможностями тяжело об-

ращаться даже с элементарными бытовыми вещами. Болатаева добавила, что в социальных учреждениях области сегодня работают 12 тысяч специалистов. •

### экология В области появилась первая автономная станция контроля качества воды

## уки в реки

#### Надежда Макеева

ервую автономную станцию мониторинга качества воды «Буян» установили в Москве-реке в районе Звенигорода. Она работает от солнечных батарей и умеет анализировать биологическую составляющую воды, наличие в ней нефтепродуктов и фенолов, органики, нитратов и нитритов.

Как говорит министр экологии и природопользования Подмосковья Тихон Фирсов, за состоянием воздуха в регионе следить научились, теперь пришло время брать на контроль воду в реках. «Развитие системы мониторинга

«Буян» умеет распознавать биосостав воды, наличие в ней нефтепродуктов и фенолов

воздуха дало результаты – количество жалоб населения на выбросы сократилось в разы. Уверен, что по мере развития контроля за состоянием водных объектов, эффект будет таким же», - отмечает чиновник. Прежде чем отпустить «Буян» в плавание вдоль берегов Звенигорода, его проте-

стировали на реке Клязьме в Щелковском округе области и Кореневском карьере в Люберцах. Испытания показали, что станция одинаково хорошо работает и в быстрой речной воде, и в спокойной карьерной. Экологи даже перепроверили показания вручную-нет, не врет станция, независимо



На «Буян» устанавливают солнечные батареи. А на пасмурную погоду внутри станции есть еще и аккумулятор.

от температуры воды, быстроты течения и прочих погодных

скими датчиками и контроллерами, заключенными в корпус из легкосплавного авиационного алюминия. Он позволяет измерительному прибору не тонуть в воде и в то же время является внешней защитой от природных явлений или любопытных людей и животных. Станция производит замеры и передает их по шифрованному протоколу в облачное хранилище. А там уже показатели смотрят экологи. Все, что превышает норму, обозначается красным и к нейтральному цвету не вернется до тех пор,

га Андрей Иванов считает, что первая в столичном регионе автономная станция мониторинга качества воды досталась Звенигороду не случайно. «Звенигород не зря называют «подмосковной Швейцарией», экология здесь в приоритете. У Москвы-реки много притоков, потому от ее чистоты зависит состояние множества других водоемов»,—говорит он. Кстати, ближе к осени на главной водной артерии столицы появится вторая станция, но уже на

Единственный минус «Буяна» заключается в том, что работать он может только в теплое время года. Когда реки начнут замерзать, станцию с воды заберут, потому что анализировать состояние льда она не умеет. Впрочем, ее всегда можно будет оперативно подвести туда, где имеются незамерзающие стоки, чтобы понять, что именно сбрасывается в водоем.

«Буян» оборудован оптиче-

пока не будут проведены мероприятия по очистке воды. Глава Одинцовского окру-

территории Москвы.

местные власти.

### КТО НЕ УСПЕЛ, **TOT** НЕ ОПОЗДАЛ

понедельник № 153 (9395)

www.rg.ru 15 июля 2024

Вот как рассуждал Верховный суд. Его Судебная коллегия по гражданским делам сослалась на Постановление Пленума ВС (№ 15 от 5 ноября 1998 года) «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака».

В этом документе сказано следующее-трехлетний срок исковой давности при разделе имущества следует считать не со времени прекращения брака, а со дня, когда один из супругов «узнал или должен был узнать» о нарушении своего права.

Бывший муж на суде объяснял, почему долго не обращался в суд с требованием о разделе имущества—потому что в этом не было необходимости. Но спустя больше трех лет после развола он узнал о том, что его право нарушено: жена стала распоряжаться его долей в квартире-заложила ее в банке. То есть и свою, и не свою половину. Поэтому и поспешил в суд. Спор заметил портал «Пра-Bo.ru».

ВС обратил внимание, что районный суд не выяснил, когда были нарушены права бывшего мужа по делу, а Краснодарский краевой суд ознакомился с доводом мужчины о нарушенном праве, но признал его несостоятельным и не объяснил причин.

В итоге Судебная коллегия по гражданским делам назвала вывод местных судебных инстанций о пропуске гражданином срока исковой давности преждевременным и отправила дело на новое рассмотрение в суд первой инстанции.

Заблуждение если подождать три года с развода, то имущество достанется тому, на кого записано

Эксперты высказали свое мнение по поводу срока исковой давности при разделе совместно нажитого имущества. По их словам, в наших судах существует устойчивая судебная практика. Позиция ВС по этому делу ей соответствует.

Юристы, которые занимаются бракоразводными делами, подчеркивают—они часто сталкиваются с распространенным заблуждением, что если подождать три года с момента расторжения брака, то все имущество достанется тому супругу, на имя которого оно зарегистрировано.

У Верховного суда на этот счет позиция однозначна, и это не секрет для специалистов.

По мнению адвокатов, инстанции проигнорировали обстоятельства, которые имеют существенное значение для правильного разрешения дела. А именно то, что на протяжении всего времени со дня расторжения брака пользование спорным имуществом осуществлялось по обоюдному согласию бывших супругов, истец от своего права на долю не отка-

Учитывая сложившуюся в стране правоприменительную практику, требования гражданина можно считать обоснованными. Поэтому суд, который заново начнет пересматривать дело, скорее всего выполнит требования Верховного суда и встанет на сторону бывшего мужа и при новом рассмотрении суд удовлетворит его иск,уверены эксперты.

По словам специалистов, определение момента нарушения прав-достаточно сложная составляющая при установлении начала течения срока исковой давности. Она зависит от конкретной ситуации, а также от имеющихся в деле доказательств. Как правило, в аналогичных случаях суды отталкиваются от даты, когда гражданин хотел, но не смог реализовать свое право на совместно нажитое имущество, а до этого момента считается, что у сторон отсутствовал спор о поряд-

ке пользования имуществом. По словам экспертов, подобных разбирательств можно избежать при помощи брачного договора. Важно, чтобы из договора не следовало, что в случае развода все совместно нажитое имущество будет принадлежать кому-то одному. Такое условие может быть признано судом недействительным из-за того, что оно ставит другого супруга в крайне невыгодное положение. •

Определение Верховного суда *РФ—18-КГ19-176* 

# **опыт** Фронт глазами философа: шахтеры, сварщики и электрики дали мне позывной Профессор

# Земля и небо боя

Елена Яковлева, Луганск

попало немало фило-

софов. Настоящих, глубоких, с диссертациями. Думать надо всегда, и в кабинете, и в окопе, и в атаке, и в блиндаже. Андрей Кондауров, завкафедрой в луганской Академии имени Матусовского, ведущий институтского киноклуба, был мобилизован на фронт во время всеобщей мобилизации в ЛНР. «Мы были поражены, что Андрей оказался на фронте», говорили его коллеги. «Так призвали же», —пожимала я плечами. «Призывали всех, многие не призвались». Об уникальном опыте философа на фронте он рассказал «РГ».

#### Все хорошо. Просто шкаф упал

Перед рассветом машины остановились в зеленых после оттепели полях. Тишина. Утро. Где-то вдалеке идут обстрелы. Командиры на непонятном нам языке обсуждают: «На Зеленку

—двоих. Нет, возьми на Ястреб». Нас пятерых привезли на «Ястреб». Лай собак... Едва выпрыгнули, из блиндажа выбежали 8 человек и сели в машину, сказав, что чуть ли не в атаку.

Сразу начался обстрел. Нам сказали: это вас встречают. Увидели, что подъезжаете, и — «с прибытием!».

Более непосредственный обстрел был на другой день. В блиндаже горела лампочка, а потом—дзум, и свет погас. Прилетело почти по нам.

Блиндаж – окоп, накрытый сверху бревнами. В нем печка, свет и даже телевизор. Камера все вокруг снимает: «Если будет наступление, вы первые его увидите».

Кроме двух блиндажей еще окопы. В них – дело к весне – глина с водой. Шутим: тут точно не сбежишь с позиции, потому что быстро и самому из окопа не выбраться. И это все называлось третья линия обороны между Попасной, Ирмино, Калиново и Стахановым.

Обстреливали нас каждый день. Сказали: блуждающий миномет-команда выезжает, чтобы обстрелять нас в неожиданное время. Первые дни в блиндаже я жил в полнои уверенности, что это мои последние дни. Даже не ел и не спал. Суп наварили из запаса тушенки, не прикоснулся. Мы все почему-то ждали АКЦЕНТ танковой атаки. И была полная потеря всех эмоциональных и рациональных вдохновений и сил. Суперуныние: это конец. Как на картине Кукрыниксов с Гитлером в бункере.

Уже на третий день на передовой у нас после обстрела был первый раненый. Минометным осколком ему пробило легкое. Вызвали машину, она долго ехала, погрузили, увезли, а утром пришла смс, что он умер. Осталось двое детей и жена, беременная третьим. Это была первая смерть среди нас.

Смиряться с возможной своей смертью начинаешь дней через 10. Уже думаешь: да хрен с ним—умру, и ладно. Мне уже 30, диссертацию защитил... Тяжелого ранения—зрение потерять или ноги — не хотелось бы. А умереть – вообще без проблем. От снайпера еще здорово умереть. Пьешь из лужи талую воду и словно сродняешься с землей... Смотришь на эти окопы и думаешь: ну вот место, где я останусь... Здесь, в полях и кустах... Ну не хотелось бы, конечно. Но ничего, бывает, не я первый, не я последний.

А спустя еще 10 дней это уже вообще не беспокоит.

Но были и состояния, близкие к паническим. Как-то под обстрелом парень от страха съел сим-карту. Вообразил, что его возьмут в плен, и начнут требовать от родных выкуп в 3000 долларов. Но оказалось, что это два блиндажа, взбудораженные прыжком кошки, друг в друга стреляли...

Мы дежурили, постоянно выходили из блиндажа. При обстреле, конечно, безопаснее внутри, но мы не знали, когда он будет, а выходить надо было, и туалет на улице, и печку не протопить без дров и угля. Ну и чтото надо перевозить, разгружать.

Я как-то собирался выйти, а мне кошка на грудь прыгнула. Астматик, я с кошками «на вы». В общем, как-то мы с ней разобрались, и я вышел. И увидел, что если бы не ее прыжок, меня бы не было. Потому что как раз в тот момент прилетело.

Самым счастливым днем было 24 февраля. Я проснулся от того, что тихо. Даже блуждающий миномет весь день молчал. Наверное, в шоке от случившегося. А потом мы видели,



Наутро командира надо было везти в больницу. А он вечером сидел и плакал. Не хотел нас бросать. Он же взялся за нас, невоенных, чтобы дойти с нами до конца...

как ехали наши «Грады» всю ночь и весь день. Эта волна проходила сквозь нас, и у всех было приподнятое настроение.

Связываться с родными нам запретили, сказав, что в Стаханове есть дерево, к которому прибиты смартфоны, обнаруженные начальством. Но когда стало понятно, что мы тут не на три дня, командир сказал: отойди от блиндажа на 100 м в поля, дай смс «жив- здоров», выключи телефон, и назад. И все стали с риском для здоровья это делать. Я не раз слышал, как многие говорили своим: «Я в тылу, охраняю склад со сгущенкой». А тут взрыв! «А, это шкаф упал...» Но «Я на передовой, спасите, заберите»—ни разу не слышал.

#### Потрясающий командир

Еще в Стаханове кто-то из пробегающих начальников сказал нам замечательную фразу: слушайте своего командира, и 90 процентов из вас выживут.

У нас был потрясающий командир. Егор, позывной «Дед», 49 лет, из Алчевска. Как я понял, участник военных действий с 2014-го, опытный. По типу правдоруб и очень своенравный, с любым начальством тяжелые отношения. Но героизма невероятного.

Главной задачей его было сохранить всех нас живыми. «Человек войны» с задачей, чтобы все выжили и чтобы все закончилось мирно – меня это потрясло. Потрясла его разумность, отсутствие идеологических шор, без «мы хорошие, они маньяки». Говорил, что в тех окопах то же самое, везде есть разные люди. И правда старался нас сохранить... Нам повезло. От командира там очень многое зависит. Не от генералов, а от прямо тобой командующих. Я слышал истории о разных командирах.

Человек из гуманитарных научных кругов, совершенно не соприкасавшийся с народными профессиями, я оказался среди «сварных»—сварщиков разных разрядов. «Дед» руками мог, по-моему, все.

И он был потрясающим психологом. Идет обстрел, света нет, снаряды ложатся все ближе, дроны всё снимают. Настроение такое, что вот следующий удар, и нам за стены держаться. А он, хлопнув себя по ляжкам, хриплым прокуренным голосом говорит: «Так. Анекдот». И рассказывает такой пошлый, такой похабный анекдот, что все рыдают от смеха. Он очень точно знал, когда рассказать анекдот, когда наорать, чтобы начали убираться... Настоящий лидер, и очень органичный человек. Без высшего образования, не читая Людендорфа и теоретиков тотальной войны, он точно знал, где и что сказать, на кого обратить внимание... Я как-то стоял в карауле с автоматом, командир прошел, посмотрел на меня, достал конфетку и вручил «Лучшему бойцу». (Думаю, за дисциплинированность.)

На передовой не позвонишь в милицию и не скажешь: приезжайте. И только солдаты это поймут, как все начинает зависеть от командира. Сможет ли он удержать их или нет. Егор дней через 10 сказал: пьяный солдат – мертвый солдат. Это прозвучало как закон, и все ему подчинились. Я вообще не пил и не пью. Но «сварные», электрики, они ведь очень близко к этой теме. Так он им сказал, что сам хочет выпить, но не будет. И всё —никто не пил.

А еще он был очень смелый. Однажды позвонили из штаба: такое-то количество людей отправь туда-то. И было ясно, что в очень опасный сюжет. А у нас уже к тому времени не самые

Андрей Кондауров: Симфония войны на Баха не похожа, но слушать ее надо.

боевые оставались... Ну и что делать? Так он перезвонил в штаб и сказал: во-первых, они пойдут добровольно, а во-вторых, я пойду первым. И тут же сообщил всем на общий канал: кто со мной? И сразу: я с тобой, я, я...

Как-то раз нас минут 10 обстреливали, свет погас. Но лишь прекратили, он как ни в чем не бывало говорит: ну че, провод надо чинить, плоскогубцы есть? Встал и пошел. Я бы в жизни не пошел, когда вот только что обстреляли... И много было таких историй. И было ясно, какой он.

Когда у него из-за диабета вдруг стали отниматься ноги, нам надо было наутро везти его в больницу прокапать. Так он вечером сидел — ох, не одобрил бы он, что я это говорю—и плакал. Не хотел нас бросать. Он же взялся за нас, людей невоенных, чтобы дойти с нами до конца... Он же дал слово, а вот уезжает... Звонил потом из больницы: как только, так сразу к вам... Но перед его возвращением меня увезли с астмой. Я даже не знаю, жив ли он сейчас. Но очень на-

#### Кто умирает первым

Я защитил диссертацию по теме «Технологический детерминизм существования человека в ноотехносфере», Хайдегер, Гегель. И шахтеры, «сварные» и электрики дали мне позывной «Профессор». Хотя любили повторять, что таким как я тут не место. Здесь место профессиональным военным.

Конечно, первой темой моих антропологических наблюдений стала тема смерти. На фронте умирают не только от взрывов и пуль, но и от болезней. У одного солдата случился острый приступ аппендицита, он еле ковылял, я ему еще помогал вещи нести. Наутро сообщение: умер на операции.

О мертвых нельзя нехорошо, но мне показалось, что первыми уходили не лучшие. Несколько хамоватые, немножко подлые. Некрасиво признаваться, но проскользнула мысль: о, война забирает не самых благородных людей...

А потом начали уходить те, кого я знал. Саша Ищенко погиб (муж известного луганского фи-

ред.). Типичный олимпиадный мальчик-математик, наукой интересовался. Преподавал, имел художественные наклонности, любил рисовать. Показывал мне свои рисунки. Коллекционировал какие-то баночки, крышечки. Без зависти, без мести, без пафоса, без апломба-погиб.

лософа Нины Ищенко.—Прим.

А потом погиб Коля Бардаченко, с которым мы в один день защищали кандидатские. У нас здесь все-таки трудовой народ и по части интеллигентности не так много ярких персон. А Коля был настоящий донбасский, луганский интеллигент... Очень вежливый, 10 раз переспросит,

Музыкант. Играл на элекгрогитаре. «Так, Коля, какой альбом ты считаешь самым классным? Я — «Бордерлайн» Земфиры ( является иноагентом.—Прим. ред.)». «Андрей, понимаешь, есть «Пинк Флойд», а все остальное это так...». Погиб героически. Вытаскивал раненых из-под минометного обстрела, перевязывал. А потом и вовсе накрыл их собою. Осколок снаряда прямо в грудную

И я пришел к неутешительному выводу: война забирает всех без разбору. Могут погибнуть и жесткие, несправедливые. А могут такие как Коля Бардаченко, чистый свет. Мы с ним на автобусе везли на рецензию диссертации, и я спросил: Коля, ты будешь праздновать 30-летие? Он ответил: нет. Да ладно, говорю, 30 лет надо праздновать. Но не отпраздновал.

#### Я не отвожу взгляд от военных в городе

После демобилизации мне тяжело было видеть в Луганске компании, сидящие в ресторанах как ни в чем не бывало.

Еще не мог после фронта смотреть военные фильмы: «Товарищи, наступаем!» Какие «товарищи»? Матом там все орут. Но военный мат, скажу вам, как ученый, это особая

Рождается ли из хаоса боев космос? Не знаю. Сейчас очень ускоряется социальное времянейросети, искусственный интеллект, Марс скоро будут колонизировать. Я из тех, кто не считает глупостью проекты Илона Маска по его обогреву, эта идея уже лет 70 оосуждается учены ми...Но если говорить не про экспансию космоса, а про космос как гармонию, то на фронте мало гармонии. Но есть своя симфония-взрывов, запахов, движений. Хоть это и не тянет

на то, что там у Баха... На фронте—я об этом писал в философской статье — очень много зависит от слуха. Войну обязательно надо слушать, что там свистит, шуршит, шумит. По свисту летящих ракет можно многое понять. Опытные знают, когда прятаться, а когда нет. Как-то стояли в поле с командиром (не Егором), И вдруг сзади него взорвалось. И он по звуку, не оборачиваясь: это отлет. А солдат: твою мать, какой отлет?! В блиндаж! Это был прилет польского снаряда... Потом еще прилетали абсолютно беззвучные польские ракеты-сра-

У меня астма с 6 лет, 9 лет спецсанаториев, дома кондиционер с очисткой воздуха, лампа, увлажнитель. А в блиндаже все курили. И весной после потерь сознания из-за приступов астмы меня отправили в лазарет. Первый специалист сказал: срочно под капельницу. На военно-врачебной (очень строгой) госкомиссии комиссовали. Врач сказала: вы могли умереть. Я ответил: зато долг Родине отдал. Не стыдно в глаза военным смотреть. Потому что многие ходят по городу и отводят от них взгляды. Я не отвожу.

Однажды утром мне позвонил с фронта Дима с позиции Лис. Мы у них воду брали, которую привозили иногда им, иногда нам. Спросил, как я. Сказал, на какой он позиции. Как же ощущалось, что это звонок «от-

На память о фронте у меня осталась помятая баночка иваси (сослуживец предложил за пачку ненужных мне сигарет). Портфель мой — с лекциями, бывший со мной в блиндаже.

Нет, я не хипстер. Первый раз слышу, что у меня хипстерский стиль. У нас в Луганске все такие, знаете, дети шахтеров. Ну разве что после фронта немножко побыть хипстером.

Я когда вернулся, молодая коллега, преподающая у меня на кафедре психологию рекламы, спросила: «Ну что? Правда, похоже на компьютерную игру?» И в интернете все время почему-то об этом спрашивают. Как практик, говорю: абсо-

лютно не похоже. •

ВКЛ

Андрей Максимов, телеведущий, режиссер



#### ЛЮБОВЬ НЕ ВЕДАЕТ **КОВИДА**

Да, я не объективен. А что в искусстве—в театре, в частности, -- можно быть объективным? Это как? Мне не важно, кто это создал, важно, что у создателей получилось? Да бросьте! Так не бывает.

Когда-то давно, начав репетировать очередной спектакль, я написал на бумажке: в какой газете меня поругают, в какой-похвалят. Бумажку заперли в сейфе моего товарища. Через месяц после премьеры достали. Практически все совпало. Это я по поводу объективности.

Да, я субъективен. Я люблю Московский театр мюзикла, руководимый Михаилом Швыдким. Меня вообще поражает, что на пустом месте, не взяв ни копейки от государства, возник театр, в который активно ходит зритель. Я смотрел последнюю премьеру театра в будний жаркий день. Был аншлаг.

И еще мне нравится, что в театре так часто повторяют слоган «Жизнь прекрасна!». Потому что надо иметь мужество, чтобы так думать и так жить.

Последняя премьера Московского театра мюзикла называется «Тест на любовь». Это добрая, романтическая история про любовь, которая возникла в период

Бог мой, как быстро мы забыли про ковид. Как быстро мы забыли про необходимость положительных тестов; про то, как завидовали хозяевам собак, потому что им можно было выходить на улицу; про то, как мы сидели взаперти, не понимая, когда все это кончится; про театры, кото-

рые совсем закрыли, а потом открыли

на 50%. Время, конечно, жестоко в своей стремительности. Совсем ведь недавно было, а вот ведь забылось. Автор либретто Елена Киселева заставляет нас испытывать ностальгию по тем

Должен ли театр жалеть своего зрителя или обязан ПОСТОЯННО его испытывать?

временам. Не потому, что тогда было хорошо, а потому, что Пушкин всегда прав: «Что пройдет—то будет мило».

Елена Киселева придумала, в общем, незамысловатую историю про любовь во время ковида. Но, выйдя из театра, я подумал, что у нас замысловатого-то полно, а вот таких простых, добрых историй почти и нет

Должен ли театр жалеть своего зрителя или обязан постоянно его испытывать? Наверное, однозначного ответа нет, однако то, что в театре должны быть спектакли, которые меня, зрителя, жалеют, —для меня, зрителя, однозначно.

«Тест на любовь» — такая история, которая относится к зрителю с сочувствием. «Любовь—это чудо», —поют в конце. Банальность? Может быть... Но банальность-это абсолютная истина. Про то, что любовьэто чудо, мы все знаем. Но забываем. Разве у нас всегда получается ценить человека, который (которая) живет рядом? Не привычно переругиваться, а ощущать как чудо? Мне отвечать не надо, дорогой читатель, себе ответьте: получается ли относиться к своей половинке как к чуду?

Марина Швыдкая поставила спектакль мастерски. Действие течет плавно, местами—смешно, местами лирично. Главное-оторваться невозможно. И еще важно: в мюзикле-много действующих лиц и ни одного актерского провала. Все работают точно и внятно. И это тоже, безусловно, заслуга режиссера. Не называю имена артистов, потому что всех назвать невозможно, а выделять кого-то не хочется. Хороши все.

Я не первый раз в Московском театре мюзикла и поражаюсь тому, как много у нас, оказывается, молодых артистов, которые умеют замечательно петь и замечательно играть. Ведь еще, кажется, совсем недавно мы спорили о том: наш ли жанр мюзикл? И вот-пожалуйста. Молодые, про-

фессиональные артисты мюзикла. Замечательные,

фантазийные декорации и костюмы придумала Анастасия Нефедова. На этом спектакле я вдруг понял, как не хватает нам и в жизни, и даже в театре радостной яркости. Понимаете?

Ковид, который, казалось бы, должен был разделить людей, на самом деле многих соединил

 полно, а вот такой бесшабашной яркости, которую предложила Нефедова, не хватает.

Самые большие вопросы у меня к музыке-композитор Артем Пысь. Но, когда речь идет о музыке, я скромно потупляю взгляд—не уверен, что имею право

о ней судить. В этом спектакле нет плохих людей, потому что каждый по-своему несчастен. На самом деле это история про то, как люди побеждают свое одиночество: каждый

как может. Поэтому она так близка сидящим в зале. И вдруг оказывается, что ковид, который, казалось бы, должен был разделить людей, на самом деле многих соединил. Неслучайно после эпидемии увеличилось количество как разводов, так и свадеб.

Один из героев мюзикла, не вылезая, сидит за столом, играя в компьютерные стрелялки. Когда твой единственный друг-компьютер, это тоже ведь одиночество нашего времени. А почему он не вылезает? А потому, что никому не нужен. И вдруг, именно во время ковида, пригождается его умение обращаться с компом, и он выходит из-за стола и идет на помощь Мы не одиноки, когда мы нужны...

Главные герои встречаются в клубе, а потом—на протяжении всего спектакля—ищут друг друга. Молодые, красивые, талантливые... Одна встреча, и уже не можешь без этого человека? Почему так? А потому, что нужна та встреча, которая убивает одиночество, а остальные не интересны.

Мне кажется, Марина Швыдкая сделала спектакль по знаменитому принципу «монтажа аттракционов». Он как бы состоит из отдельных «аттракционов», каждый из которых замечательно придуман и исполнен. А не так ли, собственно говоря, строится и наша с вами жизнь, дорогой читатель и зритель? Куски существования, каждый из которых хочется прожить ярко и весело.

Узнаваемость... Вот, возможно, главное слово спектакля «Тест на любовь». В этой веселой, музыкальной истории мы узнаем мир, где живем; узнаем самих себя; свои проблемы и проблемы мира, нас окружающего. •

rg.ru/sujet/4049

Именем Российской Федерации

## Постановление Конституционного Суда Российской Федерации

по делу о проверке конституционности части 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» в связи с жалобой администрации города Ростова-на-Дону

#### город Санкт-Петербург

Конституционный Суд Российской Федерации в составе Председателя В.Д.Зорькина, судей А.Ю.Бушева Л.М.Жарковой, С.М.Казанцева, С.Д.Кня зева, А.Н.Кокотова, Л.О.Красавчиковой М.Б.Лобова, С.П.Маврина, Н.В.Мельникова, В.А.Сивицкого,

руководствуясь статьей 125 (пункт «а» части 4) Конституции Российской Федерации, пунктом 3 части первой, частями третьей и четвертой статьи 3 частью первой статьи 21, статьями 36, 47<sup>1</sup>, 74, 86, 96, 97 и 99 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации», рассмотрел в заседании без проведе

ния слушания дело о проверке конституционности части 1 статьи 15 Федераль ного закона «О защите конкуренции» Поводом к рассмотрению дела яви лась жалоба администрации города Ростова-на-Дону. Основанием к рассмотрению дела явилась обнаружившаяся неопределенность в вопро-

се о том, соответствует ли Конституции

Российской Федерации оспариваемое

заявителем законоположение Заслушав сообщение судьи-докладчика А.Ю.Бушева, исследовав представленные документы и иные матери алы, Конституционный Суд Российской

#### установил:

1. В соответствии с частью 1 статьи 15 Федерального закона от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции» органам местного самоуправления запрещается принимать акты и (или) осуществлять лействия (безлействие), которые приводят или могут при вести к нелопушению ограничению устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездей-

1.1. Решением антимонопольного органа заявитель по настоящему делу администрация города Ростова-на-Дону (далее также — администрация) признана нарушившей запрет, установленный частью 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции», ей выда-но предписание отменить ряд принятых ею постановлений, касающихся порядка предоставления из бюджета города муниципальным предприятиям жилищно-коммунального хозяйства, осуществляющим содержание и ремонт сетей дождевой канализации и их очистных сооружений, подземных пешеходных переходов, субсидий на содержание и ремонт закрепленного за ними муниципального имущества, или внести изменения в эти постановления в части исключения из них положений, предусматривающих предоставление субси дий только муниципальным предприятиям. Не согласившись с этими решением и предписанием, администрация

обжаловала их в арбитражный суд. Решением Арбитражного суда Ростовской области от 2 июня 2022 года, оставленным без изменения судом апелляционной инстанции, решение антимонопольного органа признано незакон-Суды пришли к выводу, что муниципальное образование было вправе предоставить субсилии конкретным муниципальзатрат на солержание и ремонт закреп-

Арбитражный суд Северо-Кавказского округа постановлением от 28 дека-бря 2022 года отменил акты нижестоящих судов и отказал в удовлетворении требований заявителя. По мнению суда кассационной инстанции, выделение администрацией бюджетных средств муниципальным предприятиям на про-ведение работ по обеспечению безопасности на гидротехнических сооружениях, противопаводковых мероприятий, а также содержание и ремонт систем водопонижения без применения конкурентных способов определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей) является нарушением требований бюд-жетного законодательства и Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», поскольку предоставляет преимущества конкретным юридинеским лицам и тем самым ограничива ет конкуренцию между потенциальными

Определением судьи Верховного Суда Российской Федерации от 9 марта 2023 года отказано в передаче кассационной жалобы администрации для рассмотрения в судебном заседании Судебной коллегии по экономическим спорам этого суда, с чем согласился заместитель Председателя Верховного Суда Российской Федерации (письмо от

10 мая 2023 года). 1.2. По мнению заявителя, часть 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» не соответствует ста-12, 17 (часть 3), 19, 36 (часть 3), 130. 132 и 133 Конституции Российской Федерации в той мере, в какой она по смыслу, придаваемому ей правоприменительной практикой, запрещает органу местного самоуправления принимать правовые акты о предоставлении субсидий учрежденным им муниципальным унитарным предприятиям в целях возмещения затрат на содержание и ремонт закрепленного за ними муниципального

Таким образом, с учетом предписаний статей 36, 74, 96 и 97 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации» предметом рассмотрения Конституционного Суда Российской Федерации по настоящему делу является часть 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» в той мере, в какой на ее основании в системе действующего правового регулирования разрешается вопрос о возможности принятия органом местного самоуправления правового акта о предоставлении субсидий учрежденным им муниципальным унитарным предприятиям в целях возмещения затрат на содержание и ремонт закрепленного за ними муниципального имущества вместо проведения торгов в рамках контрактной системы в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспече-

ния муниципальных нужд.
2. Конституция Российской Федерации, провозглашая Россию демократическим правовым социальным государством, в котором на органы всех уровней публичной власти возлагается обязанность по признанию, соблюдению и защите прав и свобод человека и гражданина, а равно по созданию условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, в числе основ конституционного строя гарантирует поддержку конкуренции, свободу экономической деятельности, признание и защиту равным образом частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности, а также самостоятельность местного само-управления в пределах его полномочий (статьи 1 и 2; статья 7, часть 1; статьи 8 и 12). Эти основы обеспечивают реализацию конституционного предназначения Российского государства, функцио

нирование его единой системы публич-

Приведенные конституционные предписания, действующие в системной связи со статьей 15 (часть 2) Конститунии Российской Фелерании об общей обязанности соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы, а также ее статьями 71 (пункт «г»), 72 (пункты «г», «н» части 1) и 76 (часть 1) о дискреции федерального законодателя по установлению полномочий органов публичной власти и разграничению публичной собственности, обязывают федерального законодателя развивать и конкретизировать предусмотренные статьями 130 (часть 1), 132 (часть 1) и 133 Конституции Российской Федерации гарантии местного самоуправления, в том числе в части содержания взаи-моотношений с государственной властью в материально-финансовой сфере. Осуществляя правовое регулирование ный законодатель обязан обеспечивать исполнение местным самоуправлением своего предназначения по решению вопросов местного значения, владению, пользованию и распоряжению муници пальной собственностью и удовлетворению тем самым базовых жизненных потребностей населения муниципальных образований, а также реализацию местным самоуправлением общей для всех уровней публичной власти конститушионной залачи по поллержке конкуренции, способной в текущем состоя нии муниципальной экономики создать оптимальную среду для реализации частной экономической инициативы и с конституционными принципами в том числе принципами справедливости и добросовестности, решений с целью

но-правового статуса при участии в гражданском обороте на общих основаниях с частными лицами В силу статьи 133 Конституции Российской Федерации органы государственной власти, на которые возложена функция контроля в отношении муниципальных образований по соблюдению ими соответствующего федерального законодательства, связаны запретом на ограничение прав местного самоуправления, установленных Конституцией Российской Федерации и федеральны-

получения муниципальными образова-

ниями преимуществ от своего публич-

ми законами. 3. Для реализации конституционных целей государственной экономической политики и исходя из необходимости защиты прав и свобод лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, принят ряд федеральных законов, включая Федеральный закон «О защите конкуренции»

В целях защиты конкурентной среды и прав хозяйствующих субъектов часть 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» запрещает федеральным органам исполнительной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, участвующим в предоставлении государственных или муниципальных услуг организациям, а также государвенным внебюджетным фондам, Центральному банку Российской Федерации іринимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые привоограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких

действий (бездействия) Данный запрет, хотя и конкретизирован в этой же норме путем перечисления ряда запрещенных органам пубпичной власти способов леятельности перечень которых не является исчерпывающим, имеет общий характер, а потому во всяком случае при оценке актов и действий (бездействия), которые в ней не указаны, — исходя из того, что Федеральный закон «О защите конкуренции» не обладает приоритетом перед другими федеральными законами. — подлежит применению в системе действующего правового регулирования, касающегося порядка принятия соответствующих актов и осуществления соответствующих действий (бездействия), с учетом необходимости обеспечения равновесия между предоставляемой федеральным законодателем свободой усмотрения органам публичной власти для решения возложенных на них задач и поддерж-

кой, защитой конкуренции. Из этого же исходит и Пленум Верховного Суда Российской Федерации, разъяснивший в постановлении от 4 марта 2021 года № 2 «О некоторых вопросах, возникающих в связи с применением судами антимонопольного законодательства», что при наличии спора о соответствии статье 15 Федерального закона «О защите конкурен ции» правовых актов, решений, действий (бездействия) антимонопольный орган должен доказать факт недопущения, ограничения, устранения конку-ренции либо установить угрозу наступления таких последствий на определенном товарном рынке, в том числе в результате нарушения прав и законных интересов отдельных участников рынка, создания для них конкурентных преимуществ или препятствий в конкуренции на товарных рынках; угроза наступления неблагоприятных последствий для конкуренции в результате принятия правовых актов, совершения действий (бездействия) предполагается и не требует дополнительного доказывания антимонопольным органом в случаях нарушения запретов, прямо сформулированных в частях 1 — 3 статьи 15 данного Федерального закона, в частности в случаях установления органами публичной власти и иными указанными в этой норме лицами запретов (введения ограничений) в отношении осуществлепроизводства определенных видов товаров, установления для приобретателей товаров ограничений выбора хозяйствующих субъектов, которые предоставляют такие товары: при применении конкретных положений статьи 15 данного Федерального закона судам также необходимо учитывать, имеется ли норма иного федерального закона, допускаю-

(абзацы первый — третий пункта 34). 4. Закрепляя самостоятельность местного самоуправления в качестве ОДНОЙ ИЗ ОСНОВ КОНСТИТУШИОННОГО СТООЯ России и возлагая на него обеспечение самостоятельного решения населением вопросов местного значения (статья 12; статья 130, часть 1), Конституция Российской Федерации вместе с тем исходит из того, что эта самостоятельность не абсолютна, но должна быть очерчена пределами, устанавливаемыми Конституцией Российской Федерации и действующим законодательством (статья 15, часть 2).

шествление действий (бездействие)

Федеральный законодатель, реализуя возложенные на него Конституцией Российской Федерации нормотворческие полномочия, закрепил в Феде-

№ 131-ФЗ «Об обших принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» общие право вые, территориальные, организационные и экономические принципы органи зации местного самоуправления, государственные гарантии его осуществления (преамбула), регламентировав с

ральном законе от 6 октября 2003 года

учетом вида муниципальных образований подлежащие решению ими вопро сы местного значения (статьи 15, 16 и 16²). В целях решения таких вопросов органы местного самоуправления поселений, муниципальных районов, муниципальных округов, городских округов городских округов с внутригородским делением и внутригородских районов обладают полномочиями в том числе по созданию муниципальных предприятий и учреждений, осуществлению финансового обеспечения деятельности муниципальных казенных учреждений выполнения муниципального задания бюджетными и автономными муниципальными учреждениями, а также осу шествлению закупок товаров, работ услуг для обеспечения муниципальных нужд (пункт 3 части 1 статьи 17).

Кроме того, данный Федеральный закон определяет состав имущества. которое может находиться в муниципальной собственности, с учетом разграничения полномочий между уровнями публичной власти, принципа целевой направленности публичной собственности и потребности муниципаль ного образования в том или ином имушестве. Это, прежде всего, имущество предназначенное для решения вопросов местного значения, т.е. вопросов недеятельности населения муниципального образования, решение которых в соответствии с Конституцией Российской Федерации и этим Федеральным законом осуществляется населением и (или) органами местного самоуправления самостоятельно (абзац тринадцатый насти 1 статьи 2, статьи 49 и 50). Органы местного самоуправления от имени муниципального образования самостоятельно владеют, пользуются и распоряжаются этим имуществом в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними нор мативными правовыми актами органов местного самоуправления, в том числе могут создавать муниципальные пред-

приятия и учреждения, осуществляют функции и полномочия их учредителя части 1 и 4 статьи 51). Наряду с этими формами (способами) реализации полномочий собственника муниципального имущества муниципальные образования формируют расходы местных бюджетов и исполня от свои расходные обязательства, реализуемые за счет средств соответствующих местных бюджетов, а также производят закупки товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд в соответствии с законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок за счет средств

иестного бюджета (статьи 53 и 54). 4.1. Согласно пункту 1 статьи 113 ГК Российской Федерации и статье 2 Федерального закона от 14 ноября 2002 года № 161-ФЗ «О государственных и муни ипальных унитарных предприятиях» нитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на имушество, закрепленное за ней собствентий могут быть созданы только государ ственные и муниципальные предприятия: имущество унитарного предприятия принадлежит на праве собственности Российской Федерации, субъекту Росийской Федерации или муниципально му образованию.

Пункт 4 статьи 8 названного Феде рального закона предусматривает случаи, когда могут быть созданы унитарные предприятия. Из их перечня, установленного в соответствии с изменяю шим это законоположение Федеральым законом от 27 декабря 2019 года № 485-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» и Федеральный закон «О защите конкуренции», следует, что создание публично-правовым образованием унитарного предприятия обусловлено необходимостью решения ряда значимых для государства и общества задач. Однако и до внесения соответствующих изменений случаи возможного создания таких предприятий, хотя и не были сформулированы столь определенно связывали возможность создания унитарных предприятий с решением пуб-

Таким образом, унитарные предприятия используют имущество в публично значимых целях. Данная особенность предопределяет дополнительные для таких организаций специальные способы и источники образования их имущества, не характерные для частных субъек-

тов предпринимательской деятельности. Имущество унитарного предприятия, как это следует из абзаца первого пункта 2 статьи 113 ГК Российской Федерации, находится в государственной (муниципальной) собственности и принадлежит предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления. Унитарное предприятие, которому имущество принадлежит на праве хозяйственного ведения, владеет, пользуется и распоряжается им пределах, определяемых статьями 294 и 295 данного Кодекса, а то, за которым имущество закреплено на праве операгивного управления (казенное предпри ятие), владеет, пользуется им в установленных законом пределах в соответствии с целями своей деятельности назначением этого имущества и, если законом не оговорено иное, распорякается им с согласия его собственника

(статьи 296 и 297 данного Кодекса). В свою очередь, собственник имущества унитарного предприятия в отноше нии такого предприятия в силу пункта 1 статьи 20 Федерального закона «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» принимает решения о его создании, реорганизации и ликвидации, определяет цели, предмет, виды деятельности, порядок составле ния, утверждения и установления показателей планов (программы) финансо во-хозяйственной деятельности, утверждает устав, вносит в него изменения формирует уставный фонд, назначает на должность руководителя, согласовывает прием на работу главного бухгалтера, утверждает бухгалтерскую (финансовую) отчетность, отчеты и показатели экономической эффективности деятельности и контролирует их выполнение дает согласие на распоряжение недвижимым имуществом и совершение иных

ства и осуществляет иные права. Из сказанного следует, что муни ципальные образования для решения вопросов местного значения в рамках одной из форм распоряжения муни-ципальной собственностью вправе с соблюдением требований действующе го законодательства, в том числе Феде-

сделок, контролирует использование по

назначению и сохранность принадлежа-

щего унитарному предприятию имуще-

рального закона «О защите конкуренции», создавать унитарные предприятия в определенных законом сферах, обладая необходимыми правомочиями и для формирования их имущественной финансовой, управленческой основ, а также для обеспечения эффективного

осуществления своей деятельности. Вместе с тем создание государствен ного или муниципального унитарного предприятия, являющегося коммерческой организацией и не наделенного правом собственности на используемое имущество, рассматривается федеральным законодателем — принимая во внимание особенности практической дея-тельности унитарных предприятий как специфический способ реализации возможности распорядиться публичным имуществом и как форма участия публично-правового образования в гражданском обороте с учетом обусловленных функционированием данного предприятия разнообразных рисков, в частности недопущения, ограничения и устранения конкуренции на товарном рынке, на котором с целью извлечения прибыли действует данное предприятие и риска коммерциализации публичной

В связи с этим Федеральный закон «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» увязывает возможность учреждения государственных и муниципальных унитарных предприятий с обязанностью уполномочен ных органов публичной власти соблюдать требования, установленные антимонопольным законодательством Россий ской Федерации (пункты 2 и 4 статьи 8) Этим положениям корреспонлирует стаконкуренции», устанавливающая запрет на создание унитарных предприятий и осуществление их деятельности на конкурентных рынках. Приведенное регулирование введено Федеральным законом от 27 декабря 2019 года № 485-ФЗ, который предусмотрел также переходные положения, определяющие, что государственные и муниципальные унитарные предприятия, созданные до дня вступления в силу данного Федерального закона и осуществляющие деятельность на товарных рынках в Российской Федерации, находящихся в условиях конкуренции, за исключением случаев, преду смотренных Федеральным законом «О защите конкуренции», подлежат ликвидации или реорганизации по решению учредителя до 1 января 2025 года, а если до этой даты указанные решения учредителем не приняты и (или) не исполнены — подлежат ликвидации в судеб ном порядке по иску антимонопольного органа (части 1 и 2 статьи 3). Кроме того, 1 января 2025 года вступают в силу части 3 и 4 статьи 3 Федерального закона от 27 декабря 2019 года № 485-ФЗ, в соответствии с которыми в случае пере хода товарного рынка в Российской Федерации в состояние конкурентного рынка. в том числе из состояния естественной монополии, антимонопольный орган выдает предписание учредителю унитарного предприятия, осуществляюцему деятельность на таком товарном рынке, о необходимости ликвидации или реорганизации этого унитарного предприятия с указанием срока принятия реорганизации этого унитарного предприятия и сроков осуществления мероприятий, необходимых для исполнения данного решения, а в случае неисполнения предписания антимонопольного

ликвидации в судебном порядке по иску антимонопольного органа. При этом согласно пункту 11 части 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» непринятие мер по преобразованию или ликвидации УНИТАВНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ. ОСУЩЕСТВЛЯЮщего деятельность на товарном рынке, находящемся в состоянии конкуренции. либо создание унитарного предприятия за исключением случаев, предусмотренных данным Федеральным законом расценивается в качестве нарушения нимать акты и (или) осуществлять лействия (бездействие), которые приволят или могут привести к нелопушению

ограничению, устранению конкуренции. Таким образом, ограничение феде ральным законодателем случаев создания государственных и муниципальных унитарных предприятий и продолжения осуществления ими своей деятельности само по себе направлено на защиту конкуренции, прав и интересов участников гражданского оборота. Допущение же в определенных законом случа-ях создания таких предприятий и продолжения осуществления ими своей деятельности в тех или иных сферах, будучи основанным на дискреции феде рального законодателя, его оценке эко . номической и иной целесообразности и с учетом конституционной презумпции его добросовестности, призвано сохра-нять равновесие между такими публично значимыми интересами, как самостоятельность органов публичной власти соответствующих публично-правовых образований при решении публичных задач и защита конкуренции, а также иными охраняемыми Конституцией Российской Федерации ценностями (в частности, государственной и общественной безопасности), притом что тем самым создаются условия для решепечения жизнедеятельности населения

ципального образования. 5. Признание за унитарными предприятиями статуса коммерческих организаций предполагает, что после наде ления их имуществом, находящимся в публичной собственности, и определения направлений их деятельности они должны функционировать на основе . получаемой от использования соответствующего имущества прибыли. Вместе с тем это не исключает и возникно вения таких ситуаций, когда публичному образованию необходимо осуществить финансирование деятельности унитарного предприятия по содержанию закрепленного за ним публичного имущества, тем более что законодательство о банкротстве допускает при знание такого предприятия (кроме унитарных казенных предприятий) несостоятельным и позволяет привлекать учредителя — соответствующее муни ципальное образование к субсидиарной ответственности по долгам созданного им предприятия. Именно собственник, которым в отношении имущества муниципального унитарного предприятия остается его учредитель, по общему правилу, несет бремя содержания принадлежащего ему имущества (статья 210 ГК Российской Федерации). Бюджетный кодекс Российской

Федерации не предусматривает какихлибо специальных форм расходования бюджетных средств, связанных с текущим финансированием содержания и ремонта закрепленного за унитарными предприятиями находящегося в публичной собственности имущества. Между тем в качестве одной из форм расходования бюджетных средств данный Кодекс устанавливает возможность предоставления субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий госу-дарственным (муниципальным) учре-

ждениям), индивидуальным предпринимателям, физическим лицам.

В соответствии со статьей 78 данного Кодекса субсидии юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учре ждениям), индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам — производителям товаров, работ, услуг предоставляются на безвозмездной и безвозвратной основе в целях возмещения недополученных доходов и (или) финансового обеспечения (возмещения) затрат в связи с производством (реализацией) товаров (за исключением отдельных видов товаров), выполнением работ, оказанием услуг (пункт 1). Из местных бюджетов субсидии предоставляются имеющим право на их получение юридическим лицам в случаях, предусмотренных решением представительного органа муниципального образования о местном бюджете, и в порядке, установленми местной администрации или актами уполномоченных ею органов местного самоуправления, за исключением случаев, указанных в пункте 2<sup>1</sup> данной ста-тьи (подпункт 3 пункта 2). При этом муниципальные правовые акты, регулиру ющие предоставление таких субсидий должны соответствовать общим требованиям, установленным Правительством Российской Федерации, и опредепять помимо прочего категории и (или) критерии отбора лиц, имеющих право на получение субсилий цели условия и порядок предоставления субсидий, а также результаты их предоставления подпункты 1 и 2 пункта 3) (например Постановление Правительства Российской Федерации от 25 октября 2023 года № 1782. утвердившее общие требования к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление из бюджетов субъ ектов Российской Федерации, местных бюджетов субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам. индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам — производителям товаров, работ, услуг и прове-

субсидий, в том числе грантов в форме Согласно пункту 5 статьи 78 Бюджет ного кодекса Российской Федерации при предоставлении субсидий обязательным условием их предоставления, включаемым в соответствующие муниципальные правовые акты, является согласие получателей субсидий (за исключением муниципальных унитарных предприятий хозяйственных товариществ и обществ с участием публично-правовых образова ний в их уставных (складочных) капиталах, а также коммерческих организаций с участием таких товариществ и обществ в их уставных (складочных) капиталах) на осуществление главным распорядителем (распорядителем) бюджетных средств, предоставляющим субсидии, и органами государственного (муниципального) финансового контроля проверок, предусмотренных подпунктом 5 пункта 3 данной статьи.

дение отборов получателей указанных

Таким образом, федеральный законодатель не исключает возможности тарным предприятиям субсидий из местных бюджетов, притом не требуя их согласия на осуществление проверок, связанных с соблюдением порядка и условий предоставления субсидий, в том числе в части достижения результатов их предоставления. О допустимоствии с данными положениями унитарным предприятиям субсидий на содержание и ремонт закрепленного за ними имущества из бюджетов тех публичных образований в собственности которых оно находится, на основании правовых актов соответствующих органов публичной власти свидетельствуют позишия высказанная Верховным Сулом Российской Федерации в пункте 32 Обзора судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 4 (2019) (утвержден Президиумом Верховного уда Российской Федерации 25 декабря 2019 года), а также ответ Минфина России на запрос Конституционного Суда Российской Федерации.

5.1. Конституционная обоснован ность закрепления за муниципальным унитарным предприятием необходимого для удовлетворения основных жизненных потребностей населения мунипипапьного образования муниципаль ного имущества с возложением обязанности по его содержанию в надлежащем состоянии и предоставлением для этих целей субсидий из местного бюджета не может быть поставлена под сомнение лишь из-за наличия возможности обеспечить содержание данного имущества путем использования конкурентных процедур, предусмотренных Федеральным законом «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», с учетом того, что федеральным законодателем органам местного самоуправления предоставлены разные правовые инструменты для решения вопросов местного значения . и определенная свобода усмотрения проистекающая в том числе из конституционного принципа самостоятельности местного самоуправления, при выборе конкретного из них. Как ранее отмечал Конституцион-

ный Суд Российской Федерации, федеральный законодатель в рамках своей цискреции придает особое значение торгам как специфическому способу совершения сделки посредством проведения конкурса или аукциона, конститутивным элементом которого служит состязательность, конкурентная борьба, а целью торгов как юридической процедуры является выявление претенцента на заключение договора, который способен предложить наиболее приемлемую — высокую или низкую — цену (при проведении аукциона) или лучшие условия договора (при проведении конкурса) и тем самым наиболее полно удовлетворить интересы как организатора и (или) заказчика торгов. так и победителя, а в некоторых случаях и третьих лиц (Постановление от 30 марта 2023 года № 12-П). Вместе с тем Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» допускает также определение поставшиков (подрядчиков, исполнителей) неконкурентным способом — посредством осуществления закупок у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) по широ-кому спектру государственных (муниципальных) нужд, выражающих особо значимый публичный интерес в различных сферах общественных отношений (естественные монополии, оборона, безопасность, социальная защита международные отношения и т.д.) либо связанных с необходимостью оперативного принятия решений при эффективном использовании бюлжетных средств (часть 1 статьи 24 и статья 93) Кроме того, согласно части 2<sup>1</sup> статьи 15 указанного Федерального закона государственные, муниципальные унитарные предприятия осуществляют закуп-

ки в соответствии с требованиями этого

Федерального закона, за исключением

4 июля 2024 года

ряда установленных ею случаев, в том числе таких, когда альтернативно могут применяться положения Федерального закона от 18 июля 2011 гола № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг

отдельными видами юридических лиц» Таким образом, ограничение воз можности для органов местного само-управления принимать правовые акты о предоставлении субсидий муници пальным унитарным предприятиям в целях возмещения затрат на содержание и ремонт закрепленного за ними муниципального имущества ввиду уста новленного частью 1 статьи 15 Феде рального закона «О защите конкурен ции» общего запрета органам местного самоуправления принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие) которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устране нию конкуренции, лишь по мотиву того, что поддержание конкуренции требу ет от органа местного самоуправления избирать в качестве способа обеспечения муниципальных нужд проведение торгов в рамках контрактной системы в сфере закупок, не согласовывалось бы с целями данного регулирования в его соотношении с возложением бреме ни содержания имущества на его собственника в соответствии с гражданским законодательством и установленными законом общими принципами организа ции местного самоуправления.

Из этого же исходит и Пленум Вер-ховного Суда Российской Федерации, разъяснивший, что вне связи с защитой конкуренции на товарных рынках антимонопольные органы не вправе оспа ривать обоснованность (целесообраз ность) принятия соответствующих пра вовых актов, совершения действий (без действия) органами публичной власти і пределах предмета их ведения; поэтому как таковая возможность установления иного, в том числе более благоприятного для конкуренции, регулирования і соответствующей сфере деятельности предпочтительность выбора другого способа организации деятельности пуб творения потребностей граждан на тер вания. тому подобные доводы сами по себе не могут служить основанием для вывода о нарушении статьи 15 Феде рального закона «О защите конкурен ции» (пункт 34 постановления «О некогорых вопросах, возникающих в связи с применением судами антимонопольного законодательства»).

Соответственно, применение обще го запрета органам местного самоуправ ления принимать акты и (или) осуще приводят или могут привести к недопу щению, ограничению, устранению кон куренции, в действующей системе правового регулирования требует дока занности антимонопольным органом и установления судом, что закрепление за муниципальным унитарным предприятием соответствующего муниципального имущества и предоставление ему субсидии на содержание и ремонт данного имущества повлекли недопущение, огра ничение, устранение конкуренции либо угрозу наступления таких последствий на конкретном товарном рынке, находящемся в условиях конкуренции, наруше ние прав и законных интересов участников такого товарного рынка.

Вместе с тем принятие органами местного самоуправления актов о предо ставлении субсидий муниципальным унитарным предприятиям в целях воз мещения затрат на содержание и ремон закрепленного за ними муниципального имущества, если это влечет предоставпение данным предприятиям конкурентных преимуществ на товарном рынке, на котором они осуществляют свою деятельность, нарушало бы баланс между конституционными гарантиями само стоятельности местного самоуправления при управлении муниципальной собственностью и конституционными прин ципами свободы экономической деятельности и защиты конкуренции.

Исходя из изложенного и руководствуясь статьями 6, 47<sup>1</sup>, 71, 72, 74, 75, 78, 79 и 100 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации», Конституцион ный Суд Российской Федерации

1. Признать часть 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкурен ции» не противоречащей Конституции Российской Федерации в той мере, в какой она по своему конституционно правовому смыслу в системе действующего правового регулирования не пред полагает возможности установить факт нарушения органом местного само управления запрета принимать акты и (или) осуществлять действия (бездей ствие), которые приводят или могут при вести к недопущению, ограничению устранению конкуренции в случае при нятия им правового акта о предоставлении субсидий учрежденным таким орга ном местного самоуправления муници пальным унитарным предприятиям в целях возмещения затрат на содержание и ремонт закрепленного за ними муни ципального имущества лишь по мотиву того, что поддержание конкуренции требует от органа местного самоуправления избирать в качестве способа обеспечения муниципальных нужд проведение торгов в рамках контрактной системы в сфере закупок товаров, работ, услуг если не установлено, что закреплени за муниципальным унитарным предпри ятием соответствующего муниципаль ного имущества и предоставление ему субсидии на содержание и ремонт дан ного имущества повлекли недопущение ограничение, устранение конкуренции либо угрозу наступления таких послед ствий на конкретном товарном рынке находящемся в условиях конкуренции нарушение прав и законных интересов участников такого товарного рынка.

2. Выявленный в настоящем Поста новлении конституционно-правовой смысл части 1 стать́и 15 Федерального закона «О защите конкуренции» являет ся общеобязательным, что исключает любое иное ее истолкование в правопри

3. Судебные акты, вынесенные по ту с участием администрации горо да Ростова-на-Дону на основании насти 1 статьи 15 Федерального закона «О защите конкуренции» в истолковании, расходящемся с ее конституци ОННО-ПРАВОВЫМ СМЫСЛОМ, ВЫЯВЛЕННЫМ в настоящем Постановлении, подлежат пересмотру в установленном порядке. 4. Настоящее Постановление окон

чательно, не подлежит обжалованию вступает в силу со дня официального опубликования, действует непосред ственно и не требует подтверждения другими органами и должностными

5. Настоящее Постановление подлежит незамедлительному опубликованию в «Российской газете». «Собрании законодательства Российской Феде рации» и на «Официальном интернет-портале правовой информации (www.pravo.gov.ru).

> Конституционный Суд Российской Федерации

#### технологии В столице активно развивается беспилотный транспорт

### Водитель отдыхает

#### Любовь Проценко

Одно из важнейших направлений в развитии транспорта в столице-это беспилотные трамваи, автомобили, роботы-доставщики и другие машины, которые могут обходиться без водителя. В этой сфере город работает как сам, так и с одним из своих ключевых партнеров-компанией «Яндекс». Мэр Москвы Сергей Собянин и советник по корпоративному развитию этой компании Алексей Кудрин побывали в Инженерном центре автономного транспорта «Яндекса», расположенном на Аминьевском шоссе, 4а, в котором ведутся такие разработки.

Беспилотный транспорт, вышедший из его стен, в городе уже активно используется и для доставки доказал свою эффективность. В частности, роботами-доставщиками, которые впервые появились в Москве

еще в 2019 году, пользуются уже более 200 магазинов. Используя те же технологии, что и в автомобилях, они доставляют грузы от двери до двери со скоростью от 5 до 8 километров в час. Складские роботы работают в логистических цен-

полнять и многие другие задачи.

На беспилотном трамвае МОСКВИЧИ СМОГУТ прокатиться уже в конце этого года

трах «Яндекс Маркета», где берут на себя рутинные и потенциально опасные для людей задачи. Робот Motus по складу перевозит тяжелые грузы, а самый младший его брат—Роборука, умеет и разгрузить товары, и подготовить их к отправке покупателям. Разработанная в «Яндексе» нейросеть сделала его самообучаемым, и после небольшого ликбеза он вполне в состоянии вы-

Жители района Ясенево в прошлом году уже имели возможность покататься на роботакси. В тестовом режиме оно работало три месяца в режиме эксперимента каждый день с семи часов утра до часа ночи. «Город помогает испытывать беспилотные автомобили в реальных условиях мегаполиса, — рассказал Сергей Собянин. На сегодняшний день такие машины прошли уже 25 миллионов километров, из которых свыше 16миллионов километров—по дорогам Москвы. Всего эти автомобили совершили больше 1700 поездок по району». И тем не менее, по мнению заммэра Москвы по вопросам транспорта Максима Ликсутова: «Беспилотное такси и машины каршеринга на дорогах Москвы-вопрос не сегодняшнего дня. Для этого необходимо по меньшей мере еще 5-10 лет».

Зато на беспилотном трамвае, разработкой которого занимается Центр развития электротранспорта и беспилотных технологий, входящий в состав транспортного комплекса Москвы, москвичи, по словам Собянина, смогут прокатиться уже в конце этого года. В сентябре беспилотник на рельсах выйдет на улицы города—сначала для безопасности с машинистом-стажером, который будет контролировать его работу и сможет в случае чего перехватить управление. А к концу года поедет уже сам и с пассажирами-к маю этого года трамвай прошел 400 километров по улицам города без единого сбоя и ДТП, не считая длительных испытаний

суд Процесс по делу об убийстве знаменитого певца пройдет при пустой скамье подсудимых

## Пуля досталась Талькову

#### Наталья Козлова

Близится к концу невероятно долгое дело о привлечении к ответственности человека, которого Следственный комитет РФ считает виновным в гибели одного из лучших наших певцов-Игоря Талькова. Материалы уголовного дела, которое возбуждено против концертного директора певца Игоря Талькова—Валерия Шляфмана, обвиняемого в его убийстве в 1991 году, на прошлой неделе уже пришли в суд. Случилось это спустя почти четверть века. Процесс ожидается необычным-место обвиняемого останется пустым.

Валерия Шляфмана обвинили по двум статьям—в покушении на умышленное убийство «при отягчающих обстоятельствах,. Именно эти статьи вменило Шляфману СК по

Санкт-Петербургу, которое вело дело. Вот версия тех событий от ведомства Александра Бастрыкина.

6 октября 1991 года во время концерта во Дворце спорта «Юбилейный» вПетербурге концертный директор Талькова Шляфман, «на основе неприязни» к дирекЭкспертиза сразу заявила, что последний выстрел был сделан концертным директором

тору и охраннику певицы Азизы Игорю Малахову изза очередности выступления артистовпопытался его застрелить. Малахов в момент выстрела увернулся, а Тальков был смертельно ранен. В тот же день прокуратура возбудила дело против директора и охранника певицы Азизы—оружие-то было его. В СК рассказали, что концертный директор Талькова с самого следствия пытался ему помешать. Он рассказывал, что якобы видел, как в певца стрелял Малахов. Шляфман, оказавшийся лишь свидетелем, по версии следствия склонял других свидетелей лгать—говорить, что они тоже видели, как Малахов стрелял. Шляфман спрятал револьвер в бачке унитаза в гримерной Талькова. Малахов, которого ложно обвинили в смерти певца, умер в 2016 году. А точку в деле было ставить рано.

В ноябре 2018 года Следственный комитет РФ сообщил о возобновлении расследования убийства Талькова. Семья певца уже ни во что не верила и к сообщению о начале следствия отнеслась негативно, как и многие

Шляфман почти сразу после рокового выстрела засобирался и уехал в Израиль. Он сменил фамилию. И на суд не приедет. Приговор ожидается—заочным. понедельник № 153 (9395)

# **персона** Правнучка Толстого: Для всего мира Лев Николаевич — миф, а для России — реальность

# Бабушкина тайна

Андрей Васянин

России гостила Марта Альбертини – правнучка Льва Толстого, внучка его дочери Татьяны. В московском издательстве «Бослен» недавно вышла ее книга «Лве Татьяны. Дочь и внучка Льва Толстого», и Марта прие-

хала из Швейцарии рассказать о своей работе, ставшей итогом изучения в Государственном музее Л.Н. Толстого в Москве архивов своей бабушки, Татьяны Толстой-Сухотиной, и матери, Татьяны Альбертини. Марта – приветливая европейская дама, которой никогда не дашь ее 87 и не представишь мамой четверых детей, бабушкой и прабабушкой. Она знает не так много русских слов, но одно употребляет всю жизнь, сколько себя помнит, проговаривая с легким европейским акцентом -Baboushka.

Марта, а почему—Бабушка? марта альбертини: Маленькой девочке мир представляется таинственным, а она была для меня персоной мистической. Оставалась такой много лет. И слово Baboushka казалось мне этаким таинственным, мистическим... С тех пор, с детства, так и повелось.

> Ваша книга очень личная. Вы приводите факты из жизни мамы и бабушки, объясняете их поступки, иногда даже кажется, что оправдываете их, проживших жизнь в непростом ХХ веке...

марта альбертини: Этой книгой мне хотелось просто отдать дань уважения бабушке Татьяне Львовне. Она умерла, когда мне было 13, но она успела научить меня многому. Я очень хорошо помню время, когда она приютила нас с братом в Риме во время немецкой оккупации. Тогда наши родители были в подполье. После войны мы ходили в лес собирать желуди, из которых она варила кофе. Она учила меня вязать это было непросто, но бабушка всегда хотела, чтоб ее понимали мгновенно, сразу же. Когда умер отец, я ошущала себя потерянной и открыла магазин шерсти в Риме и на заказ вязала шали—оаоушкины уроки очень отрываться с корнями, уезпомогли мне тогда. А еще игра- жая отсюда, и они словно бояла на пианино. Она меня учила ись разбередить рану, им было играть и петь «Чижик-пыжик, где ты был...

Но при этом не учила говорить по-русски. Дочь Льва

Новгороде открылся Горький fest

#### СКАЗКИ ОТ МАКСИМА

#### Светлана Мазурова

Горький fest—VIII фестиваль нового российского кино открылся в Нижнем Новгороде, носящем статус «Культурной столицы 2024 года».

Перед открытием на Театральной площади по красной ковровой дорожке прошли президент смотра Михаил Пореченков и генпродюсер Оксана Михеева, члены жюри, звездные гости и участники. Сама церемония открытия фестиваля состоялась в Нижегородском академическом театре драмы имени Максима Горького.

Ведущей праздничного действа стала актриса Екатерина Вилкова. К слову, она родилась в Горьком, окончила Нижегородское театральное училище и накануне встретила свой юбилей в родном городе.

А началось все с голоса Константина Хабенского (не узнать его просто невозможно): «В некотором царстве, в некотором государстве жил да был...» Популярный артист сказку сказывал неспроста. В этом году главной темой фестиваля Горький fest стали сказки.

Конкурсная программа полностью премьерная. В нее вошли 20 короткометражных и полнометражных игровых и художественных фильмов разнообразных жанров: от антиутопии до сатирической комедии и музыкального дока. На фестивале проходят и мастер-классы от признанных мастеров киноиндустрии, и дискуссионные панели.



С Бабушкой я говорила по-французски. Она постоянно отодвигала от себя все, что связано с Россией. Ей было слишком больно

я всегда чувствовала себя итальянкой, говорю больше пофранцузски, и родители дома говорили по-французски. И с постоянно отодвислишком больно.

Но ваша мама, которую в семье Толстых называли «ребенок-чудо», приезжала в

марта альбертини: Да. Моего отца марта альбертини: Бабушка хотезвали Леонардо Альбертини, и ла иметь много детей, но у нее родилась только моя мама, Татьяна Михайловна, остальные шесть беременностей заканчивались выкидышами. Так что Бабушкой я говорила по-франдля семьи Таня с самого начала была ребенком-чуло и по жизни гала от себя все, что связано с соответствовала этому имени. Россией. Ведь семье пришлось И это в том числе давало ей возможность чувствовать сеоя свободней. Она была как ветер и душой рвалась в Россию. Ее хорошо знали в здешней семье Толстых, Петя, Володя, Фекла очень любили маму, и она была привязана к российским родственни-

кам. Там она была странником,

Авы спрашивали маму: почему она не учила вас русскому и ничего не рассказывала о

марта альбертини: Конечно, и ответ был ужасный: «Тебя это не касается». Меня это действительно не интересовало, потому что я ничего не знала. В 1979-м, когда мне было 42 года, мы с мамой по приглашению советского правительства приехали в СССР и с отцом Владимира Ильича Толстого съездили в Ясную Поляну. С той поездки я и начала интересоваться историей семьи. А потом в мои руки попала книга Льва Львовича Толстого «Правда о моем отце» на французском. Я перевела эту книгу на итальянский и поняла, что это такое – род верстывать...

И нашли чемодан... марта альбертини: Да, в 1996 году, когда умерла мама, мы с братом Луиджи обнаружили чемодан, в котором были сотни ее писем на русском. В 2008-м я приеха-

ла в Россию, поговорила с Володей Толстым и поняла, что письма нужно обязательно перевести. Мне помогали их переводить и датировать. На письмах не было марок, а мне хотелось знать даты... И мне взялась по-

мочь Фекла Толстая.

Вы три года работали в архивах Государственного музея

марта альбертини: Я получала в руки уникальные, прежде не публиковавшиеся письма, фотографии, дневники, документы... Фекла и сотрудники музея переводили их на английский, а потом в отеле я переводила все это на французский либо на итальянский.

Среди первых документов был дневник мамы 1917 года... марта альбертини: Увидев его, я просто ахнула. Там как бы две мамы: молодая наивная девушка и человек, который прекрасно понимает, что происходит в стране и в мире. Вот она пишет, что большевики на крестном

Марта Альбертини: Хочу больше знать про писателей, живших в 20-х, когда Толстые покидали Россию

ходе убили «от 8 до 15 человек», а двумя строчками ниже идет рассказ о том, как она играла в бумажные куклы, которые ей сделала мама.

Россия стала вам сейчас ближе, чем была до книги?

марта альбертини: Конечно! И теперь я хочу узнавать о ней все больше. Хочу больше знать про то время, про писателей и поэтов, живших в 1920-х, когда Толстые покидали Россию. Хочу попасть в дом Марины Цветаевой, женщины очень трудной судьбы, я много читала о ней и ее сыне. Возможно, напишу когда-нибудь и о нем.

Уверен, ваша книга о двух Татьянах расширит наши знания о семье Толстых.

марта альбертини: В России Толстой интересен людям гораздо больше, чем в Европе. Там Толстой – миф, и миф отдаленный. В России—это реальность. ●

кино В Нижнем театр Новый худрук рассказал «РГ» о будущем Александринки

## Перемена мест

а здесь-своей.

Мария Голубкова

овый художественный руководитель Алексан-\_дринского театра Никита Кобелев дал первое интервью в новом статусе «Российской газете». Главное, в чем он заверил поклонников театра, - ничего не меняется. Курс, которым двигается Александринка, будет продолжен.

Никита, приглашение возглавить театр стало для вас неожиданностью?

никита кобелев: В определенной степени. Хотя мы с Валерием Владимировичем Фокиным это обсуждали. Надо понимать, что это его решение. У него изначально был долгий план, он ко мне присматривался именно с этой целью. Инициатива шла от него самого, и цель этого решения-обеспечить преемственность. Это такой редкий случай, когда большой режиссер, большой худрук заботится о том, что будет дальше.

То, что сейчас произошло абсолютно не типичный случай для российского театра, прецедентов или аналогов еще не было. При этом сам Валерий Фокин не уходит из театра, а остается в качестве президента, и эта должность будет не номинальной, а вполне рабочей. Как Валерий Владимирович отвечал за основные направления—куда театр движется, каков вектор его развития—так и будет курировать, и все это будет под его руководством осуществляться. За год, который я занимал должность главного режиссера театра, мы нашли общий язык, и у нас нет противоречий. Сейчас мне будет делегировано гораздо больше задач, чем раньше,

То есть на самом деле все останется по-прежнему? никита кобелев: В определенной степени мое назначение лействительно не означает, что начнутся резкие перемены. Сейчас скорее будет переходный период, во время которого я буду осваиваться на должности. И очень правильно и важно, что в это время Валерий Фокин будет рядом, будет меня направлять, так как Александринка это большой и сложный театр с

никита кобелев: По крайней мере, ближайшие полтора сезона все останется по-прежнему. Все уже распланировано Валерием Владимировичем и будет осуществляться. Направление развития театра определяется художественностью и художественными поисками. Я понимаю, на чем это построено. Мне это близко самому, и мне хотелось бы это продолжать. Когда и как будет меняться театр, а главное, будет ли – пока говорить преждевременно. Сейчас

АКЦЕНТ

богатой историей.

Ситуация уникальна: мастер, понимая, что ему надо передать театр, чтобы он продолжал жить, сам выбрал себе преемника

Труппе вас уже представили в новом качестве? никита кобелев: Нет, это же все

только объявили, мы уже ушли в отпуск. Официальное представление состоится 30 августа, на традиционном сборе труппы. Думаю, что все будет хорошоя поставил два больших спектакля, в совокупности в них задействовано около 30 человек это половина нашего коллектива. И отношения с артистами v меня складываются хорошие -это тоже очень немаловажный

Фокин возглавлял Александринский театр 20 лет и сделал его театром Валерия Фокина. Теперь приходит новая эпоха—какой будет Александринка Никиты никаких изменений, никаких потрясений, никакой смены парадигмы не будет.

Смена статусов, безусловно, что-то за собой повлечет, но в целом Валерий Владимирович остается во главе театра, и он будет определять вектор его движения. Мне еще тоже надо **УТВЕРДИТЬСЯ В НОВОЙ ДОЛЖНОСТИ** и проявить себя. Много сложных ситуаций в театре бывает, в которых надо очень правильно себя вести. Повторю, что ситуация уникальна: мастер, понимая, что ему надо передать театр, чтобы он продолжал жить, сам выбрал себе преемника. Дальнейшие приглашения мы будем обсуждать вместе. Я думаю, что и я буду предлагать варианты, и Валерий Владимирович, но имена называть преждевременно. •



Никита Кобелев: Мое назначение не означает, что будут резкие перемены.

ИГРА СЛОВ

Павел Басинский,



#### СМЕРТЬ ЧЕХОВА

Сто двадцать лет назад 2 (15) июля 1904 года в немецком курортном городке Баденвайлер от туберкулеза скончался великий русский прозаик и всемирно известный драматург Антон Павлович Чехов.

27 января (9 февраля) того же года Россия вступила в войну с Японией, и известия с дальневосточного фронта уже полгода как поступали в Центральную Россию—в Москву, а также в Крым, где Чехов попеременно проживал. Вопреки распространенному и по сей день мифу о якобы «безыдейности» Чехова, он всегда интересовался политикой, и внутренней, и внешней, сердцем болея и за Россию, и за состояние всего мира.

Жена Чехова, актриса МХТ Ольга Леонардовна Книппер, неотлучно находившаяся при муже в последние дни его жизни, вспоминала, как на 2 июля Чехов впервые в жизни попросил ее ночью вызвать врача. (Сам врач, он понимал, что попусту тревожить коллег не стоит.) Затем впал в забытье и стал бредить:

-Матрос уехал? -Какой матрос?

—Матрос, он уехал?

О каком матросе он бредил, мы знать не можем. Но Русско-японская война началась с вероломного нападения японского флота на русскую эскадру в Тихом океане, и тогда погибло много русских матросов и мор-

Чтобы понять, насколько серьезно он относился к войне, стоит привести один эпизод из его жизни. Середина 90-х годов... Россия в очередной раз поругалась с

Англией, в этот раз из-за Ближнего Востока. В воздухе висело предчувствие войны. Уже смертельно больной Чехов пишет своему издателю А.С. Суворину: «Если весной война, то я пойду. В последние полтора-два года в моей личной жизни было столько всякого рода происше-

По жизнелюбию и разносторонности интересов Чехова можно сравнить только сПушкиным

ствий (на днях даже пожар был в доме), что мне ничего не остается, как ехать на войну, на манер Вронскоготолько, конечно, не сражаться, а лечить».

Герой «Анны Карениной» граф Вронский упомянут в чеховской манере вроде бы с иронией. Вспомним, однако, что в конце романа Вронский отправляется добровольцем на Сербско-турецкую войну. Что же касается обязанностей врача... он никогда о них не забывал. В его кабинете в подмосковном Мелихове вы увидите все необходимые медицинские принадлежности. Он выезжал на вызовы к крестьянам даже по ночам.

Критики обвиняли не только героев чеховской прозы, но и его самого в «сумеречности». А Чехов прожил яркую, насыщенную, полную трудов и опасностей жизнь. С ранних лет и до конца дней держал на своих плечах многочисленную семью, строил школы и больницы, лечил холерных больных, добрался до Сахалина и вернулся обратно через Китай, Цейлон и Сингапур. Поднял собственное имение в Мелихове и две дачи в Крыму, несколько раз бывал за границей (Венецию он описывает в посланиях домой с поэтическим восторгом юноши!), хорошо знал Украину и неплохо Кавказ. В Москве за один день мог встретиться с сотней людей. И при этом писал как каторжный, не позволяя себе расслабиться и почивать на лаврах.

По жизнелюбию, подвижности и разносторонним интересам ко всем проявлениям жизни его можно сравнить только с Пушкиным. Но едва ли Пушкин в молодости догадывался, что погибнет так рано, и потому спешил жить. А у Чехова первые признаки чахотки обнаружились в 24 года. Поэтому, когда видишь чеховский сад на Белой даче в Ялте, где посажены, кажется, все растения мира, понимаешь, как он мечтал жить, если сажал возле дома саженцы кедров, увидеть которые в полный рост смог бы только столетие спустя.

Сегодня нет смысла гадать, стоило ли Книппер-Чеховой везти больного мужа на германский курорт. Ведь можно было остаться в Ялте. Лучше обратимся к ее воспоминаниям, к свидетельству последнего дня его жизни. Когда ему стало совсем плохо, жена не отходила от него ни на шаг. Но 1 июля Чехов уговорил ее выйти отдохнуть в сад. Когда она вернулась, он полулежал в кресле и улыбался.

«Антон Павлович,-вспоминала она, -- начал придумывать рассказ, описывая необычайно модный курорт, где много сытых, жирных банкиров, здоровых, любящих хорошо поесть, краснощеких англичан и американцев, и вот все они, кто с экс-

Так врач сообщает умирающему, что он сделал все, что мог. Осталось ТОЛЬКО ВЫПИТЬ шампанского

курсии, кто с катанья, с пешеходной прогулки—одним словом, отовсюду собираются с мечтой хорошо и сытно поесть после физической усталости дня. И тут вдруг оказывается, что повар сбежал и ужина никакого нет, -и вот как этот удар по желудку отразился на всех этих избалованных людях... Я сидела, прикорнувши на диване, после тревоги последних дней, и от души смеялась... И в голову не могло прийти, что через несколько часов я буду стоять перед телом Чехова!»

Для прибывшего доктора Шверера кончина Чехова была неожиданной. За три дня до этого сердце не внушало опасений, и казалось, что пациент еще поживет. Но когда он приехал в ночь на 2 июля, пульса почти не было. Тем не менее Чехов продолжал шутить. Когда жена хотела положить ему на грудь лед, он сказал:

—На пустое сердце льда не кладут.

Когда Шверер понял, что жить Чехову осталось минуты, он велел принести шампанского. Возможно, чтобы поддержать пульс, но есть версия, что это уже из области врачебной этики: так врач сообщает умирающему коллеге-врачу, что он сделал для него все, что мог, остается только выпить шампанского.

Взглянув на жену, Чехов сказал: —Я умираю...

Из вежливости повторил доктору по-немецки:

—Ich sterbe...

«Потом, – вспоминала Ольга Леонардовна, – взял бокал, повернул ко мне лицо, улыбнулся своей удивительной улыбкой, сказал: «Давно я не пил шампанского...», спокойно выпил всё до дна, тихо лег на левый бок и вскоре умолкнул навсегда».

Не знаю, как это объяснить, но это была удивительно красивая смерть! Как и вся его жизнь, всё его творчество и весь его внутренний и даже внешний образ.

- Все материалы автора rg.ru/sujet/3663

утбольным болель-

футьол Накануне определилась лучшая команда Старого Света, а в России матчем за Суперкубок стартовал новый сезон

# Пас из Европы

Артур Нанян

цикам пора потихоньку переключаться с турниров сборных на клубные соревнования. Накануне, уже после подписания номера «РГ» в печать, состоялись финалы чемпионата Европы (Испания – Англия) и Кубка Америки (Аргентина — Колумбия). Ну а чуть ранее матчем за Суперкубок между «Зенитом» и «Краснодаром» в Волгограде открылся новый сезон для российских команд. Силь-

нее были питерцы—4:2. Главному тренеру «синебело-голубых» Сергею Семаку чуть ли не каждый месяц задают один и тот же вопрос: как ему удается сохранить мотивацию после очередного титула. Всего их за шесть лет в качестве рулевого команды у Семака набралось аж 13—в среднем по два трофея за год. Впечатляет.

При этом не стоит забывать, что в отличие от некоторых конкурентов в борьбе за чемпионство, у «Зенита» есть возможности для покупки дорогостоящих игроков. В летнее межсезонье питерцы были самыми активными на трансферном рынке. Миллионы в различной валюте точно потрачены не зря. Новичков в клубе немало, самый яркий из них-один из лучших футболистов прошлого сезона Премьер-лиги, экс-полузащитник «Локомотива» Максим Глушенков, который сходу показал свой класс, забив «Краснодару» два мяча.

Вероятно, Глушенков должен заменить в составе Клаудиньо: бразилец находится в шаге от перехода во «Фламенго». Кажется, дни Клаудиньо в «Зените» сочтены, особенно после его выходки, когда он отказался жать руку Семаку при замене в игре с краснодарцами. Вряд ли болельщики будут скучать без своенравного бразильца. Кажется, его лучшие футбольные денечки навсегда позади.

И без Клаулиньо «сине-бело-голубые» останутся главными фаворитами Премьер-лиги. Если откровенно, пока не видно, за счет чего те же «Краснодар» с «Динамо», или «Локомотив» с ЦСКА могут составить зенитовцам серьезную конкуренцию. Дело здесь не только в деньгах. но и в умении выбрать верную стратегию. Те же спартаковцы потратили прошлым летом на не с «РГ» поделился бывший затрансферы не меньше «Зенита», но в итоге ничего не добились.

А за «Краснодар» тревожза Суперкубок южане не могли



«Зенит» завоевал третий трофей за полтора месяца, победив в игре за Суперкубок «Краснодар» со счетом 4:2

рассчитывать сразу на нескольких важных игроков, выступающих на Кубке Америки, в частности, колумбийского форварда Джона Кордобу. С другой стороны, летом клуб лишился основного голкипера нашей сборной Матвея Сафонова, лидера обороны парагвайца Хуниора Алонсо, который перешел в бразильский «Атлетико Минейро», под вопросом будущее Эдуарда Сперцяна. Если южане не усилятся в ближайшее время, их наверняка будут ожидать трудности.

Своими впечатлениями от матча за Суперкубок, а также мнением о предстоящем сезощитник национальной команды России и «Локомотива», двукратный обладатель Суперкубно. Кто-то скажет, что в матче ка страны (2003, 2005) Дмитрий Сенников

Не удивил столь яркий футбол в первом матче

дмитрий сенников: Здорово, что зрители увидели столько мячей. Надо сказать спасибо «Краснодару», который после неудачного первого тайма не расклеился, и постарался выправить ситуацию во второй половине. Просто класс футболистов «Зенита» выше. Посмотрите на их скамейку, у питерцев хватит игроков на два состава.

Ожидали. что Глушенков так сразу усилит «Зенит»? дмитрий сенников: Ну, он всем все доказал еще в «Крыльях», «Локомотиве». Максим может спокойно стать одним из лидеров питерцев. Единственное, я не очень понимаю, зачем было брать тех же бразильцев Педро и Артура, которые теперь, я так вижу, будут в основном сидеть на скамейке запасных. А кого убирать из состава? Это мы еще не вспоминаем про француза Вильсона Изидора, Ильзата Ахметова. Понятно, что есть Кубок, где резервисты будут получать свой шанс, однако все это амбициозные футболисты. В общем, Семаку предстоит решить непростую задачу-как распределить игровое время между своими подо-

Глушенков может стать равноценной заменой Клаудиньо, если бразилец покинет «Зенит»?

дмитрий сенников: Клаудиньо пересидел в «Зените». Мне кажется, ему стоит уйти. С каждым годом он выглядит все хуже. Если в дебютном сезоне он выделялся, то затем стал соавлять обороты. Ілушенков один из лучших российских игроков на данный момент, у него есть техника, он умеет выдавать нестандартные ходы. Думаю, Максим сможет заменить Клау-

Какие перспективы видите у «Краснодара»?

Футболисты «Зенита» в пятый раз дмитрий сенников: Очень сложподряд стали победителями ный вопрос. Команда будет ме-Суперкубка России. няться. Ушли Сафонов, Алонсо, Волков. Глупо отрицать, что

планку, нужно усиливаться. Не знаю, смогут ли они побороться за золото, однако в тройку попасть им по силам. Что касается чемпионской гонки, то если «Зенит» будет играть с таким запасом, то ему вновь не будет равных.

Тем временем

в Суперкубке им было тяже-

ло еще и потому, что не было

Кордобы, уругвайца Лукаса

Оласы, колумбийца Кевина

Кастаньо. Это все ведущие иг-

роки «Краснодара». Но южа-

нам, если они хотят удержать

Российские команды не попали в топ-100 клубного рейтинга Союза европейских футбольных ассоциаций (УЕФА). Об этом сообщает пресс-служба организации на сайте

На 104-м месте находится петербургский «Зенит». «Спартак» и «Локомотив» расположились на 106-й и 121-й строчках соответственно. «Краснодар» — на 150-м месте.

«Рубин», «Сочи», ЦСКА, «Ростов» и «Динамо» занимают места с 286-го

Что касается первой десятки рейтинга, то лидирует «Манчестер Сити» (Англия). Следом идут: «Реал» (Испания), «Бавария» (Германия), «Ливерпуль» (Англия). «Рома» (Италия). «Пари Сен-Жермен» (Франция). «Вильярреал» (Испания), «Челси» (Англия) и «Интер» (Италия). Напомним, что в феврале 2022 года ФИФА и УЕФА отстранили российские клубы и сборные от участия в международных соревнованиях изза начала СВО.

Ранее сообщалось, что РФС намерен обсудить с УЕФА вопрос восстановления позиций в рейтинге.

Подготовил Владимир Ильин

ра, также оформил досрочную

победу над ирландцем Джоно

Кэрроллом-техническим нок-

аутом в девятом раунде. Хотя

Старт поединка остался за

россиянином, однако третий

пришел в себя и начал нара-

щивать темп, давление и ата-

ковать. В девятом раунде Кэр-

ролл получил удар по печени и

оказался на настиле ринга. Ир-

ландец смог с трудом поднять-

ся, но потом снова не удержал-

поначалу зародил интригу.

**БОКС** Муслим Гаджимагомедов забрал полноценный титул чемпиона WBA в бриджервейте и получил автомобиль за нокаут

# Споясом и в кабриолете

#### Анна Козина

🦳 оксеру-победителю рефери всегда поднимает руку верх, чтобы зафиксировать его превосходство в поединке. Двукратный чемпион мира, серебряный призер Олимпийских игр-2020, чемпион Европы-2024 среди любителей Муслим Гаджимагомедов придумал новый жест. Досрочно выиграв титульный бой по версии WBA на профессиональном турнире «Ночь чемпионов IBA» в Серпухове, он положил руки на воображаемый руль и «проехался» по рингу.

В тот момент Гаджимагомедов представлял себя в кабриолете. Еще на церемонии взвешивания глава ІВА Умар Кремлев заявил, что победитель поединка за вакантный пояс по версии WBA в бриджервейте (до 101,6 кг) получит этот шикарный автомобиль с откидывающимся верхом при условии досрочной победы до пятого раунда. Тогда Муслим признал-

#### ЦИФРА

#### БОКСЕРА из России владеют полноцен-

ными чемпионскими титулами по престижным версиям. Поми мо Муслима Гаджимагомедова (WBA, бриджервейт) это полутяжи Дмитрий Бивол (WBA) и Артур Бетербиев (IBF, WBO и WBC), а также Бахрам Мурта залиев (ІВГ, вес до 69,9 кг).

ся, что это хорошая дополнительная мотивация нокаутировать соперника, китайца Чжан Чжаосиня, однако важнее всего было выиграть бой и забрать пояс. Удалось выполнить про-

грамму максимум. У Чжан Чжаосиня Гаджимагомедов выиграл техническим нокаутом в четвертом раунде. Муслим обрушил на соперника град ударов по голове—и одиночных, и в сериях. У Чжана уже во втором раунде было разбито лицо (хотя и Муслим в концовке получил небольшую сечку у глаза), но он выдержал очень много атак россиянина. В итоге рефери устал смотреть на избиение китайского боксера и кг). Ранее титулом чемпиона

досрочно остановил поединок, рассчитанный на 12 раундов.

Гаджимагомедов дебютировал на профессиональном ринге в декабре 2021 года. Сейчас у него в активе четыре победы (три нокаутом) и ни одного поражения. Кроме того, Муслим стал одним из четырех российских боксеров, которые владеют полноценными чемпионскими титулами по престижным версиям. В этот список также входят два наших полутяжа (весовая категория до 79,38 кг) Дмитрий Бивол (WBA) и Артур Бетербиев (IBF, WBO и WBC), а также Бахрам Муртазалиев (IBF, вес до 69,9

Муслим Гаджимагомедов не дал китайцу совершить очередную сенсацию, задавив его ударами.

мира WBA в бриджервейте вла-

дел Евгений Тищенко. Кстати, Бетербиев присутствовал на турнире «Ночь чемпионов IBA». Он сейчас восстанавливается после травмы мениска, из-за которой пришлось переносить объединительный ся Бетербиев в разговоре с жур-

Участники титульных боев, конечно, добавили зрелищности мероприятию. Олимпийский чемпион-2020 Альберт Батыргазиев, который дрался в со-главном событии вече-

раунд получился опасным для бой с Биволом: с 1 июня на 12 Альберта. Он пропусти удар октября. «Когда ехал на турнир Кэрролла, который тут же в Серпухове, не ожидал увидеть бросился добивать оппонента. Но Батыргазиев выстоял, такое крутое шоу», -- признал-

ся на ногах. Судья остановил поединок. Батыргазиев, на счету которого теперь 11 побед (8 нокаутом) и ни одного поражения среди профи, завоевал временный титул по версии WBA во втором полулегком весе (до 58,9 кг). В течение четырех месяцев он должен встретиться с полноценным чемпионом WBA американцем Ламонтом

Бой прошел так, как мы и планировали. Прочувствовал, что могу удосрочить соперника, воспользовался моментом. Да, получилось не сразу, поэтому пришлось наносить точечные удары по печени, - отметил Альберт после боя. — Также хочу поблагодарить своего соперника, он был в хорошей форме, но мы подобрали нужные ключики и открыли нужную дверь. Идем дальше! Мне нужны пояса, я хочу стать абсолютным чемпионом мира и не в одной весовой категории. Приношу извинения за свою наглость, но это так. ●

#### **ЭКСКЛЮЗИВ**

Сергей Сергеев, чемпион России-2023, финалист Кубка России-2024, победитель Гран-при Hardcore Boxing:

— Очень понравился бой Альберта. Была и драма в бою, и настоящая рубка — все было. Альберт в третьем раунде пропустил сильный удар, но успел восстановиться и сделать свою работу. Затащить ирландца на дно. Но надо отдать должное ирландцу, его характеру и силе воли можно позавидовать. Насчет боя Муслима сказать даже нечего, тут было избиение китайца. Тот все удары принимал. Муслим — красавец, показал уровень российского бокса.

Мурад Халидов, профессиональный боксер. немпион лиги «Наше дело» в тяжелом весе:

– Батыргазиев в начале боя заставил понервничать, когда пропустил в третьем раунде, но смог устоять. Дальше уже разбивал с обеих рук и под разными углами. В победе Альберта не сомневался, но в следующий раз руки нужно держать повыше. Муслим, конечно, не заставил никого волноваться и выполнил свою работу на 5 с плюсом! Китаец не смог донести свой удар и не оформил сенсацию как в бою с Евгением Романовым (в феврале в Екатеринбурге Чжан Чжаосин устроил апсет года и одним ударом отправил Романова на настил ринга. — Прим. «РГ»). В обоих боях полный деклас, что показывает уровень наших боксеров на мировой уровень! теннис Медведев повторил прошлогодний результат, добравшись до полуфинала Уимблдона

## Есть куда расти натраве

#### Илья Соболев

Вчера завершился третий в сезоне турнир «Большого шлема», лондонский Уимблдон, проходящий на травяном покрытии. В одиночном разряде второй год подряд победителем стал испанец Карлос Алькарас. Как и прошлым летом, Алькарас одолел легендарного серба Новака Джоковича. Только если тогда матч затянулся на пять сетов, то сейчас испанец почти не оставил шансов сопернику-6:2, 6:2, 7:6.

Именно Алькарасу в полуфинале уступил наш Даниил Медведев, сумев, впрочем, навязать ему серьезную борьбу—7:6, 3:6, 4:6, 4:6. Медведев единственный из шести наших, попавших в основную сетку, смог пройти дальше третьего круга (1/16 финала). Роман Сафиуллин, в прошлом году добравшийся до четвертьфинала, остановился от повторения своего достижения в двух шагах. Кроме Медве-

дева и Сафиуллина барьер первого круга взял Карен Хачанов, но и тона отказе своего соотечественника Аслана Карацева, получившего Большим разо-

травму. чарованием стал вылет уже в первом круге Андрея Рублева, который не совладал с соперни ком из второй сотни рейтинга и со своими нервами. Разбитая ракеткой колен-

Как и в прошлом году, Медведев уступил в полуфинале Алькарасу, но не было ощущения, что Карлос для Даниила неберущаяся высота

ка—главное, чем запомнился Андрей в Лондоне. Зато для Медведева в целом турнир можно признать отличным. Даниил защитил очки, заработанные в прошлом году за выход в полуфинал, попутно выбив с Уимблдона первую ракетку мира Янника Синнера. Но топ-4 в Лондоне для лучшего теннисиста России, конечно, не предел. Да, второй год подряд Медведев уступил в полуфинале Алькарасу, однако впечатления, что испанец для Даниила—неберущаяся высота, не возникло.

В женском одиночном турнире триумф праздновала чешка Барбора Крейчикова, обыгравшая в финале итальянку Жасмин Паолини-6:2, 2:6, 6:4.

Нашу страну представляли десять девушек. Лучший результат из них показала Анна Калинская, впервые в своей карьере добравшаяся до второй недели «Большого шлема». Возможно, Анна могла бы пройти и дальше 1/8 финала, в котором ей противостояла представительница Казахстана Елена Рыбакина, олнако россиянку вынудила сняться травма.

Гораздо больше ждали на Уимблдоне от Мирры Андреевой. В прошлом году Мирра дошла в Лондоне до 1/8 финала, а совсем недавно на французском «Ролан Гарросе» была в четвертьфинале. Теперь же она вылетела в первом же круге Уимблдонского турнира. Было так обидно, что 17-летняя девушка не сдержала слез. Впрочем, не зря говорят, что поражения учат больше, чем победы. А наша молодая звездочка, несмотря на



Дмитрий Медведев подтвердил свой высокий уровень на Уимблдоне

автоспорт На ралли «Шелковый путь» остался лишь один этап

## «КАМАЗы» решают

#### Сергей Сокольский

Международный ралли-рейд «Шелковый путь», проходивший по территориям России и Монголии, вышел на финишную прямую. Сегодня участникам марафона предстоит последний 11-й этап, который завершится в монгольской столице Улан-Баторе.

Наибольшая интрига к этому моменту сохранилась в зачете грузовиков. Но и там судьбу главного трофея «Белого тигра», по сути, решают экипажи только одной команды, «КАМАЗ-мастер». Перед последним этапом в генеральной классификации лидирует Дмитрий Сотников. В семи с небольшим минутах от него Эдуард Николаев. И лишь в полутора часах от Сотникова—замыкающий топ-3 белорусский экипаж «МАЗ-Спортавто» во главе с Сергеем Вязовичем.

Такое внушительное отставание Вязовича, выигравшего «Шелковый путь» в прошлом году, стало результатом драмы на восьмом этапе. Во время его прохождения в машине белоруса сломалось рулевое управление. На поиск запасных деталей и их установку ушло больше часа. Это и лишило Вязовича реальных шансов на победу. •

- Ралли «Шелковый путь»: за главными новостями

следите на сайте rg.ru/sujet/3912